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Hoovrov predlog 
pomeni samo političen manever 

Ženeva, 23. junija. AA. Ko je bil na včerajšnji 
nenadoma sklicani seji splošne komisije razorožit-
vene konference prečitan Hoovrov načrt o znižanju 
oboroževanja, je prvi povzel besedo angleški de-
legat sir John Simon, ki je naglasil pomen Hoov-
rovega načrta, toda dodal, da se sporazum glede 
razorožitve ne da doseči z nikako deklaracijo, nego 
le z vzajemnim sodelovanjem. Nato je g. Sdmion 
omenil nekatere angleške rezerve glede na same 
konkretne, predloge, ki jih navaja Hoovrov načrt. 

Za Simonom je govoril Paul Boncour, ki je 
rekel, da se mora znižanje oboroževanja izvršiti 
sorazmerno z organizacijo varnosti in mednarod-
nega miru. Ce komisija sklene vzeti v proučevanje* 
ameriški načrt, je rekel Paul Boncour, bo fran-
coska delegacija zahtevala, da se prouči tud:i načrt 
o organiziranju varnosti. G. Paul Boncour zamerja 
Hoovrovemu načrtu tudi to, ker predlaga enostran-
sko pravilo za znižanje oboroževanja; tako pravilo 
bi najbolj zadelo mlade male države. 

Nato so podali svoje stališče še italijanski zu-
nanji minister Grandi, ki je brez rezerve pristal 
na Hoovrov predlog, japonski delegat, ki ga spre-
jema le z rezervami, in še nekateri drugi delegati, 
nakar so sklenili, da se Hoovrov načrt vzame v 
pretres na privatnih angleško-francoskih razgovo-
rih, ki so že v teku. 

Francija vztraja na 
svojem stališča 

Pariz, 23. junija, ž. Ves tukajšnji tisk brez raz-
like odobrava stališče francoske delegacije v Že-
nevi, ki ga je zavzela napram Hooverjevemu pred-
logu. Izgleda, da gre Hoovru za to, da na cenen 

način dela zase reklamo za bodoče predsedniške 
volitve. Za Francijo bi sprejem Hooverjevega 
predloga pomenil priznanje vojne paritete z Nem-
čijo in tudi z Italijo. Splošno se zatrjuje, da je 
Hoover pripravljen na protiusluge z vojnimi dol-
govi. Toda Francija je imela dovolj prilike že za 
časa Wilsona, da se prepriča, da odločitev leži v 
rokah senata, ki lahko vsak trenotek desavuira 
predsednika ameriških držav. 

»Matin« piše zelo kratko in odločno, da jc 
Hoover najbrže pozabil, da sc lahko na medna-
rodnih konferencah samo pogaja, ne pa tudi zapo-
veduje. List piše, da bo zvečer Herriot po radiu, 
imel nagovor na ameriški narod. Posebni dopisnik 
lista >Echo de Pariš« javlja iz Lausanne, da bi se 
Hoovrov predlog lahko pozdravili če bi prišel isto-
časno kakor francoski načrt, tako pa ne predstavlja 
dragega kakor navaden političen manever. »Jour-
nal« piše, da se ne more zanikati, da je Hooverov 
načrt pri mnogih naletel na odobravanja, vendar 
pa pristavlja, da so ga vsi v Franciji sprejeli hlad-
no, čeprav sta se mu pridružila Italija in Nemčija 
pa Velika Britanija, toda slednja z nekaterimi 
rezervami. Baš zaradi teh novih in vedno bolj 
jasnih simptomov mora biti Francija oprezna in 
imeti pred očmi svoje interese. 

Pertinax piše v »Echo de Parist, da postopa 

Hoover s Herriotom v vprašanju razorožitve isto-

tako, kot je svojčas postopal z Briandom v vpra-

šanju dolgov. 

Edino Leon B1 u m piše v »Populairu« zelo 

navdušeno in pozdravlja Hooverov predlog ter po-

ziva istočasno francosko delegacijo v Ženevi, naj 

ne ostane trdovratna in naj čimprej reče svoj »da« 

vsakih omejitev. 

Vse se ho končalo s kompromisom 
Rim, 23. jun. ž. Fašistični tisk pozdravlja Hoo 

verjevo poslanico in povdarja, da je edino fašistična 
Italija sprejela brezpogojno in v celoti šest pogojev 
ameriškega načrta. Grandi je pri tej priliki izjavil, 
tako zatrjuje »Tribuna«, da predstavlja redukcija 
oborožitve zgodovinski akt, kjer je Italija stopila v 
isto črto z Ameriko. Kakšni bodo rezultati te ame-
riške incijative, je zaenkrat težko reči, ne samo 
zaradi rezerviranega stališča francoske vlade, am-
pak tudi zaradi nenadne rezerve britanske delega-
cije. Francozi trdovratno zahtevajo, da se reši 
vprašanje varnosti. Od britanske vlade se je s 
pravico pričakovalo, da bo po razgovorih, ki so 
se vodili te dni med britansko in ameriško delega-
cijo v Ženevi, sprejela ameriški predlog brez kakih 

/pogojev in rezerv, kakor je to napravila italijan-

ska delegacija. 

Kljub vsej rezervi nekaterih vlad pa se sme 
pričakovati, (la bo ameriški načrt o redukciji obo-
roževanja služil kot baza za konkreten in praktičen 
sporazum. »Giornale d'Italia« piše, da je imel fran-
coski predlog o kompromisni rešitvi reparacijske-
ga vprašanja za posledico, da jc konferenca v Lau-
sanni zaenkrat opustila idejo o popolnem črtanju 
rcparacij. Britanski državniki v tej zadevi ne iz-
kazujejo samo koncilijantnost napram francoski 
tezi, temveč je tudi nemška delegacija, čeprav je 
principielno zahtevala anuliranje reparacij, to svo-
je stališče toliko ublažila, da ne izključuje kompro-
misne rešitvo reparacijskega problema. 

Tudi ameriška javnost 
sodi trezno 

Newyork, 23. jun i ja tg. Ameriški listi v 

splošnem odobravajo Iloovcrjev načrt. Oficiel-

nili krogov ne moti odklonitev Francije, niti od-

klonilno stališče Japonske ter upajo, da se bo 

stvar razvijala ugodno. 
Po Hooverjevem načrtu bi smela Amerika 

sama zvišati stanje svoje vojske od 139.000 na 
190.000 mož. Na morju pa bi morala Amerik« 
doprinesti večje žrtve, tako razorožiti 5 l ini j« 
škili ladi j ter znižati tonažo podmornic za 35.000, 
tonažo rušilcev pa za 165.910 ton. Tonažu kri-
žark pa je po lloovorjevem načrtu premajhna 
za 33.500 ton in ladij-matic za letala za 9950 ton. 

»Newyonk Times« izražajo bojazen, da bodo 
mnoge vlade zopet začele govoriti o potrebi 
varnosti kljul) temu, dn Iloovcrjev načrt do-
pušča kompromise in koncesije. Ameriška vlada 
v tem vprašanju ne bo zavzela popolnoma od-
klonilnega stališča. »Herald Tribune« pa vidi 
v Hooverjevem načrtu edino možnost za prak-
tične uspehe v razorožitvenem vprašanju. 

V splošnem so ameriški politični krogi Ho-
ovrov načrt sprejeli ugodno. Vendar so nekateri 
senatorji izrazili misel, da mora Hoover dobro 
vedeti, da Evropa ta trenutek ne. more pristati 
na tolikšne redukcije oboroževanja. Obenem 
pa priznavajo, da Hoover s tem svojim načrtom 
samo želi pripraviti ameriško javno mnenje na 
črtanje vojnih dolgov. 

Angleški predlog 
glede reparacij 

Lausanne, 23. jun. AA. Iz nemškega vira se 
poroča, da bo angleški memorandum zahteval, da 
morajo biti loscanski sklepi definitivni. Morebitna 
nemška plačila naj bi so nadaljevala lc tedaj, če 
bi zašlo upniške clržavc v finančno težkoče, vendar 
ne bi smela »kaliti gospod, odnošajov nc onemo-
gočiti gospodarske obnove nemško države. Čo bi 
lozanska konferenca postavila neko globalno vsoto 
kot končno plačilo, hi morala biti ta vsota omejena 
navzgor in bi sc smela izterjati lc tedaj, čo bo 
nemška trgovinska bilanca aktivna in proračun r 
ravnotožju. 

Konference dr. Marinhoviča 
Lausanne, 23. jun. AA. Predsednik vlade dr. 

Marinkotvič je imel po včerajšnjem razgovoru s 
Herriotom in po konferencah z dr. Bencšcm in Ti-
tulescom sestanek tudi z belgijskim delegatom Hy-
mansom in i nemškim državnim kanclerjem von 
Papenom. 

Masaryk o odnosih med Cehi 
in Slovaki 

Ameriški ultimatum 
Ze v nedeljo je viselo nad Ženevo svinčeno 

ozračje. Na razorožit ven i konferenci jo dišalo po 
•modniku. Po telefonskem razgovoru med Gibso-
nom, načelnikom ameriške delegacije, in predsed-
nikom Hoovrom, so vsi pričakovali eksplozijo. Ne-
posredna intervencija predsednika Hoovra za ta-
kojšnjo razorožitev, sestavljena v krepkem slogu, 
kakor ima navado govoriti ponosna Amerika, je 
bila izza kulis že napovedana. Na tajinstvenem 
nočnem sestanku v mestecu Morges med Ženevo 
in Lozano je g. Gibson opozoril Edvarda Herriota, 
da bo prisiljen izvleči Hooverjevo deklaracijo, ako 
ne pride med Francijo in Anglijo v najkrajšem 
{asu do sporazuma. V torek so angleški časnikarji 
po sestanku med Gibsonom in MaoDonaldom v 
Lozani že vedeli, da je treba pričakovati dogo.:ka 
izredne važnosti za nadaljnji razvoj pogajanj o 
razorožitvi. Še isti večer je g. Gibson prosil pred-
sednika Hendersona, naj skliče sejo glavnega cd-
bora razorožitvene konference, ker želi podati ame-
riška delegacija važno, besedo. Naslednjega dne je 
na seji g. Gibson prebral že znano izjavo predsed-
nika Hoovra, ki ima značaj ultimata. Hoover za-
hteva znižanje armade na suhem za približno .mo 
tretjino, tako da bo vsaka država smela imeti voj-
sko sorazmerno s številom prebivalstva; za podla-
go pri določevanju tega razmerja naj se vzame da-
našnje razmerje v Nemčiji 100.000 mož proti 65 mi-
lijonom prebivalcev. Odpravijo naj se tanki, ke-
mična vojna in težka premakljiva artilerija. Tudi 
mornarica naj se zmanjša približno za eno tretjino, 
število podmornic bo smelo znašati samo 40; v 
ostalem naj ostane na morju v veljavi washington-
ska pogodba, Francija in Italija naj pristopita k 
londonskemu dogovoru. 

Iz poteka zadnjih dogodkov v Ženevi je raz-
vidno, da je Hoover s svojo izjavo odločno reagiral 
na komunike petero držav v Lozani glede repa-
racij, iz katerega ni bilo težko razbrati, da name-
ravajo evropske države urediti reparacijsko vpra-
šanje tako, da bodo potem lahko zahtevale od 
Združenih držav brisanje dolgov. Iz Hoovrove iz-
jave smo navedli najmarkantnejše točke, ki ozna-
čujejo drugo karakteristiko te listine. To je proti-
francoska ost. Gotovo ni bilo slučajno, da se je 
Gibson takoj po svojem razgovoru z Washingtonom 
sestal vprav s Herriotom in ne morda s katerim 
drugim državnikom. Dejal mu je, da je ameriško 
javno mnenje — hotel je reči ameriška vlada — 
ostro reagiralo na lozansko izjavo; ameriško javno 
mnenje, reci washingtonska vlada, nikakor ne more 
vzeti na znanje grožnje, da bodo evropske države 
pritisnile skupno na Ameriko, naj se odreče svojim 
vojnim terjatvam napram njim, ko so se one od-
rekle reparacijam. To grožnjo in to vezanje pro-
blema reparacij z medzavezniškimi dolgovi Ame-
rika odklanja, ker se dobro zaveda, da Evropa za-
pravi za oboroževanje mnogo večje vsote kakor za 
plačevanje svojih dolgov Ameriki. 

Tu leži ključ do razlage za ta nepričakovani 
ultimatum ameriške diplomacije v Ženevi. Kakor 
moramo pozdraviti vsako pobudo za razorozitev, pa 
naj pride odkoderkoli, ker se strinjamo s Hoovrom, 
»da bi olajšanje bremen za oboroževanje pomenilo 
najvažnejši korak za povzdigo gospodarskega živ-
ljenja in za odstranitev nesporazumljenj in neza-
upanja med narodi«, tako moramo ugotoviti, da ni 
napravila Amerika svoje zadnje poteze toliko iz 
vzajemnosti in skrbi za to nesrečno Evropo, da bi 
se medseboj ne poklala in ugonobila v krizi, kakor 
az strahu, da bi ta Evropa, preobložena s topovi, 
letalskimi bombami in oklopnicami ne mogla pla-
čati svojih dolgov Washingtonu. Ako ne bo Nem-
čija več plačevala vojne odškodnine, ako ne bodo 
njeni upniki mogli plačevati vojnih dolgov Ame-
riki z nemškimi reparacijami, potem naj se Evropa 
takoj razoroži in s tem prihrani toliko denarja, da 
bo lahko plačevala vojne dolgove. Tako računa 
Hoover. Znani francoski publicist Andre Siegfried 
6e upa trditi, »da javno mnenje v Združenih drža-
vah s strahom odklanja vsako solidarnost z Evropo 
ali do katere druge celine, popolnoma je zgubilo 
smisel za enakost in mednarodno vzajemnost, ako 
ga je sploh kdaj imelo«. Zadnji reparacijski dogo-
vori, kakor Dawesov in Youngov, nosijo sicer ime-
na uglednih Američanov, toda to so bili samo ame-
ri/ki opazovalci, ki jih je Amerika pustila na za-
devna pogajanja, medtem ko se sama ni hotela 
vezati na mednarodnih sestankih. Amerika je šla 
v svetovno vojno, a ni hotela podpisati versaille-
skega miru. Ustanovitelj Zveze narodov je bil njen 
sin VVilson, a sama noče stopiti v Zvezo, ker se boji 
obvez, ki jih nalaga včlanjenje, in zato, da lahko 
ohrani popolno oblast nad Južno Ameriko. 

Decembra lanskega leta je predsednik Hoover 
naslovil na kongres poslanico, ki točno označuje 
ameriško stališče glede razorožitve in medzavezni-
ških dolgov. Poslanica pravi, da so zle posledice 
oboroževanja dvojne, in sicer gospodarskega in 
psihološkega značaja, ker zahteva oboroževanje 
ogromno denarja in na drugi strani vzbuja nemir 
in nezaupanje med narodi. Glede evropskih vojnih 
dolgov napram Ameriki pravi — kongres se je 
tedaj bavil tudi s tem vprašanjem — da so bili 
zadevni dogovori med Ameriko in evropskimi dr-
žavami sklenjeni na podlagi plačilne zmožnosti po-
sameznega dolžnika in da se je ta plačilna zmož-
nost radi zunanje gospodarske krize znižala. To je 
treba upoštevati, ker so se že ti dogovori sklenili 
na podlagi načela plačilne zmožnosti; vendar nima 
vprašanje evropskih dolgov z omejitvijo oborože-
vanja nič opraviti. Res pa je, da je tekmovanje v 
oboroževanju krivo sedanje svetovne depresije. 

Hoover torej izrecno trdi, da ni vprašanje voj-
nih dolgov v nikaki zvezi z razorožitvijo. Ta diplo-
matski jezik je treba razumeti tako, da se je Ame-
rika hotela zavarovati pred vsporeditvijo teh dveh 
problemov, da bi ne bila dolžna znižati Evropi dol-

Praga, 23. juni ja . Predsednik republike 
Tomaž Masaryk, je sprejel urednike bratislav-
ske revije »Politika« in j im podal zanimive iz-
jave o odnosih med Čehi in Slovaki. 

Masaryk jte mnenja, da sta se oba naroda 
po 14 letih skupnega bivanja že zelo približala. 
Državno misel razvija in utrdi le politična in 
administrativna praksa. Jezikovnega spora ne 
more biti, ker je ustava zagotovila obema je-
zikoma enakopravnost v vsej državi. 

»Ali je dobro gospod predsednik, da sku-
šajo Slovaki po intenzivnem regionalizmu ustva-
riti in razviti polno individualnost?« ga jc vpra-
šal eden izmed urednikov. »Stremljenje za obli-
kovanjem narodne individualnosti« — je odgo-
voril Masaryk — »je gotovo pravilno, a zahteva 
skrbnega študija in poznavanja krajevnih po-
sebnosti. Regionalizem je pri vseh narodih in 
tudi pri nas pravilen. Toda nikdar ne smerno po-

gov sorazmerno z znižanjem proračunskih postavk 
za oboroževanje, ako bi ta to zahtevala kot nekako 
protiuslugo za razorožitev. Da je Amerika postavila 
to tezo iz idealnih nagibov, pač ni mogoče trditi. 
Hoover je pri formulaciji poslanice pazil, da je 
točno podal mnenje kongresa, ki se je,takrat bavil 
z vprašanjem, kaj naj bi Združene države storile, 
ako bi Evropa ne mogla več plačevati svojih dol-
gov. Večina kongresa je tedaj izrazila mnenje, da 
bi Evropo lahko plačevala le dolgove, ako bi zmanj-
šala proračune za oboroževanje. Tudi danes gleda 
ameriška javnost skozi te naočnike na razorožitve-
no konferenco. Pred očmi ima podatke finančnega 
strokovnjaka Ch. Crispa, iz katerih jo razvidno, 
da so Belgija (23 milijonov), Češkoslovaška (41), 
Francija (547), Velika Britanija (608), Italija (322), 
Poljska (122), Romunija (67) in Jugoslavija (47), 
v letu 1030 izdale za svoje armade 1.779,346.162 do-
larjev, medtem ko znaša njihova amortizacijska 
kvota za dolgove Ameriki skupno 248,712.000 do-
larjev letno. 

S svojo izjavo si je ameriška delegacija v že-
nevi popolnoma prilastila nemško stališče, da se 
morajo v smislu versailleske pogodbe vse države, 
ki so podpisale pogodbo, razorožili na nivo Nem-
čije. Amerika ni sicer podpisala versailleske uo-

zabiti, da mora biti politika naše republike 
svetovna politika; k temu nas navaja naš zem-
ljepisni položaj.« 

Nadalje je g. predsednik dejal, da se demo-
kracija ne naslanja samo nn kvantiteto, temveč 
tudi na kvaliteto. Potrebno je, da si Čehi in 
Slovaki vzgojijo pošteno in delavno razunini-
štvo. Zato ne zadostuje šola, potrebna je pri-
prava za zavestno državljansko življenje. Po-
litični boj mora biti pošten. Starejša, kakor tudi 
nova generacija morata misliti in delati pošteno. 
O nasprotniku nikdar nc širi laži ! to mora biti 
geslo v političnem in kulturnem boju. 

Glede splošne politike vlade jc predsednik 
republike dejal, da je njena kakor tudi njegova 
politika slovanska. Smernice zn pravilne odno-
šaje med večinskim narodom in narodnimi 
manjšinami morajo dajati medsebojno spošto-
vanje, zavest in skromnost. Za slovaško in tudi 

godbe, pač pa je v separatno mirovno pogodbo, ki 
jo je sklenila z Nemčijo leta 1921, sprejela ome-
njeno fočko versailleske pogodbe glede razorožitve. 
Nemška in sedaj ludi ameriška teza popolnoma 
nasprotuje francoski, češ, da sedanja Nemčija ni-
kakor ne daje jamstva za ohranitev miru v Evropi 
in da je danes nemogoče izvesti takšno razorožitev. 
Francoska zunanja politika je stremela stalno za 
tem, da bi pritegnila Ameriko v krog držav, ki bi 
skupno jamčile za sedanji status quo v Evropi in 
s tem omogočile tudi razorožitev, ker bi jamčile za 
varnost ogroženih narodov. Hoover se je postavil 
tudi proti Franciji tam, kjer zahteva odpravo tan-
kov, težke premakljive artilerije in skrčenje števila 
podmornic; to so tiste vrste orožja, glede katerih 
je Francija posebno močna. Znano je, dn tudi Ita-
lijani zagovarjajo odpravo podmornic, da bi s tem 
Jugoslaviji, ki ne inore vzdrževati velikih ladij, 
onemogočili obrambo Dalmacije. 

Ni zadosti, da Amerika posega v Evropo in v 
svet z drznimi gestami, kakor sta bila najnovejša v 
Ženevi in lani Hoovrov predlog za moratorij, mo-
rala bi se ludi čutiti dolžno, da prevzame nase ludi 
odgovornost zn posledice takšnih korakov in se iz-
javi solidarno z Evropo in vsem človeštvom, ki ga 
njene geste zadenejo. 

za češko inteligenco jo potrebno, da se uči 
madjarščine. Madjarska manjšina je razvila 
silno živahnost, ker ima tradicijo in šolo. Ra-
zumnik mora temeljito študirati narodne in kul-
tur ne posebnosti prebivalstva češkoslovaške 
države in sc ne sme zadovoljiti z nejasnimi 
gosli. 

Nadškof dr. Ante Bauer 
v Belgradu 

Belgrad, 23. jun. 1. Danes jo prispel senika) 
nadškof dr. Ante Bauer. Obiskal je najprej 
nato pa je bil v daljših avdiencah na predsednlStvu 
vlade ter v prosvetnem in notranjem ministrstvu, 
kjer se jo razgovarjal o tekočih vprašanjih katoli-
čanov ter v njihovem imenu tolmačil nekatere že-
lje. Najvišjega jugoslovanskega katoliškega kneza 
so povsod sprejeli z velikim spoštovanjem. Dr. A. 
Bauer je izrazil, da je imel že delj časa namen 
obiskati prestolnico in da je zelo zadovoljen z obi-
skom, ker se mu je nudila prilika, da na najvišjih 
mestih diskutira o nekaterih vprašanjih, w 

Šahovski turnir 
Praga, 23. junija, tg. V Sliaču jc danes poteklo 

10. kolo šahovskega turnirja takole: partija Flohr-
Treybal se je prekinila in bo najbrže remis. Canal 
jo premagal Engla. Partija Bogoljubov-May je bila 
prekinjena. Remis so oslale partije: Rohaček-Ma-
roczy, Spielmann-Opočenski in VValter-Pokorni. 
Tudi partija dr. Vidmar-Pirc jo ostala remis po 
mirnem poteku igre. 

Stanje po 10. kolu: Spielmann, dr. Vidmar 7, 
Flohr 6Vi (1), Maroczy 6, Kanal, Pire 5% (1), 
Bogoljubov 4'/j (2), Opočenski, Pokorni 4H, Trey-
bal 4 (1), Walter VA (1), Mey 3 (1), Engel 2Y,. 
Rohaček 2. 

Jutri se bodo igrale viseče partije in preki-
njena partija Canal-Pirc. 

Uspehi Atjehina 

Lyon, 23. jun. ž. Šahovski prvak Aljchin jc 

igral včeraj 30 simultank, od katerih je dobil 26, 

2 sta ostali remis, 2 pa je izgubil. 

Dunajska vremenska napoved: Najbrže Se ne 

bo temeljitega zboljšanja vremena. 

Zagrebška vremenska napoved: Pretežno 

oblačno, deževno in hladno. 



Veličastna otvoritev 
dublinshega kongresa 

Loudov, 22. junija, tg. Nadvse mogočen viis j3 
napravila današnja najslovosnejša otvoritev med-
iiarodnega evharističnegsi kongresa v častitiliivi 
dublinslri katedrali. Kongres je otvoril papežev 
leg.it kardinal Laurl. ki ji- podelil množici papežev 
blagoslov. Za prebivalstvo Dublina je bil kongres 
pravi praznik in množice so glasno pozdravljale 
proce njo, s katero jo visoko duhovniStvo korakalo 
jio okraje nili ulicah v katedralo. V procesiji je bilo 
rszen papeževega legata 9 kardinalov, 60 nadško-
fov in škofov ter na stotine opatov, menihov, du-
hovnikov iu opat i nj. Vse hiše so bile okrašene 
z zastavami iu zelenjem. 

Katedrala sama ui mogla dati prostora vsem 
udeležence™. V pevih klopeh je zavzel prostor Do 
Valera s svojimi ministri na eni strani, nn drugi 
strani, loč*i s hodnikom po sredi klopi pa jo za-
vzel mesto zastopnik angleškega Vralja, irski ge-
neralni guverner Mac Neill, poleg njegn v uradni 
obleki in z zUto verigo dublinski župan in diplo-
matski zbor. V prednjih vrstah so sedele druge 
znane osebnosti, tako angleški pisatelj Cheslerton, 
znani pevec grof Mac Gor mačk, ki je prišel v sli-
koviti obleki papeževega komornika, ter vrhovni 
poveljnik irske vojske. Skoro vso cerkev so na-
polnili duhovniki in menihi, ker prostor pred 
oltarjem ni bil zadosti za vse udeležence. Pred 
oltarjem samim so sedeli v okrašenih sedežih kar-
dinali in škofje v dveh vrstah. Kardinal Bourne, 
vrhovni dostojanstvenik katoliške cerkve v Angliji, 

jo vodil procesijo devetih članov svetega Kolegija. 
Otvoritev se je zakasnila za pol ure, ker se 

je moral papežev legat na potu v katedralo vedno 
ustavljati in dovoljevati ginjeni množici, da je po-
Ijubovala prstan. Ko je papežev legat stopil v 
cerkev, je nastala grobna tišina in prisotni so padli 
na kolena. Spremstvo je bilo v slavnostnih oblekah, 
deloma v črno-zlali uniformi, deloma v cerkvenih 
oblačilih, malteški vilezi pa so bili v belih svilna-
tih plaščih z rdečimi križi nu levi rami. Ko so se 
prečrtale poslanice najprej v latinskem jeziku in 
potem v angleškem prevodu in ko jo dublinski 
nadškof izrekel nadvse prisrčno dobrodošlico, je 
papežev legal kardinal Lauri odgovoril v angleš-
kem jeiziku, katerega je obvladal tako, dn se skoro 
ni poizaalo, da ni niegov malerni jezik. Podelil je 
množici papežev blagoslov in daroval sv. mašo. 
To sv. mašo so poslušale neštete množice romarjev 
po vsem Dublinu potoni zvočnikov. Danes in jutri 
v petek bodo v dublinskem kraljevem parku svete 
maše in ljudska zborovanja. 

Neprenehoma prihajajo z vseh strani sveta pa-
robrodi z novimi udeleženci. Ne samo zasebne hiše 
in hoteli, ampak tudi parobrodi so polni gostov. 
Prebivalstvo mesta je te dni podvojeno. Bati se 
je, da ne bi opešala aprovizaoija z živili. 

21. t. ni. na praznik sv. Alojzija se je po vsem 
Irskem praznoval praznik mladine. Sv. obhajilo 
je prejelo 730.000 dečkov. 

Zmaga,Jugoslavije' proti ,Racingu' 

Spor med rajhom in deželami 
Vprašanje Viljemovega povratha 

Pariz, 25. juni ja . \A. Po vesteh iz Berlina 
so nedavno tega nekateri hitlerjevski odpo-
slanci obiskali bivšega cesarja Viljema in mu 
poročali o stališču Hitlerjeve stranke glede nje-
govega morebitnega povratku v Nemčijo. 

Po trditvi nekega levičarskega lista so ti 
odposlanci izjavili, da Hitler ne bi ničesar imel 
proti Viljemovemu povratku v Nemčijo, in zato 
je Viljem obljubil , »la bo še nadalje denarno 
podpiral Hitlerjevo stranko. 

Berlin, 23. jun i ja . AA. Wolff po-roča: Snoči 
se je vršila pod predsedstvom državnega no-
tranjega ministra konfercnca notranjih mini-
strov nemških dežel. Na konferenci so razprav-
ljal i o položaju, ki je nastal s sklepom državne 
vlade glede ukinitve prepovedi noše strankar-
skih uniform, ter s sklepi nemških dežel, ki 
paralizirajo omenjeno ukinitev prc|>ovedi noše 
uniforme. 

N« koncu diskusije, je državni notranji mi-
nister prosil notranje ministre dežel, nuj streme 
za tem. da bodo za vsako ceno spravili svoje 
odredbe v tem vprašanju v rs k I ud s splošno po-
litiko centralno vlade, da se doseže enotnost 
]Kxstopka. 

Berlin, 23. junija, ž. O rezultatih konference 
notranjih ministrov nemških dežel z notranjim dr-
žavnim ministrom javlja bavarska korespondenca, 
da se po rezultatih te konference lahko pričakuje, 
da bo državna vlada kršila pravice poedinih dežel, 
da pa Bavarska kljub temu ne more prisiliti na 
zahtevo državnega ministra, ker nošenje uniform 
v Bavarski ni bilo prepovedano samo radi dogodka 
v bavarskem zboru, temveč nespontano. Bavarska 
vlada ima v rokah narodnosocialistični material, 
ki je bil na konferenci predložen tudi državni 
vladi in iz katerega je razvidno, da imajo narodni 
socialisti za državo nevarne načrte. 

Izpremembe, upokojitve 
in redakcije v prosveti 

Belgrad. 23. junija. !. Prosvetno ministrstvo 
je na temelju člena 28 fin. zakona, katerega sta 
sprejela skupščina in senat za tekoče proračunsko 
leto, upokojila na celokupnem ozemlju kraljevine 
210 rednih srednješolskih profesorjev in 90 kon-
traktualnih profesorjev ozir. suplentov in drugih 
nameščencev na srednjih šolah. 110 nameščencev 
pa je bilo odpuščenih iz državne službe. Na 1e-
meljuistega člena fin. zakena so bile izvršene tudi 
nekatere redukcije v srednji šoli. V dravski bano-
vini sc zaenkrat ukinejo samo štiri razredi državne 
gimnazije v Ptuju, tako da sc vrne ta gimnazija 
v svoj nekdanji položaj. Nadalje se zdruzita v 
Ljubljani lit. in II. dr. gimnazija v eno državno 
gimnazijo. Glede meščanskih šol zaenkrat še niso 
tiredvidene nobene spremembe v dravski banovini. 

Belgrad. 23. junija, ž. Z dekretom prosvetnega 
ministra od 10. junija, je bila dovoljena osnovni 
soli sester usmiljenk sv. Viucencija »Marijin dom« 
v Kočevju, pravica javnosti, in sicer pod pogojem, 
Ja se glede šjeviia vpisanih olrok ravnajo po pred-
pisih obstoječih zakonov za osnovne šole. 

Belgrad, 23. junija. I. Iz učiteljske službe: Na 
novo je postavljena učiteljica šega Ana v sv. Križu 
pri Šmarjah. Iz 10. v 9. položajno skupino so na-
predovali: Vereš Ljudmila. Studenci pri Mariboru, 
Šuc Marija, učiteljica v čabramu, Kajzer Štefan, 
učitelj v šeštanju, Grubelnik Franc, sv. Lenart, 
Volčnjak Frančiška v Iločali. Mihelič Vladislav, 
Pesnica, Mlakar Nada, Trbovlje. Iz 0. v 8. polo-
žajno skupino je napredovala s prvini periodičnim 
poviškem: Kos llerta, sv. Križ. Za šolske upravi-
telje sta napredovala Mlekuž Franc, Svetina in 
Korbor Vladimir, Hoče, za učitelja v sv. Petru, 
Ivorbar Vladimir, Hoče, za učitelja v sv. Pertu, 
Maribor levi breg. Upokojen je Ivan Dimitrijevič, 
inšpektor v prosvetnem min. za srednje šole. 

Spremembe v finančni službi 
Belgrad, 23. jun i ja 1. Spremembe v finančni 

službi: Na glavno carinarnico v Belgrad so pre-
meščeni: Nikolič Blagoje. dosedaj na Rakeku. 
Cijurir Dušan, dosedaj nn carinarnici v Ljub-
ljani in Vukanovič Nikolaj. dosedaj na carinar-
nici v Mariboru. 

Na gluvno carinarnico v Dubrovnik so pre-
meščeni VIncar Peter, dosedaj v Ljubl jan i , Br-
log Avgust, dosedaj v Strugi, Brence Ivan, do-
sedaj v Zenuiniku. 

.Na glavno carinarnico sla premeščena Pun-
čuh Ivan, dosedaj v Belgradu, in Brajen Ivan, 
dosedaj v Zagrebu. 

Nn glavno carinarnico v Mariboru so pre-
meščeni Bal juga Drugotin, dosedaj v Solunu, 
A*,ion Josip, doiedaj v Subotici, Perič .Mladcu, 
dosedaj v Koprivnici, Vupa Jul i j , dosedaj v 
Zgornji Radgoni. 

Na glavno carinarnico v Novi Sad je pre-
meščen Lužic Baz ili j , dosedaj v Mariboru. 

Na glavno carinarnico 1. reda v Dravograd 
sta premeščena Oskar Kola>r. dosedaj v P rako-
vem in Mitrovic Marinko, dosedaj v Osjeku. 

Na carinarnico 1. reda na Jesenicah sta 
premeščena Bernot Anton in Ja>rc Alojzi j , do-
sedaj v Splitu. 

Nn carinarnico t. reda v Koprivnico je pre-
meščen Josip Jelnikar. dosedaj v Zagrebu. 

Na carinarnico na Rakek, je premeščen 
KIc.ščie Venceslav, dosedaj v Zenuiniku. 

Na carinarnico 2. reda na Rabu je preme-
ščen Žid I''rane, dosedaj v Mariboru. 

Belgrad, 23. junija. AA. Z ukazom Nj. Vel. 
kralja in na predlog finančnega ministra je pre-
meščen k dravski finančni direkciji za višjega taj-
nika v 5. skupini dr. Filip O r e l , višji finančni 
lajnik v isti skupini pri vrbaski finančni direkciji 
v BanjalukL 

Za svobodno trgovino z žitom 
Belgrad, 23. jun. 1. Danes je bil v dvorani in-

dustrijske zbornice velik državni kongres mlinar-
ske industrije, katerega se je udeležilo 150 dele 
gntov iz vse države. Finančno ministrstvo je bita 
zastopano po načelniku Petroviču, trgovinsko pa 
po načelniku dr. Mašiču. Zbrane delegate je po-
zdravil dr. Mile Pavie, ki je v svojem govoru iz-
javil, da je želja državnega kongresa mlinarjev, da 
bi se vendar enkrat ustvarila organizacija mlinar-
ske industrije. Njihova industrija je izključno agrar-
na, torej temeljna industrija našega državnega go-
spodarstva, industrija, ki se ne naslanja nu nobeno 
carinsko zaščito. Skupni interes kmetov, mlinske 
industrije in širokih narodnih plasti je, da ostanejo 
cene žitnih pridelkov v zdravem odnošaju s ce-
nami ostalega blaga v naši državi. Govornik je na-
dalje izjavil, kako se je že pred letom dni irudil, 
da opozori državne faktorje nn to osnovno načelo 
zdravega gospodarstva. Njega niso poslušali in po-
sledice so še tako nove, da so nam vsem v spo-
minu. Razni pšenični, mlinski in pavšalni režimi 
so doživeli popoln polom. V imenu mlinarske in-
dustrije je zahteval, da naj še tiste meje, ki so 
oslale za svobodno trgovino z žitnimi pridelki, pa-
dejo. lako, da bo naš kmet in naša mlinarska in-
dustrija na pragu nove žetve lahko napravila svoje 
sklepe in da bo novo žetev lahko v svobodni trgo-
vini prodala, po možnosti pa likvidirala tudi ve-
likanske zaloge, ki so se nagromadile od lanske 
žetve baš rudi monopolskegu režima. 

Isto lezo je zagovarjal tudi dr. Milanovič, rav-
natelj mlinarske zadruge v Belgradu, ki je prosil 
delegate, naj sestavijo resolucijo na resornega mi-
nistra in celokupno vlado, v kateri naj zahtevajo, 
da naj pade tudi še monopoiska uredba glede žitne 

i trgovine z inozemstvom, ker vidi v njej veliko 
• škodo za razpečavauje žita. On predvideva, do bo 
j letošnja žetev v državi srednja iu da bo znašala 
. okrog 20 milj. kvintalov. Iz tega sklepa, da bo ta 
i količina zadostovala za domačo uporabo ter da bodo 
j ostale še velike zaloge, ki so namenjene za inozem-
! stvo. On pričakuje nadalje, da bodo merodajni in 

odgovorni činitelji poslušali klic. našega kmeta in 
naše mlinarske industrije in da bodo storili vse, da 
pride do svobodnega razmaha le trgovine, kajti samo 
v svobodni trgovini in v izvozni konkurenci se 
lahko najdejo tržišča, kjer bomo prodali svoje za-
loge. 

V istem smislu je govorilo še več delegatov, 
med njimi tudi Anton Turin, Anton Hnjloni, Jože 
Uerz in Morit. Ker se je prijavilo preveliko število 
govornikov, je kongres sklenil, da bo jutri nadalje-
val svoje zasedanje ter da bo jutri izdelana toza-
devna resolucija. 

Iz veterinarske službe 
Belffrad, 23. junija. I. Primic Franc, višji vete-

rinarski pristav pri okrajnem glavarstvu v Logatcu 
v 7. položajni skupini je imenovan za višjega ve-
terinarskega pristava na Rakeku. 

Vpohoiitev želszn. delavcev 
Belgrad, 23. junija, ž. Z dekretom prometnega 

ministra je bilo upokojenih v območju ljubljan-
skega ravnateljstva drž. železnic, 240 delavcev. 

Sibenik odložil poslanski mandat 
Belgrad, 23. jun. 1. Iz narodne skupščine juv-

Jjajo, da je bivši minister za gozdove in rudnike 
in narodni poslanec dr. Stanko S i b e n i k podal 
ostavko ludi na svoj poslanski mandat. 

Banovinski proračuni 
Belgrad, 23. jun. A A. Na podlagi čl. 3/6 zakona 

o ureditvi vrhovne državne uprave iti čl. 6 točke 
10 zakona o organizaciji finančne uprave je g. fi-
nančni minister dovolil, da se sme računsko leto 
1931/32 v banovinskih proračunih podaljšati do 
konca avgusta t. 1. 

Belgrad, 23. jim. 1. »Jugoslavija« — Racing« 
3 : 0 (2 : 0). Sinoči se je zbralo na igrišču Jugo-
slavije okrog 12.01X1 oseb, ki so z velikim zani-
manjem sledili mednarodni nogometni tekmi med 
belgrajsko »Jugoslavijo.; in pariškim prvakom »Ra-
cingom«, ki je prišel v Belgrad skoraj nenapoveda-
no, tako da so imeli športniki komaj toliko časa, da 
se pripravijo na to krasno športno prireditev. Tek-
ma je bila ponoči in igrišče je bilo razsvetljeno .s 
tisoči in tisoči žarnic. Na galerijah se je zbralo 
ogromno število občinstva. Častne galerije so zase-
dli ministri in njihovi zastopniki. V kraljevski loži 
sla bila zastopnika Nj. Vel. kralja general Ječmenič 
iu minister dvora Boško Joftič. Od inozemskih po-
slanikov so prisostvovali tekmi francoski poslanik 
Nagiar, poljski poslanik Schvvarzburg-Glinther, če-
škoslovaški poslanik dr. Flieder. Od naših ministrov 
so se udeležili tekme dr. Kraljevič, minister za na-
rodno vzgojo, ing. Radivojevič, Demetrovič in Ivan 
Pucelj. Take tekmo, kakor je bila današnja, Belgrad 
še ni videl. 

Moštvo »Jugoslavije« je bilo sestavljeno kot 
sledi: Spasič, Dimitrijevič, Lukič, Balog, Markovič, 
Gjokič, Nikolič, Milanovič, Milošcvič, Giller in Ze-
čevič. 

Igra se je pričela točno ob 9.30. Prvi udarec 
jc imela Jugoslavija, ki je takoj pokazala pre-
cejšnjo premoč. V 3. minuti je žc dosegla svoj 
prvi kot,- k i ga je streljal Giller tik prod goJ, 
ki pa ga niso mogli izkoristiti. Takoj nato so 
naši igrulci izvršili viharen napad proti franco-
skemu golu, toda oster strel je zletel čez prečko. 
V 6. minuti je dosegel »Racing« kot, ki pu ga 
je francoski igrailec streljal daleč na desno kri-
lo. Naša ekipa je komer z lahkoto odbila iu 
takoj nato prevzela vodstvo v svoje roke ter 
vedno lx>lj potiskala Francoze proti nj ihovemu 
golu. Milošcvič ponovilo ostro strelja, vendar pa 

_ je žoga zopet šlu če/, gol. Po četrturni viharni 
borbi je prevzel v roke napad Zečevič, k i je 

prehitel francoskega krilca, podal žogo Gillerju, 
ta p>a nazaj Miloševiču, ki je z bliskovito nagli-
co Iti s krasnim strelom dosegel prvi gol za 
Jugoslavijo. Na igrišču je zagrmelo od radosti 
in vedno bolj je ljudstvo bodrilo jugoslovansko 
nogometaše. »Jugoslavija« je postajula vedno 
bolj nevarna in videla se jc, da drugi gol ni 
več daleč. Zopet je dobil Zečevič žogo pod noge 
in izvedel skoraj isli manever kakor prejo ter 
podal žogo Milanovimi, k i jo je poslal v lepem 
loku v zgornji kot. 2 :0 zu Jugoslavijo. Ljudstvo 
jc postajalo čedalje bolj navdušeno in nihče ni 
več dvomil, da bo Jugoslavija izšla kot zmago-
valec iz tc težke tekme. Pred francoskim golom 
je nastala gneču, ki jo zopet Zečevič izkoristi. 
Odnesel je zopet žogo ter ostro streljal proti 
golu. Žoga je s frčala čez prečko. Racing napada 
in doseže kot, ki pu ga ne more izkoristiti. Ju-
goslovani napadajo in Dimitr i jevič strelja po-
novno proti Francozom, toda žoga leti mimo. V 
43. minut i je bil Miloševič izključen iz igre iz 
popolnoma neznanega v/.rcvka. l i k pred koncem 
prvega polčasa doseže Nikolič komer zu Jugo-
slavijo, ki pa ga niso izkoristili. 

V drugem polčasu jc »Rancing« spremenil 
nekoliko svoj teum, toda vse to ni nič pomagalo, 
kajt i borbenost našegu temna jc bila čedalje 
večja iu jc, potisnilu celo francosko napadalno 
vrsto v obrambo. Francozom se je sicer posre-
čilo nekajkrat pošteno streljati v gol, toda Spa-
sič je odlično branil in- v športnih krogih ga 
smatrajo, da je eden najboljših golmanov v 
Evropi. Kmalu se je. zapet posrečilo Nikolič u 
in Miloševiču prodreti francosko obrambno vrsto 
in Miloševič je skoraj brez zaprek vodil žogo, 
jo nato podal Nikoliču, ki j o jc poslal v mrežo 
in dosegel 3 : 0. 

Občinstvo je burno pozdravljalo zmago-' 
valno Jugoslavijo«. 

Prvi zaboji zlata prihajajo na svitlo 
Brest, 23. jun. Italijanska rešilna ladja »Arti-

glioc, ki že četrto leto v vodah tega pristanišča 
skuša dvignili zlati zaklad iz angleškega parobroda 
»Egipt., ki se je na tem mestu potopil pred dva-
najstimi leti, je 22. junija dvignila iz potopljene 
ladje prve zaboje z zlatom. 

Ladjo >Egipt« je Artiglioc zasledil pred šti-
rimi leti v giobini 130 metrov, potem ko je pre-
iskal nad 100.000 kvadratnih milj morskega dna, 
45 milj daleč ob Bresta. Razstreljevalna dela, ki so 
omogočilo doliod do prostora, v katerem se je na-
hajalo zlato, so v teku teh let zahtevala 5000 kg 
tritola. Od razstrela povzročena odprtina je sčaso-

Ukrepi 
proti brezposelnosti 

I I . 

Druga pot za pobijanje brezposelnosti je skrb 
za delo in zaposlitev. Mislimo tu predvsem na ono 
delo, ki sega čez dosedanje zaposlenje in tvori 
nove možnosti zaposlitve. 

Razločujemo v tem pogledu dva načina, nam-
reč ustvarjanje novih virov laposlcnja po javnih 
ostanovah in pa po privatni iniciativi. 

Pri nas so javne ustanove do sedaj pokazale 
v tem pogledu precejšnje razumevanje v obsegu 
težkega finančnega položaja, v katerem se tre-
nutno nahajamo in z ozirom nn skromna denarna 
sredstva, ki so na razpolago. Zgradba banovinske 
ceste ob Savi je eden izmed najboljših primerov, 
na kakšen način se more nujno in potrebno delo 
izvršiti istočasno tudi kot »zasilno« delo, da poma-
gamo ne samo prebivalstvu dotičnih krajev v tež-
kih časih, ampak da imajo široki krogi naroda 
koristi tudi za bodočnost. Nihče ne more trditi, da 
pri nas nimamo nebroja takih del, ki čakajo na 
izvršitev in ki bi se po krizi imenitno obnesla in 
izplačala. Da naštejemo samo nekoliko teh del: 
polaganje telefonskih kablov, kar se je v drugih 
državah zgodilo že davno, in seveda priključek na 
ostalo evropsko omrežje telefonskih kablov; obno-
vitev železniškega voznega parka v domačih to-
varnah in delavnirah, ker so potrebne tehnične 
naprave na razpolago; popravilo dosedanjih cest 
po modernih metodah in zgraditev novih; zavaro-
vanje dežele proti povodnji, ki postajajo za naše 
glavne poljedelske kraje od leta do letu bolj kata-
strofalne, ker se dosedaj obstoječe naprave niti 
niso v zadostni meri vzdrževale niti ne zgradile 
nove. Pri naštevanju takih del seveda ne smemo 
pozabiti na pogozdovanje in ostale melijorarije v 
kmetijstvu, ki spadajo za naše razmere med naj-
koristnejša dela javne pomoči. 

Marsikatero tu navedeno delo je dozorelo že 
preko načrtov in temeljnega razmišljanja, izvedla 
pa se niso radi tega, ker ni bilo za to denarja. 
Tu bi se dali uspešno uporabljati monopolski do-
hodki in čisti dobiček carinske in poštne uprave. 
Smotrena organizacija in pravična razdelitev raz-
nih del po nujnosti in gospodarski bedi dotičnih 
krajev bi mogla roditi precejšnje uspehe in ob-
enem zadovoljiti ljudstvo. 

Preostaja ustvarjanje novih načinov zaposlenja 
od strani privatnih podjetij. Ker daues niti dr-
žavni, niti privatni denarni zavodi ne morejo da-
jati kreditov, bi se moralo olajšati delovanje in 
priseljevanje takozvanega tujega kapitala s tem, da 
se dovolijo za osnovanje in obratovanje takih pod-
jetij razne davčne, carinske in taksno ugodnosti. 
Seveda se to 110 bi smelo vršiti 1111 škodo domače 
industrije, kakor se je lo celo še v zadnjem času 
dogajalo pri podelitvi koncesij za zgraditev želez-
niških prog na škodo domaže železne industrije. 
Izgleda, da smo imeli sploh do sedaj pri izdajanju 
čakih koncesij precej nesrečno roko, ker v večini 
slučajev pričakovano koristi ni bilo, in niti država, 
niti prebivalstvo niso prišli na svoj račun. Pač pa 
so seveda dotične družbe imele koristi. V najno-
vejšem času so ungleškn industrijska mesta pričela 
z velikopotezno akcijo za priseljevanje tuje indu-
strije. Seveda moramo upoštevati tudi ugoden po-
ložaj in sestavo angleškega svetovnega imperija, 
ki dnje industriji, ki se naseli na Angleškem, 
popolnoma druge možnosti razvoja in razpečevanja 
svojih izdelkov, kakor pa bi bilo to sploh mogoče 
v kaki državi, ki nima lastnih kolonij. V kolikor 
pa pride naseljevanje industrije sploh v poštev, 
si mora država, oz. tisti, ki nudi ugodnosti, zava-
rovati ludi gotove garancije pravilnoga in pamet-
nega gospodarstva, pravico kontrole in ugovarjanja 

ma narastla na 30 metrov dolžine, 16 metrov širine 
in 10 metrov globine. Kabina z zlatom se je naha-
jala pod štirimi krovi, radi česar so bila dela iz-
redno težka. Zlato dvigajo sedaj s posebnim apa-
ratom, ki ima velike železne kremplje. Največ so 
se seveda pri teh delih odlikovali potapljači, ki so 
vsi italijanske narodnosti. 

Do sedaj so dvignili pet zabojev, ki vsebujejo 
-10 zlatih palic, težkih poldrugo tono, ki predsiav-
ljajo vrednost okoli 60 milijonov dinarjev v naši 
valuti. Zlato pripada neki angleški zavarovalni 
družbi. 

proti samovoljnemu postopanju, kar pa se seveda 
zopet ne sme zamenjati z ozkosrčno zlorabo kon-
trolne pravice. 

Ako bi se sestavil seznam vseh brezposelnih in 
seznam kapitala, ki bi se dal za prej omenjena 
produktivna dela pridobiti ali pa mobilizirati, bi 
napravili že velik korak naprej. Vsak kapital, ki 
bi postal v državi prost, se ne bi smel uporabljati 
izključno samo za plačevanje dolgov, temveč bi 
moral doloma služiti za pospeSitev prometa in^lpod-
poro produktivnega gospodarstva. Naloga naših 
gospodarskih krsgov je, da najdejo pot, ki bl:'pri-
vedla 11 a najboljši način do skorajšifje^ci pozitiv« 
Wga dela in uspeha. — 

Kres - praznik treznosti 
Da ima Bog treznost in zdržnost zu nekaj 

velikega in njemu zelo všečnega, je neovrgljivo 
gotovo in jasno iz tega, da je dal pred rojstvom 
Janeza Krstnika njegovemu očetu po angelu 
slovesno naprej napovedati, da »vina iu opojne 
pijače nc bo pil.« Kake nialoponiembue stvari 
Bog n«; bo po angelu naznanja l ! 

Velika in Bogu všečna stvar je torej zdrž-
nost od opojnih pijač. Posebno če izhaja iz 
plemenitih motivov: dn se rešujejo žrtve opoj-
nih pi jač in da se ves narod moralno dviga. 
Vredno in potrebno, spodobno in pravično jo 
zato, ker naš narod tako boleha na nezmernem 
uživanju opojnin, da se praznik od Boga sa-
mega nam danega vzornika treznosti kur naj-
bolj izrabi za to, da se naš narod strezni. 

V L jub l jan i bo zuto na Kresno nedeljo, 
26. jun i ja , ob 10. dopoldne, občni zbor trezno-
stne organizacije Sveta vojska. In sicer ne, 
kakor je bilo že enkrat naznanjeno, v : Roko-
delskem domu«. Ker je tam isto uro občni zbor 
Rokodelskega društva samega, marveč v Beli 
dvorani Unionn. Vsi. ki odobravate treznostni 
pokret, pokažite svoje simpatije zanj s tem, da 
se občnega zbora udeležite. 

Popoldne ob 4 istega dne, v nedeljo, pa bo 
cerkvena in izvencerfcvena proslava treznosti 
na Rožniku. V cerkvi božja služba, izven cerkve 
brezalkoholna zabava. Verni Ljubl jančani , po-
kažite z udeležbo, da imate nekaj duhavel ikega 
Janeza Krstnika! 

Po deželi pn naj se istotako praznuje praz-
nik treznosti, če mogoče, v cerkvi in izven 
cerkve v društveni dvorani! 

Potresi v južni Ameriki 
Pariz, 23. juni ja . AA. Po poročilih iz raznih 

ameriških mest so zabeležili na velikih delih 
ameriškega kontinenta hud potres, k i se je po-
sebno hudo občutil na jugozapadu Mehike. Za 
zdaj še ni podrobnih podatkov o tem potresu, 
vendar se misli, dn je bil katastrofalen. 

I/. Argentine poročajo, dn tam v nekaterih 
krajih že po 24 ur dežuje pepel, k i pr ihaja iz 
ognjenikov v Andih. Tudi v Buenos-Airesu je 
padal tnk pepel na t dež. 

Mexico, 23. jun. AA. Potres jc opustošil mesto 
Cuyutlan na južnozapadni obali Mehike. Gmotna 
škoda je precejšnja. Izpod ruševin so potegnil* 80 
trupel, najbrž pa jih bo še več. 

Važna pravna reforma v Franciji 
Pariz, 23. jun. AA. Vlada bo predložila senata 

načrt o ureditvi pravnega položaja omoženo žene in 
zakonskega prava gledo na potrebo modernega živ-
ljenja. Ta načrt pomeni najpomembnejšo reform« 
v državljanskem zakeniku po letu 1804. 

Posledice Kreugerjevega poloma 

Pariz, 23. jun i ja . AA. Iz Stockholma poro-

čajo: Ugotovljeno jc, dn znaša p r iman jk l j a j 

Kreugerjevih podjetih leta 1931 29,600.000 kron. 

Stanje podjet i j je zelo težko. 



Smrt dveh starih korenin 
Ljubljana, 28. junija. 

Lani v začetku meseca februarja smo se z 
daljšim člankom spomnili Pajsarjevega očeta, to 
je g. Matije Selana iz Dobrunj pri Ljubljani, ki je 
praznoval 81. januarja leta 1981 svojo 90-letnico. 
Včeraj pa je ta pristna slovenska grča izdihnil 
svojo blago du&o. Pajsarjev oče je skoraj do konca 
svojega dolgega življenja sam gospodaril na svo-
jem posestvu v Dobrunjah, bil pa je tudi tako 
trden, da je sam delal na polju in celo z veseljem 

Zimska akcija Karitativne zveze 

kosil. Pošteno je vzgojil devet otrok, od katerih 
je eden na gruntu, dva sta župnika, in sicer v 
Svibnem in v Gozdu nad Kamnikom, eden je ra-
čunski inšpektor na banski upravi, eden pa go-
stilničar v Dobrunjah. Od štirih hčera je ena po-
ročena, tri pa so doma na gtruntu. Do zadnjega je 
imel pokojni sijajen spomin in je rad pripovedoval 
še to, kar mu je njegov oče pravil o Francozih, 
dalje, kako je bil sam 12 let pri vojakih, se ude-
ležil vojne z Italijo 186G, se bojeval s Pijemote-
zarji ob Gardskem jezeru, kako je bil v Benetkah 
in drugod. Spominjal se je, kako so gradili južno 
železnico skoz naše kraje. Živahno se je spomi-
njal dogodka na Janšah, kjer so je izkupili »tur-
nerjk, kjer pa je bil smrtno zadet tudi kmetski 
fant Jakob Rode. Spominjal se je tlake itd. Bil je 
dolgoletni občinski odbornik in cerkveni ključar. 
»Slovenca« je bral vsak dan, prebiral pa je tudi 
»Domoljuba« in Mohorjeve knjige. 

Z njim je legel v grob eden pomnikov naših 
starih časov, vrl mož in dober ko zlato. Vsak večer 
je pokojnik molil rožni venec. Naj mu sveti večna 
luč in naj mu bo Gospod dobrotljivi plačnik! 

Žalna pri Višnji gori, 23. junija. 

Včeraj opoldne je nenadoma umrl v Žalni pri 
Višnji gori trgovec in posestnik g. Josip J a v o r -
n i k st. Bolehal je sicer ž.e od božiča lanskega 
leta, ko ga je napadla pljučnica. Zadnje čase pa 
mu je srce zelo oslabelo in včeraj opoldne ga je 
smrt kar nepričakovano ugrabila iz naših vrst. 

Rojen je bil 25. oktobra 1847 in bi torej čez 
i«ekoj nlesecev dosegel častitljivo starost 85 let. Že 
v mladosti je začel s kupčijo in trgovino in sicer 
najprej z živino. Kasneje se je bavil poleg gostil-
ne, ki jo je po prevratu opustil, z vinsko trgovino 
na veliko; naposled je tudi to opustil in se je po-
prijel samo lesne trgovine, ki jo še sedaj vodita 
njegova dva sinova. Vse to je začel z ne ravno 
velikim očetovim kapitalom, katerega pa je z iz-
redno marljivostjo zelo povečal. Pri vsem ga je 
spremljala tudi izredna sreča; ni se pa zbal tudi 
nobenega truda in napora, včasih po cele noči ni 
spal zaradi trgovskih potov. Njegovo trgovanje je 
bilo razpleteno od Francije in Španije do Tunisa, 
Alžira in Male Azije. Skoraj vsak človek od Ljub-
ljane do Karlovca ga je poznal. 

Posebna njegova dobra lastnost je bila pri-
ljubljenost pri uslužbencih, saj je po očetovsko 
skrbel zanje; ti pa so se mu izkazali hvaležne z 
delavnostjo in vestnostjo, kar je bilo tudi vzrok, 
da je njegovo podjetje tako lepo napredovalo. Tudi 
okoliški kmetje so ga zelo spoštovali, saj jim je 
vedno pomagal kot svetovalec in dobrotnik. Zani-
mal se je v poznejših letih tudi za kulturo in umet-
nost, zlasti slovensko, saj je dal svojo hišo v Žalni 
adaptirati po najmodernejših slovenskih motivih 
(delo je izvršila ljubljanska Probuda). 

Kot družinski oče je številno družino vzgajal 
nadvse zgledno in je vse dobro preskrbel. Zato pa 
so mu bili otroci vedno hvaležni in so mu vračali 
ljubezen za njegove dobrote. 

Bil je jako blagega in veselega značaja, izred-
no družaben in gostoljuben. Znan je bil tudi kot 
dober lovec; že skoraj 80 let star je podrl srnjaka. 

Dolga leta je bil naročnik dobrih časopisov in 
knjig; vedno je bil strogo veren in tudi smrt ga ni 
našla nepripravljenega, ker je pred kratkim pre-
jel sv. zakramente. 

Zapustil nas je mož — redka stara dolenjska 
korenina, ki nam jih v današnjih težkih in razrva-
nih časih vedno bolj primanjkuje; zgled izredne 
marljivosti in vztrajnosti in vseskozi zaveden Slo-
venec. Naj mu bo nebeški Sodnik, katerega ni ni-
koli pozabil, bogat plačnik v večnosti! H. 

Učiteljski tečaj 
za ročna dela 

Oblastni odbor Podmladka R. K. v Ljubljani 
namerava prirediti v letošnjih velikih počitnicah 
v času od 11. julija do 6. avgusta 1932 na tehniški 
srednji šoli v Ljubljani učiteljski tečaj za ročna 
dela Podmladka R. K. po sledečem programu: 

Metoda in pomen delovne šole, modeliranje, 
kartonaža, mizarstvo, pletarstvo, organizacija Pod-
mladka R. K., prva pomoč. 

Tečaj 6e bo vršil le tedaj, ako se oglasi vsaj 
štirideset udeležencev. 

Ker pa oblastni odbor nima tozadevnih denar-
nih sredstev za pouk in materijal, bo moral vsak 
udeleženec plačati po 400 (štiristo) Din zn ta namen. 

Učitelji (-ce), ki se žele udeležiti tegn tečaja, 
naj pošljejo svoje prijave do 1. julija 1932 na ob-
lastni odbor Podmladka R. K. v Ljubljani. 

O eventuelni vršitvi tečaja se bodo priprav-
ljene! obvestili po dnevnem časopisju. 

Tajnik: Predsednik: 
Fran Gabršek, s. r. Fort. Lužar, s. r. 

FOTOAPARATE 
svetovnih tvrdk Zeiss-Ikon, Roden-
stock, Voifitlander, Welta, Certo Ud 
ima vedno v zalogi 

toloodd. Jugoslovanske knjigarne 

V Ljubljani Zahtevait« ceniki 

Ljubljana, 23. junija. 

V sredo zvečer je sklicala Karitativna zveza 
v beli dvorani Uniona delavne člane župnijskih 
pomožnih odborov in dobrodelnih organizacij, ki 
so v pretekli zimi vršili karitativno akcijo za 
brezposelne v Ljubljani. Kljub slabemu vremenu 
se jo sestalo lepo število karitativnih delavcev, ka-
tere j e pozdravil predsednik Karitativne z.veze 
komtur p. Valerijan Učak. V obširnem poročilu 
je razgrnil delo, ki ga je izvršila krščanska Ca-
ritas v Ljubljani. Pohvalno omenja Vincencijeve 
in Elizabetne konference, ki so tvorile jedro žup-
nijskih pomožnih odborov. Glavna pobuda je bil 
poziv sv. Očeta in poverilo ljubljanskega prevzv. 
ordinarijata, ki je pozval vso škofijo k sodelovanju 
za odpomoč bednim. 

Predsednik omenja delo Karitativne pisarne 
v Marijanišču, ki je vodila dobrodelno kuhinjo, 
centralno nabirko obleke in obutve, zalogo kuriva 
in denarne zbirke, nadalje delo pomožnih odbo-
rov v vseh ljubljanskih župnijah in pa delo za-
vodov in samostanov, Vincencijevih in Elizabetnih 
konferenc. Skupno se je pri tem delu nabralo in 
izdalo med najbolj potrebne 518.000 Din (podrob-
nejše poročilo, tudi delo po župnijah na deželi) se 
bo objavilo). Predsednik je omenjal ludi najnovej-
šo institucijo krščanske dobrodelnosti usmiljenih 
sestra v Ljubljani, ki so v pretekli zimi izvršile 
723 obiskov pri najrevnejših družinah in brezplač-
no delile živila in obleko. 

Sledilo je predavanje tajnika KZ prof. A. 
Kordina: »Več krščanstva ubožcem«. Omenil je 
duhovno stran karitativnega udejstvovanja, ki za-
hteva od nas globokega razumevanja in vživetja v 
položaj ubožca, kar moremo doseči predvsem z 
nadnaravnimi sredstvi. Ustvariti si moramo iskre-
no razmerje do ubožcev in imeti zanje ljubeče srce 
in tolažečo besedo. Po zadnji okrožnici sv. Očeta 
moramo vse svoje delo do ubožcev vtopiti v mo-
litev, žrtev in odpoved. V nekaterih nemških ško-
fijah so uvedli teden popolne zdržnosti od pijače 
in kajenja v osmini Srca Jezusovega. Kaj sličnega 
bi storili lahko tudi mi. Opisal je duhovno skrb 
in izobrazbo, ki bi jo nudili mi v prihodnji zimi. 

Nato je bil razgovor o delu za prihodnjo zimo. 
Predsednik je omenil nekatere nedostatke, ki smo 
jih zaznali (prekupčija z darovanimi oblekami, z 
listki od strani brezposelnih i. dr.). Viški župnik 
p. Teodor poroča o dobrodelni akciji na periferiji 
mesta na Viču, ki je skrbela predvsem za otroke 

brezposelnih družin in je nudila dnevno 71 kosil. 
Vrhutega so se podpirale tudi družine same. 
Omenja potrebo doma zn samske moške in skrb za 
Primorce. Misijonar Čontala priporoča za prihodnjo 
zimo posebno kuhinjo za ženske. Dr. Levičnik iz-
razi misel, naj se pouči ljudstvo ua deželi, naj ne 
hodijo brezposelni v Ljubljano iskat pomoči, da so 
s tem Ljubljana razbremeni v zimskem času. Po-
trebno bi bilo, da se poskrbi brezposelnim v pro-
stih urah kakšna zaposlitev. Kanonik dr. Klinar: 
Dobiti bi bilo treba kje delo. Potrebna bi bila tudi 
kuhinja proti Viču. Prof. Kordin priporoča skrb 
za bolnike, posebno vprašanje so brezposelni pi-
janci in pa moralni dvig versko zapuščenih. Po-
trebne bi bile karitativne prireditve, ki bi bile za 
brezposelne brezplačne in enako tudi različni izo-
braževalni tečaji. Gdč. Lebarjeva poroča o kolo-
dvorskem misijonu, kjer prostovoljno sodeluje 18 
gospa in je to delo prepotrebno. G. ravnatelj Ra-
kovec priporoča, da bi se vsi karitativni delavci 
večkrat sestajali in da bi karitativno misel širili 
med svojimi prijatelji, da bi postala Caritas pravo 
ljudsko gibanje. Predsednik je omenil še počit-
niško akciio za ubožne ljubljanske otroke, ki jih 
bomo 1. julija oddali na deželo v brezplačno oskrbo 
našim dobrotnikom. Prvo leto je za nami. potrebno 
bo sedaj, da nam ostanejo vsi zvesti, ko bomo za-
čeli trkati na dobra srca, da se pripravimo za pri-
hodnjo zimo. 

„ Uzdr£turs6 j*. 

itese^e njCudLrečmi} 

ki JiA /te doUtkunur...'' 
pove Wilhelm Busch. — časi se spreminjajo. Zna-
nost tor tehnika sta nam v marsičem napravili 
vzdržnost v veselje. Na pr. pri kavi. čeprav sc mo-
ramo vzdržati kofeina radi njegovih dražljivih 
učinkov na srce in živce, smemo vendarle piti 
pristno, krasno kavo, — namreč kofeina prosto 
kavo Hag. Kava Hag je zajamčeno neškodljiva in 
nudi največji užitek. Ako hočete prizanašati svo-
jemu zdravju, izberite si po pametnem prevdarku 
kavo Hag! Vsaka dobra trgovina z živili jo ima; 
tudi v hotelu in kavarni sc na željo servira. 

Jugoslovanski umetniki 
v Amsterdamu 
Ljubljana, 23. junija*. 

Za jesen pripravljajo holandski in r/aši umet-
niki ter prijatelji umeUiosti veliko in reprezenta-
tivno razstavo sodobnih umetnikov Jugoslavije v 
Amsterdamu. Holandska je znana kot dežela, kjer 
je likovna umetnost že stoletja na višini in kjer je 
občinstvo tudi umetnostno visoko izobraženo. Am-
sterdam je torej mesto, kjer se bo umetnost Jugo-
slavije takorekoč predstavila vsemu svetu. V Jugo-
slaviji organizira to razstavo belgrajsko društvo 
prijateljev umetnosti »Cvijeta Zuzorič«. Razstav-
ljena bodo dela v mestnem muzeju amsterdam-
skem. Razstava bo trajala od 10. septembra do 
9. oktobra t. 1. Društvo je povabilo k razstavi 69 
slikarjev in 16 kiparjev Jugoslavije. Med temi so 
skoraj vsa znana imena iz likovne umetnosti Jugo-
slavije. Na splošno začudenje pa ni med povabljen-
ci bratov Kraljev, saj sla prav ta dva slovenska 
umetnika že doživela lepe uspehe v tujini, n. pr. 
v Benetkah. Da je »Cvijeta Zuzorič« tako prezrla 
oba Kralja, ne moremo navesti nobenega vzroka. 
Stvar je tembolj čudna, ker brata Kralja prav se-
daj razstavljata v Belgradu in sta doživela pri bel-
grajski kritiki ugodno priznanje. Med Slovenci so 
na razstavo povabljeni naslednji slikarji: Olaf 

Globočnik, Rihard Jakopič, Matija Jama, Božidar 
Jakac, Gojmir A. Kos, Miha Maleš, Veno Pilon, 
Franc Pavlovec, Matej Sternen, Franc Tratnik, 
Ferdo Vesel, Drago Vidmar in Franc Zupan. Od 
slovenskih kiparjev pa so povabljeni: Lojze Do-
linar, Tine Kos in Peter Loboda. Želeti bi bilo, 
da bi »Cvijeta Zuzorič« povabila na razstavo saj 
še mladega Franceta Goršeta. 

Med povabljenimi srbskimi in hrvatskimi 
umetniki pa navajamo le nekaj najbolj odličnih 
imen: slikarji: Ljubo Babič, Vladimir Bačič, Ivan 
Bijelič, Nikola Beševič, Petar Bobrovič, Kosta 

iHakman, Krsto Ilegedušič, Joža Krakovič, Tomi-
slav Krizman, Milo Milunovič, Jeronim Miše, Oiner 
Mujačič, Živora Nastasijevič, Mihajlo Petrov, Vasa 
Pomorišac, Otsn Postružnik, Veljko Stanojevič. 
Svetislav Strala, Ivo Šeremet, Marino Tartaglia, 
Marjan Trepše, Milivoj Uzelac ln Emanuel Vidovič; 
kiparji: Anton Avgustinčič, Robert Frangeš, Ivan 
Meštrovič, Pero Pallaviccini in Toma Rosanič. 

Vsak umetnik bo zastopan nn razstavi z dve-
ma, tremi svojih del. Le nekateri bodo mogli raz-
staviti več. Razstava bo torej dovolj reprezentativ-
na in upamo, da bo obsegala tudi najboljša dela 
likovne umetnosti v Jugoslaviji. 

Na sestrino ime se poročita 
Zagreb, 22. junija. 

Pretekli mesec so poročali časopisi o nenavad-
nem dogodku, čigar epilog se je odigral te dni. 
Takrat je prišel na policijo mehanik Rudolf Lju-

i bič, ki je izjavil, da se je še leta 1928 poročil v 
j Banja Luki z Nevenko Prislič, 22 let staro, pristoj-
I no v Dugo Reso. Mladi par je živel nekaj let v 

srečnem zakonu, dokler ni Rudolf Ljubič nekega 
dne zvedel, da on sploh ni poročen. To na prvi 
h ip zveni čudno, pa je le res. Mlada žena se je 
namreč poročila s pomočjo dokumentov svoje se-
stre Nevenke, medtem ko je njej ime Marija. Ma-
rijina sestra Nevenka je odšla iz Vidovca, kjer sta 
sestri stanovali, še kot malo dete, tako da sploh 
ne pozna svoje sestre Marije. Kam je odšla in če 
je sploh živa, ni bilo znano. Marija je vzela doku-
mente svoje sestre, ker svojih ni mogla takoj do-
biti, ker so ostali pri njenem prejšnjem zaročencu, 
poleg tega se je zaradi neke stvari bala policije 
in je živela v trajnem strahu, da je ne bi nekega 
dne poklicali na odgovor. Seveda njen zakon z Lju-
bičem ni bil veljaven, ker se je poročila pod tu-
jim imenom. Ljubič je pa kljub temu sklenil, da 
vse odpusti njej, ki jo je doslej smatral za svojo 
zakonito ženo in da se ž njo ponovno poroči, se-
veda z njenim pravim imenom. To pa ni bilo tako 
lahko, kakor se je prvi hip zdelo. V prvi vrsti je 
bilo potrebno, da najdejo bivališče Marijine sestre 
Nevenke, ker bi se šele v tem slučaju mogla po-
praviti napaka. Zalo je Ljubič prišel na zagrebško 
policijo. 

Tako so začeli iskati pravo Ljubičevo ženo Ne-
venko, katere on sploh ni poznal. Vsa vprašanja 
policije na razne občine so ostala brez uspeha. Ne-
venka Prislič pa je medtem živela v Varaždinu, 
kamor je prišla še kot dete in sploh ni poznala 
svojih bratov in sester, ki so se po smrti staršev 
razkropili na razne strani. Nevenka je bila usluž-
benca kot tovarniška delavka in niti ni slutila, da 
je že 4 leta poročena. Imela je nezakonsko dote 
z nekim R., ki 6e je pa končno odločil, da jo po-

— Pri lenivosti črev, boleznih na jetrih 
i n žo l ču , odebe l e l os t i , p r o t i n u , k a l a r u v 

ž e l o d c u in č rev i h , o t e k l i n i no t r an jos t i de-

be l ega č revesa , o b o l e n j u z adn j ega č revesa 

ods t r an j a n a r a v n a »Franz-Josei« g renč i c a 

n a g l o v s a k o z a s t a j a n j e v o rgan i h spodnje-

ga de l a te lesa in t o b rez bo l e č i n . Dolgo-

le t ne i z kušn j e v b o l n i š n i c a h doka zu j e j o , da 

r a b a »Franz-Josei« v o d e i z b o r n o ure ju je 

d e l o van j e č rev . »Franz-Josei« g renč i ca se 

d o b i v a v l e k a r n a h , d roge r i j a h i n špeceri j-

sk i h t r gov i nah . 

roči. Nevenka je zato pred mesecem dni prosila 
za svoje dokumente v Dugi Resi. Lahko si pred-
stavljate njeno začudenje, ko je dobila odgovor, 
v katerem je bilo jasno zapisano, da je ona žo 
štiri leta poročena in sicer z mehanikom Rudolfom 
Ljubičem. Nevenka ni vedela, kako naj si to raz-
laga. Mislila je, da so se pojavile intrige, in je 
ponovno pisala župnemu uradu v Dugo Reso, pro-
seč za pojasnilo. Obenem je omenila, da o Rudolfu 
Ljubiču nikdar še ni ničesar čula. 

Te dni je prišlo na varaždinsko občino pisanje 
zagrebške policije, ki je prosila, naj bi ji sporočili 
bivališče Nevenke Prislič. Ker je bilo v tem pisa-
nju potrebno pojasnilo, je bila zadeva takoj jasna. 
Nevenko so poklicali na občino in ko je zvedela, 
za kaj gre, je bila sprva silno huda, potem se je 
pa pomirila in dala na zapisnik svojo izjavo, ki so 
jo poslali zagrebški policiji. 

Vest, da so našli Nevenko, so takoj sporočili 
Mariji. Marija bo šla sedaj s svojim Rudolfom v 
Varaždin, .da se spozna s svojo sestro, na katere 
ime se je poročila. Tako ni sedaj nobene zapreke 
več, da se zakon Rudolfa Ljubiča in Nevenke Pri-
slič razveljavi in se bo Ljubič lahko ponovno po-
ročil z Marijo. Prava Nevenka Prislič pa bo tudi 
lahko dobila svoje dokumente in za njeno poroko 
z R. ni nobene zapreke več. 

Sreča v nesreči 
Novo mesto, 22. junija. 

V torek dne 2). I. m. popoldne, se je na Za-
grebški cesti, ki pelje iz Novcja mesta proti Gotni 
vasi tja čez Gorjance v Metliko in še dalje, pri-
peHla hujša avtomobilska nesreča. Le srečnemu 
slučaju je pripisovati, da ni pri tej nesreči prišel 
ob življenje ugledni poslovodja šiškove tovarne na 
Gorjancih, g. Zemljak. V torek se je peljal iz Gor-
jancev v Novo mesto g. Zemljak s svojim malim 
avtomobilom. Na zagrebški cesti ne daleč od hiše 
g. Rodiča v Žabji vasi je srečal avtomobil gosp. 
Matkota, pos. iz Gotne vasi-, ki so je peljal iz me-
sta domov. Oba avtomobila sta se drug drugega 
pravilno umaknila. Ko pa je hotel g. Zemljak 
zapeljati svoj avto zopet na sredo ceste, se mu je 
naenkrat prelomil volan in g. Zemljak je izgubil 
nad vozilom oblast. Avtomobil je pričel brez vod-
stva plesali po cesti. Zaletel se jo v obcestni ka-
men. Močan sunek je mali lahki avlo odbil lako 
močno, da je odletel na drugo slrano ceste in otl 
tam na njivo g. Rodiča, kjer je v pšenici obstal in 
šele tu se je g. Zemljaku posrečilo ustavili motor. 
Avto je precej poškodovan, dočim se g. Zemljaku 
nI nič zgodilo. Lahko pa bi se bila zgodila smrtna 
nesreča, če bi se avto ne bil od obcestnega kamna 
odbil in odletel na drugo stran in bi bil morda 
padel precej globoko na n j iva 

Strela udarila v radio 
Brusnice, 22. junija. 

Snoči smo imeli precej hud naliv med grme-
njem in bliskom. Pri Žerjuvinskih v vasi Zerja-
vin, ki leži sredi velikih" gozdov iu šteje tri hiše, 
so tako moderni, tla imajo strelovod in radio. 
Snoči je strela Zgrešila pravo pot. Udarila je nam-
reč pri Žerjavinskih v strelovod, odskočila iz, žice, 
ki vodi v zemljo, v anteno ter se splazila prav v 
radioaparat in ga uničila. Tudi po anteni bi mora-
la strela iti v zemljo, ker je bila zveza /. zemljo, 
ne pa z radioaparatom. Je bila mendij elektrika 
v aparatu močnejša kakor v zemlji. Kakor se vidi, 
je treba obe spojki od antene z aparatom v takem 
slučaju potegnili iz aparata, da ni prav v niknki 
zvezi 7. anteno. Mislimo pa tudi, tla je rndiomonter 
zagrešil pri napeljavi antene to napako, tla je an-

i reno pritrdil na drog strelovoda. Bil jo opozorjen', 
da bi to utegnilo biti nevarno zu radio, kar se jo 
sedaj izkazalo kol resnica. 

Žalostna smrt 
mladega aksrobafa 

Jajce, 22. junija. 

Jovo Rajak, učenec tukajšnje ljudske šole, jo 
prebil ves svoj prosti čas na reki 1'livi, ki točo 
mimo hiše njegovih staršev. .S tovariši iz sosed-
stva je poskušal v raznih umetnijah. Napeljal je 
čez reko vrv, ki jo je pritrdil na obeh bregovih 
na močna drevesa, in poskušal hoditi po napeti 
vrvi. Ko je napravil kakih deset korakov, je ne-
nadoma izgubil ravnotežje, kriknil in padel v de-
ročo vodo. Tovariši so mu skušali pomagati, pa so 
se zaman trudili. Voda je zanesla dečka pod skale, 
izpod katerih se ni več prikazal. Neodoljiva želja 
po pustolovščinah in akrobatskih uspehih ga je 
privedla v smrt. 

Boj orožnika z vlomilcem 
Duga Resa, 22. junija. 

Preteklo noč je bil v boju z nevarnim vlomil-
cem hudo ranjen orožniški podnarednik Peter 
Kuzmič. Imel je službo na postaji, ko jo prihajal 
nočni zagrebški vlak. Na nasprotni strani je iz-
stopil iz. vlaka eleganten gospod z usnjatim kovč-
kom. Orožniku se je ta gospod zdel sumljiv in zato 
ga jo pozval, naj se legitimira. Listine so bile v 
redu in so se glasile na ime: Šolič Josip, čevljar. 
Medtem, ko je orožnik pregledoval listine, se jo 
Šolič, če se res tako piše, iztrgal in pobegnil v 
temno noč. Orožnik je stekel z.a njim in ga pozval, 
naj se ustavi. Šolič je pa potegnil revolver in dva-
krat ustrelil proti orožniku ter ga z. enim strelom 
zadel v nogo. Kuzmič se je zgrudil na tla, Šoliču 
se je pa posrečilo, da je pobegnil. V njegovem 
kovčku so našli polno vlomilskega orodja, vitri-
hov, kemikalij in dolg nož. Ker je bilo v Dugi 
Resi zadnji čas izvršenih več vlomov in tatvin, 

I sklepajo, tla jih je najbrže zagrešil pobegli Šolič. 
Orožništvo je takoj začelo zasledovati zločinca. 

Utopljenec v Ljubljanici 
Ljubljana, 20. junija 

Opoldne se je danes nilbralo na Zmajskem mo-
stu in na obeh bregovih vse polno prebivalstva, ki 
je prav tedaj odhajalo z dela, iz. pisarn in delav-

I nic, ter jo nato opazovalo, kako so reševalci vlekli 
: iz. Ljubljanico truplo utopljenca. Truplo so opoldne 

slučajno opazili v votli neki ljudje, ker so iz. vode 
I moleli le lasje. O najdbi je bil opozorjen stražnik, 
j ki je poklical reševalce. Prišli so s trenskim avtom 

ler se spustili po lestvi in z vrvmi v votlo. Truplo 
je ležalo v vodi lik ob levem nabrežnem zidu. 
Truplo so reševalci izvlekli iz. vode in ga položili 
na breg. Utopljenec je bil oblečen v temnosivo in 
še^ dobro ohranjeno obleko. Utopljenec je moral 
ležali v votli že nekaj dni, ker je bilo truplo na-
buhlo otl vode. Obraz je bil otl vode čisto bel, kol 
kreda, prav tako tudi roke. Sicer pa ni bilo na 
truplu opazili nobenega znaka nasilja. Policijska 
komisija je dala po nalogu zdravnika tir. Avraino-
viča prepeljati truplo v mrtvašnico k Sv. Krištofu. 

Proti večeru so ugotovili, da je utopljencc Ivan 
K r a š e v e c , hlapec pri prevozniku Rojcu na Tr-
žaški cesti 9. O tem, kako je prišel v vodo, pa se 
vrši preiskava. 

Velika racija rt a 
potepuhe in brezposelne 

Ljub l jana , 23. j un i j a . 

Pisarne, hodniki in zapori l j ub l j anske po-
licije so bili danes polni arctironcev. Od zgod-
nj ih ju t ran j ih ur pu skoraj ves dan je hit* 
namreč v L jub l j an i in v okolici velika in te-
melj i ta racija na postopače iu potepuhe, ki se 
k la t i jo jio mestu brez delu in ci l ja. Policija 
j ih jc nalovila okoli 80. Polici jski avtobus j e 
imel ves dnu dovol j dela, tla je potepuhe pre-
važal na policijo in cul tam v policijske zapore 
na sodniji . Med aretiranci so seveda tudi taki, 
ki svojega položaja niso sami krivi in ki sn 
nehote zašli med postopače. Po večini pa so 
bili pri jet i delomržneži. Z racijo je pol ici ja ho-
tela ugotoviti in izgnati iz. mesta zlasti vse 
dvoml j ive elemente. Mnogo je bi lo vmes tudi 
takih, ki j ih je policija že ponovno izgnala v 
n j ihove domovinske občine, pa so se k l j ub pre-
povedi vrnili v mesto. So lo laki l jud je , k i svo-
jega vngabundstva iu postopanja n ikakor ne 
morejo opravičiti z današn jo krizo in brezpo-
selnostjo. Mnogo jc vmes l judi , ki Iii ob se-
danjem pomanjkan ju delavcev na kmetih lahko 
dobili doma zaslužek, toda j im tlelo ne diši in 
raje brez dela poha j ku j e j o po mestu in preže 
na slučajen, dostikrat tudi nepošten zaslužek. 
Nekateri so vrneš, ki se izgovarjajo, tla so prišli 
iskat v mesto zaslužka pri košnji . Seveda niso 
lo pravi kosci, ker niti kos n ima jo in so ludi 
iz takih krajev, kjer bi kot kosci lahko dobil i 
zaslužek. Mnoffo je l judi ludi iz Primorja, ki 
so se kar nekako navadil i ob misli, tla bodo 
večno živeli otl podpor raznih dobrodelnih dru-
štev ter se ne ( »b r i ga jo za delo. Vsi ti l j ud je 
žive v glavnem od tegn, tla nadlegujejo stranke 
otl hiše do hiše in beračijo. L jub l j ana se mora 
— in to stremi policija — oprostiti teh nadlež-
nožev, zlasti, ker jo res pravih brezposelnih 
delavcev že v Ljubl jani dovolj. Med aretiranci 
je. b i lo tudi pet žensk, ki sr> živele pač otl ne-
moralnega |K)klicn. Mnogo brezposelnih je po-
licija prijela v nekem brlogu sredi mesta, k jer 
prenočuje jo za nizek denar, kjer pa tudi vla-
da jo lake higijonske razmere, tla je prav čudno, 
če se iz. tega brloga ne razširi jo kakšne kužne 
bolezni. Otl conska postaja na polici j i je imela 
tlunes zaradi le racije polno tlela in j r samo 
donoldne odpravila v domovinsko kra je skoraj 
rekordno število 10 pr i jet ih moških. 



Ljubljana Maribor 

Janez Krstnih -
ponos Trnovčanov 

Ljubljana, 23. junija. 

Izredno živahno vrvenje je vladalo v torek iu 
v sredo ves dan okoli novega trnovskega mostu. 
»Janez Krstnik že stoji!« je šlo od ust do ust in 
Trnovčanoni so obrazi kar nekam praznično zasi-
jali. V gostih gručah so prihajali k mostu in si 
ogledovali spomenik od vseh strani, ln kar nekam 
samozavestnejši so postajali v svojih kretnjah in 
besedah — tako jih je ta reč z Janezom Krstnikom 
prevzela. Saj pa to res n i karsibodi — imeti tako 
imenitnega svetnika v svoji sredi. 

Sploh so Trnovčani zadnje čase postali ne-
kakšno središče zanimanja in občudovanja svojih 
bližnjih sosedov — Ljubljančanov. Dočim Ljub-
ljančani še vedno nestrpno čakajo na dovršitev 
regulacijskih del Ljubljanice, ki jih s svojim bla-
godejnim vonjem tako prijetno žgečka pod nosom, 
je olepšava trnovskega okraja že kar dovršena. 
Kar čez noč je zrastla iz tal vrsta novih monumen-
talnih mostov. Višek te olepšave pa je dosežen s 
spomenikom Janeza Krstnika, patrona trnovske 
tare, ki ga je iz podpeškega kamna mojstrsko iz-
klesal naš umetnik Niko Pirnat in k i so ga posta-
vili v torek na desno stran ograje — kot dopol-
nitev celotne arhitekture novega mostu. Takole 
stoji zdaj tam — ves dober in blag v svojem svet-
niškem molku, z nekoliko naprej nagnjeno glavo 
in narahlo opirajoč se na »zlat« križ iz bakrene 
pločevine. 

Obraz Janeza Krstnika je prav za prav velika 
zagonetka. Oglej si ga v profilu od desne strani, 
oglej si ga od leve, potem naravnost — povsem 
različen je v svojem izrazu. Zdaj ves ljudomil, 
pokroviteljsko se smehljajoč predse, zdaj čudno 
resen in strog, potem spet živ in glasen v besedah, 
ki mu kar vidno visijo na ustnicah. Tn ga prav nič 
ne vznemirja vik in krik fautičev, ki za njegovim 
hrbtom sredi Gradaščice pripravljajo grmado za 
kres, ki bo drevi gorel njemu na čast. iznajdljivi 
so ti dečki, da nikoli tega. Takole sredi »deroče-
Gradaščice, ki nekaterim sega do pasu, grmado 
postavljati, pač ni tako lahko, kakor bi si kdo 

•mislil. Najpogumnejši med njimi so si zavihali 
hlače visoko nad kolena in zdaj nosijo med sme-
hom in škodoželjnimi opazkami radovednežev na 
obrežju velike vreče žaganja v sode, ki so jih zava-
lil i v vodo. Tako bodo Trnovčani menda edini v 
vsej Jugoslaviji, ki bodo kuTili kres ob prisotnosti 
svojega velikega zaščitnika sv. Janeza Krstnika. 

Velik naval 
na srednje šole 

Ljub l j ana . 23. j un i j a . 

Danes ie bil zadn j i dan vpisovanja v prv i 
razred srednjih šol. V srednje šole se je letos 
priglasi lo nenavadno visoko število d i jakov in 
moramo reči, da še nikoli ni bilo [»prej pr i nas 
takega navala. Natančnih številk sicer še ni-
mamo, temveč le približne. V klasično gimna-
z i jo se j e vpisalo v prvi razred nad 200 d i jakov, 
v prvo državno g imnazi jo (realka) bl izu 300. 
V drugo državno gimnazi jo na Pol janski cesti 
se jili j e vpisalo okoli 200, v tretjo državno 
g imnaz i jo v Bethovnovi ulici nad 150 in na 
lice j nad 100. Moramo računati, da bo obisko-
valo prv i razred srednj ih šol pr ihodn je leto v 
L j ub l j a n i nad 1000 prvošolcev in bo potrebnih 
vsaj dvajset vel ikih paralelk. V drugo državno 
g imnaz i jo na Poljanski cesti so danes spreje-
mal i tudi dečke in ne samo deklic. Ni pa še 
gotovo, ali bodo v prvih razredih pr ihodn je 
leto samo deklice, al i tudi dečki. 

Kaj bo dane s ? 
Opera: Zaprta. 
Unionska dvorana: Sklepna produkcija gojen-

cev drž. konservatorija. Ob 20. 
Kemična predavalnica realke: Jugosl.-kemij-

sko društvo, sekcija Ljubljana: Predavanje do-
centa dr. ing. L. Guzelja: »Moderni razvoj elektro-
anallze«. Ob 18. 

Kino KodeljeTo: Ob 20.30 >Spanska muha«. 
Nočno slnžbo imajo lekarne: mr. Leustek, Bes-

ljeva c. 1 ; mr Bohinec ded., Rimska cesta 25 in dr. 
Stanko Kmet, Dunajska cesta 41. 

0 Vsi Američani, ki so v domovini, se vabijo 
k slovesnemu sprejemu ameriških Slovencev danes 
v petek ob 8.45 na glavni kolodvor, ker sprejem 
ne velja samo tistim, k i pridejo v petek, temveč 
tudi vsem tistim, ki so se letos vrnili. Katoliške 
ameriške Slovence bo zastopal g. Ambrožič Ber-
naTd, provincijalni komisar iz Lemonla in tajnik 
Baragove zveze. 

0 Na mestni ženski realni gimnaziji je 
otvorjena razstava risb in ročnih dei v dneh 26. 
do 28. junija t. 1. vsak dan od 10. do 12. ure do-
poldne in od 15. do 17. ure. Stariši in sorodniki 
gojenk iu prijatelji zavoda so iskreno vabljeni. 

O Domovinski urad mestnega načelstva ljub-
ljanskega bo v soboto, dne 25. junija in v ponede-
ljek, dne 27. junija t. 1. radi snaženja uradnih pro-
storov zaprt. 

0 Mestni gradbeni urad ne posluje v dneh 
27. in 28. junija za stranke radi čiščenja uradnih 
prostorov. Licitacija za električno razsvetljavo za 
carinarnico se vrši, kakor je bilo razpisano. 

© V Gosposki ulici so nedavno montirali šti-
ri obločnice in sicer ob Dvorskem trgu med uni-
verzo in hišo št. 1, na križišču Peternelove ulice 
in Židovske steze, na križišču Novega trga in 
Knežje ulice in slednjič pred banovinsko hišo 
Cprej Auerspergovo palačo) ob Napoleonovem 
trgu. Na Dvorskem trgu so obenem odstranili kan-
delaber ter ga premestili na spodnji del Kongres-
nega trga nasproti hiše »Slovenske matice«. Name-
stitev električnih svetilk, visečih po sredi Gospo-
ske ulice v viSini 2. nadstropja, je prav posrečena, 
zlasti Dvorski trg in Napoleonov tTg sta mnogo 
pridobila z novo razsvetljavo. Želeti bi še bilo, da 
se prenizko viseča žarnica na spodnjem delu Kon-
gresnega trga, tam kjer neha Wolfova ulica, na-
mesti za nadstropje višje, to tembolj, ker bo po-
tem razsvetljevala tud i stopnišče, ki ga mislijo še 
letos napraviti odtod na novoregulirani nasip ua 
levem bregu Ljubljanice. 

0 Tndi Gradišče dobi relikomestno razsvet-
ljavo. Te dni so montirali dovolj visoke žice za 
viseče žarnice ob križiščih Gradišča z Nunsko uli-
co, Erjavčevo cesto, Gregorčičevo ulico in Rimsko 
cesto. Ko se bodo električne luči visoko sredi teh 
križišč zasvetile, bo dobilo Gradišče, k i je veljalo 
doslej za nekako predmestje, popolnoma mestni 
značaj. Priznati je treba, da se uprava mestne 
elektrarne v zadpjem času res potrudi dati važnim 
prometn im.progam pr imemo raievetljavo. „ 

Znižali smo cene vsem oblačilom 
Oglejte si zalogo! 
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0 Pred Luckmanovo dvonadstropno liišo na 
Erjavčevi cesti 2 nasproti dramskemu gledališču 
so te dni postavili odre. Hiša se bo dvignila ua 3 
nadstropja. Dela se nameravajo dovršiti že letos. 
S tem bo pridobila fasada nasproti gledališču in 
sploh trg zaradi sklenjenosti strešno črte mnogo 
v arhitektonskem pogledu. Edino, kar kazi trg 
pred gledališčem, je še gospodarsko poslopje ob 
koncu Luckmanove hiše, ki moli s koncem v Er-
javčevo cesto in jo znatno zožuje. Tudi ta ovira 
in estetski nedostatek bo morda s časom padel. 

O Dve ponesrečenki. Ljubljanska bolnišnica 
je včeraj sprejela dve ponesrečenki z dežele. 58-
jetno Fraučiško Mežkovo, ženo delavca iz Tržiča, 
je v Tržiču podrl neki kolesar, da si je pri padcu 
zlomila desno roko; 35-letna Terezija Šebenik, 
žena delavca iz Podpeči 27, je pomagala pri košnji. 
Skočila je s polnega voza sena, pri tem padla ter 
si poškodovala levo roko. 

O Vlom v pisarno dr. L o v i t n i ^ i . V eni 
zadnj ih noči je neznan tat v lomi l v pisarno dr. 
Lovrenčiča v Tavčerjevi ulici 12. Tat je v pi-
sarni našel 455 d inar jev gotovine, za sto di-
narjev kolkov in znamk, srebrni švicarski no-
vec za 5 frankov in več dragocenosti: tako zlato 
dvokrovno moško uro znamke »Tavannes-
Watch«, vredno 3000 d inar jev , zlato verižico za 
moško uro, vredno 1200 d inar jev . Verižica je 
imela na eni strani karabin , nn drugi zaponko 
s svinčnikom, v sredi pa obesek, v katerem sta 
bi la gravirana da tuma 2. 11. 1878—1928, du l je 
damski lorgnon / zlato verižico, dolgo pr ib l ižno 
I.SO m, vredno 2000 d inar jev , tri zlate kravutue 
igle, od katerih j o ena zob jelena, vredne 600 
dinar jev, dva zlata sra jčna gumba, v red na 150 
dinar jev, H00 D in vredno gledališko kukalo , 
obloženo z biserno matico in monogramom I. L. 
l a t je <lalje odnesel tri svilene robce, aktovko 
i/, krokodilovega usnja in več cigar iu cigaret. 
Odvetn ik tir. I .ovrenčič ima okol i 8700 d inar jev 
škode. Zu tatom ni nobene sledi. 

© Lov zu tatico. V trgovino Sedej in Strnad 
v Prešernovi ulici je prišla v sredo popoldne 
kuipit neko malenkost Mar i j a K. Pri odhodu pa 
je vzela s stojala lep dežnik v vrednosti 140 
d inar jev , last neke prodaja lke. Tatvino dežnika 
so takoj opazili in ena od proda ja lk je stekla 
za titico. Tu pa j e opazi la, da j o zasledujejo iu 
j o vrgla dežnik v neko vežo v Prešernovi ulici. 
Hoitela je pobegniti, vendar ]>a jo je preganjal-
ka dohitela v Židovski ul ici in j o izročila straž-
niku, k i j o je aretiral . Na pol ic i j i j e tat ica de-
jala, da sama ne ve k a j j o je pri jelo, da j c 
vzela dežnik. Vendar pa j o na pol ici j i že po-
znajo, kar so j o že večkrat dobi l i pr i takšnem 
de jan ju . 

© Tatvine koles. V F lor jansk i ulici je bi lo 
Valent inu Cedi ln iku ukradeno 1850 dinarjev 
vredno kolo znamke -Styrin«. — Na Viču je 
bi lo ukradeno V lad imir ju Mohar ju ko lo vredno 
1000 dinarjev. — Izpred L judske kuh in je jc 
bi lo ukradeno čevl jarskemu pomočciku Vik-
torju Kavčiču 1500 D in vredno kolo. 

O Tatinski tolpi nn sledu. V pol ici jskih j-a\ 
porih j e že nekaj dn i znani tat Karel čuk , ki 
je koma j odsedel da l j šo kazen zaradi tatvine. 
Komaj je bil neka j dn i na svobodi, ga je po-
lici ja že dobila, ko je proda ja l dobro ohra-
njeno obleko, to j e svetlorjav sukn j i č in modre 
hlače. Čuk noče povedati, k j e j e to ob leko dobil 
in pol ici ja je trdno prepričana, da je obojo 
ukradel . V zadnjem času so se lake tatvine v 
L j ub l j an i zelo pogosto doga ja le in polici ja hi 
rada na podlagi te sledi izsledila tolpo tatov, 
o kateri domneva, da obstoja v L jub l j an i . Kdor 
bi pogrešal tako obleko, n a j s« j av i policij i . 

© Vlom v izložbo. Lastnik oblači lnice Ili-
rije« Oton Stark j e pr i jav i l , da j e nekdo ponoči 
v lomi l v iz ložbeno okno tvrdkc in pobral iz 
njega tri metre sivega blaga, vrednega S00 
dinar jev. 

© Bluze, najnovejše modele, po solidni ceni, 
ima tvrdka Šterk, nasl. Karničnik, Stari trg 18. 

iMovo mesto 
Razstava ročnih del šol novomeškega okraja. 

Preteklo soboto dopoldne je bila na novomeški 
osnovni šoli otvorjena razstava ročnih del otrok iz 
42 šol novomeškega okraja ter novomeškega otroš-
kega vrtca. Razstavljeni predmeti so obsegali 5 ve-
likih sob, pa je še bilo treba veliko izločiti, ker ni 
bilo prostora. Pogled v razstavne prostore, ki so 
bil i lepo okrašeni, je moral vsakogar očarati. Člo-
vek pravzaprav ni vedel, kje naj bi začel z gleda-
njem; ali pri dekliških ročnih delih, prtih, oblek-
cah, perilu itd., ali pri deških ročnih delili, vsako-
vrstnem orodju, da celo orožju — seveda lesenem 
— vozovih, iz gline modeliranih živalih, papirnatih 
kapelicah, jaslicah iu toliko in toliko drugih stva-
reh, ali pri njihovih risbah v barvah in svinčniku. 
Vse je bilo tako lepo izdelano, vse tako lepo raz-
predeljeno, da je morala vsaka najmanjša stvar 
priti do veljave. Koliko je bilo tu v teh razstav-
ljenih predmetov truda, koliko vbodljajev, koliko 
potrpežljivosti in koliko dela, truda in železne 
vztrajnosti in potrpežljivosti učiteljstvu vseh šol, 
preden je naučilo vse učence teh lepih del. — 
Izmed vsega lepega, kar je bilo na tej razstavi 
videti, pa je bila gotovo najlepša in najprisrčnejša 
razstava novomeškega otroškega vrtca, katerega 
vodita v dveh oddelkih ga. Schvveigerjeva in gdč. 
Maraževa. Tu je bilo videti tako srčkane stvari, 
izdelke malih, za šolo še nezrelih otrok, bodisi 
dečkov ali deklic, da se je moral vsakdo čuditi. 
Dvoje »letovišč« je stalo tamkaj, izdelanih iz pa-
pirja, pa razne košarice, zibelke, posteljice, gugal-
nice, risbe, okvirčki, šatulje in drugo igračke. Ko 
človek vse to gleda, mora nehote vzljubiti nepo-
znane mu malčke, ki so pod vodstvom svojih po-
žrtvovalnih učiteljic lepo in lično izdelali tnko lepe 
in srčkane stvari. Vsemu učiteljstvu kakor tudi 
otrokom, ki so pokazali tako lepe uspehe v lako 
kratkem času, moramo le čestitati. 

Strel v prsa. V torek, dne 21. t. m. se jo mu-
dilo v neki gostilni v Vel. Loki več fantov, med 
njimi tudi Ludovik Šlajpah, pos. sin iz Vel. Loke. 
Pa je prišlo okoli desetih zvečer do prepira, med 
katerim je naenkrat počilo in Šlajpah se je zgrudil 
zadet v prsi. Prepeljali so ga sicer takoj v bolniš-
nico usmiljenih bratov v Kandiji, kjer so mu nudili 
pomoč, vendar pa je velika nevamosl za njegovo 
življenje. 

Pomotoma so ga pretepli. V bolnišnici usmi-
ljenih bratov v Kandiji leži Jože Kastelic, pos. sin 
iz Vin.jega vrha pri Črnomlju, katerega so neki 
fantje v lemi pretepli. Šel je namreč spal na domač 
hlev v mrvo. Pa so prišli tam mimo neki fantje in 
so mislili, da leze kak postopač na hlev. Zalo so 
fipdrli za pjim in ga dobro nabili. 

Zborovanje gostilničarjev 
Maribor, 23. junija. 

Ob številni udeležbi je bil danes popoldne v 
hotelu »Meran« izredni občni zbor mariborskih go-
stilničarjev in kavarnarjev. Sklican je bil z name-
nom, podati članstvu pregled dosedanjega delova-
nja zveze gostilničarskih zadrug in določiti enotne 
cene pivu na nadrobni prodaji v Mariboru. Zboro-
vanje je olvoril predsednik Andrej Oset ter podal 
poročilo o vlogah, katere je zveza po trgovski zbor-
nici vložila v interesu gostilničarskega stanu na 
pristojna mesta. Tako je na podlagi teh predlogov 
banska uprava izpremenila svoj sklep o izdajanju 
dovoljenj za vinotoče, katera bodo dobivali odslej 
samo vinogradniki, ki od vinogradov v resnici ži-
vijo. Predlagal jo nadalje spremembo trošarinske-
ga zakona, novo odmero točilnih taks, znižanje tro-
šarlnske takse za kavarnarje ter povrnitev državne 
in občinske trošarine, ki je bila vplačana od zalog. 
Tajnik zadruge Peteln je podal kratko poročilo o 
delovanju zveze. Predsedniic je nato otvorll debato 
o enotnih cenah piva na mestnem področju. Go-
stilničarji so se obvezali, da bodo točili pivo vrček 
po 4.50 Din. Na zborovanju so razpravljali še o ne-
katerih odstavkih trošarinskega zakona ter o vpra-
šanju znižanja najemnin za gostilniške lokale. Kot 
zastopnik banske uprave se je udeležil občnega 
zbora obrtni nadzornik Založnik. 

• Knezoškof dr. A. Karlin se je vrnil v Ma-
ribor iz Rogaške Slatine, kjer se je nahajal na 
zdravljenju. 

• Petim letošnjim lavantinskim novomašnikom 
podeli vladika dr. Andrej Karlin v nedeljo 10. ju-
lija ob 7 zjutraj sveto mašniško posvečenje. 

• Padlim junakom časten spomin. V torek 
28. junija bo ob 10 v stolnici pontifikalni Requiem 
za vse v bojih za vero iu domovino padle junake. 

• Kapela sv. Križa v tukajšnji stolnici se pre-
navlja. Deja so se že pričela ter bodo stroški zna-
šali okoli 20.000 Din. 

• Dečji dom? Cujejo se glasovi, da obstojajo 
načrti za prireditev banov, stanovanj, poslopij v 
Strossmayerjevi ulici za Dečji dom, k» ima svoje 
prostore v isti ulici št. 26. Ni mogoče verjeti, da bi 
kdo s tem resno mislil. V stanovanjskih hišah so 
štedilniki ter je cela prostorna preuredba čisto pri-
krojena stanovanjskim potrebam. Koliko bi stala 
adaptacijska dela? In kam naj gredo stranke v tem 
času krutega pomanjkanja stanovanj? Tn al: ne 
ustrezajo v dovoljui meri dosedanji lepo urejeni 
prostori Dečjega doma svojemu namenu? . . . 

• Dijaške plavalne tekme. Plavalni šport je 
našel v Mariboru mnogo pristašev zlasti med dijn-
ško mladino. Dasi dijaštvu ni dovoljeno sodelovanje 
v športnih klubih, kjer bi se lahko v plavalnem 
športu sistematično izpopolnjevali, vendar je v nji-
hovih vrstah mnogo mladih talentov, ki obetajo v 
tej športni panogi še lepe uspehe. Prihodnjo nede-
ljo se bodo pomerili mladi plavači na Mariborskem 
otoku med sabo. Nastopili bodo gimnazijci, realča-
ni in učiteljiščniki. Tekmujejo v vseh načinih pla-
vanja in v vvater-polu. 

• Sprejem v policijsko šolo. V podnadzorniško 
šolo v Zemunu sta bila z ministrskim odlokom 
sprejeta mariborska stražnika Rafael Pušnar in 
Anton Kunst. 

• Mrtvaški zvon. V splošni bolnišnici je umrl 
upokojeni železniški nadsprevodnik Matija Rekelj 
v starosti 72 let. Blagega pokojnika pokopljejo da-
nes ob 16 iz mrtvašnice v grobnico na mestnem 
pokopališču. Naj počiva v miru, žalujočim naše so-
žalje I 

• 150 r..b£inskih svetnikov seje. Skupna seja 
mariborskih in okoliških občinskih očetov se vrši 
danes ob 19 v veliki kazinski dvorani. Na dnevnem 
redu so volitve konkurenčnih odborov za maribor-
ske farne cerkve. 

• Kavarna v parku bo zopet odprta. Apeli v 
našem listu in iz vrst občinstva na mestno občino 
radi kavarne v parku niso bili zaman. Kavarna bo 
še letos zopet obratovala. Zunanjost in notranjost 
bodo sedaj nekoliko popravili, nato pa sledi otvori-
tev. Preskrbljeno pa bo, da se nočni mir s preglas-
no godbo in dolgotrajno policijsko uro ne bo kalil. 
Otvoritev kavarne bodo obiskovalci parka gotovo 
z veseljem pozdravili. 

• Kdaj bo železniška kolonija elektrificirana? 
Stanovalce železniške kolonije je povišanje stanari-
ne, o čemer smo že poročali, silno prizadelo. Upajo 
sedaj, da j im bo železniška uprava v nadomestek 
nudila druge ugodnosti. Kolonija še vedno čaka na 
obljubljeno elektrifikacijo in kanalizacijo. Oboje je 
nujno potrebno ter bi bilo izvedljivo brez preveli-
kih bremen. 

• Drava narašča. Vodostaja Drave je bila že 
doslej zelo visoka, sedaj pa se je čez noč dvignila 
zadober meter. Zaenkrat še ni nevarnosti za nizko 
ležeče kraje pod Mariborom. 

• V poročilu o smrti gdčne Hermane Spesove 
se nam je v včerajšnji številki pripetila neljuba 
pomota. Umrla ni hčerka g. stavbenika Spesa Fran-
ca na Tržaški cesti, ampak hčerka podjetnika Ivana 
Spesa na Betnavski cesti 26. 

• Ureditev zgornjo Gosposke ulice. Mestni 
gradbeni urad je pričel z ureditvijo Gosposke ulice 
od križišča Slovenske do Gregorčičeve ulice. Ploč-
nik bo razširjen v isto širino, kakor je pred bano-
vinsko palačo. Tudi na nasprotni strani bo zgrajen 
nov asfaltiran pločnik, dočim bo cestišče tlakovano. 
Prihodnje leto pa se bo tlakovala cela ulica do 
parka. 

• Poživitev tujskega prometa. Na iniciativo 
mestne občine ter nekaterih javnih in kulturnih 
delavcev se pripravlja v kratkem v Mariboru anke-
ta, na kateri se bo razpravljalo o važnem vprašanju, 
kako poživili tujski promet v mestu. Pokazalo se je 
namreč doslej, da je vsa živahna propaganda še 
nezadostna; treba je poleg tega še velikopoteznej-
ših prireditev, ki bi privabile v Maribor večje mno-
žice. Za zgled bi naj služila Ljubljana. 

• DremajoČemu sezul nove čevlje ter izginil. 
V neki gostilni na Frankopanski ulici se je dogo-
dil v sredo zvečer slučaj tatvine, ki ima menda le 
redkokje primero. Malo natrkanemu gostu, ki je za-
dremal za mizo, je njegov tovariš, s katerim sla se 
spoznala pri kozarcu, sezul nove čevlje ter izginil 
s plenom v temo. Zaspanec je menda mislil, da ga 
doma sezuvajo, ker ni niti mignil. Pač pa je ren-
lačil potem, ko je moral bos na deževno in mokro 
cesto. Drznega tatuna pa je naslednje jutro izsledil 
detektiv ter mu plen zopet odvzel. 

• Na elektrovndu zgorel. V Limbušu se je v 
sredo zvečer dogodila straina nesreča. 12 letni pa-
stirček Tono Klobasa je splezal na eleldrovod ter 
prišel v dotik z žico. Posledice so bile strašne. Tru-
plo je na žicah viseč dobesedno zogljenelo. Prizor 
je gledala dečkova mali, ki je ob strašnem pogledu 
omedlela. Ostanke trupla so sneli uslužbenci elek-
trarne z žic, mater pa so prepeljali v bolnišnico. 

• Peto si je odrezal. V Radvanju pri Mariboru 
je zadela huda nesreča 11 letnega Rudolfa Zierin-
gerja. Fantek se je motal okrog koscev ter naletel 
na ostro koso, ki jo jo eden koscev v tistem tre-

nutku odvrgel proč. Stopil Je na rezilo z boso peto 
ter si jo odrezal. Dečka so spravili v mariborsko 
bolnišnico. 

• Šibre v glavo. Mali 8 letni Ivan Korošec v 
Spodnjih Lazah pri Konjicah je zvedavo in radoved-
no oprezoval, kako je njegov brat polnil starinsko 
pištolo na kapselj s smodnikom in šibrami, katere 
je sam napravil iz stolčenih žrebljev. Naenkrat se 
je posvetilo iu že je imel mali Ivan ves naboj v 
glavi. Sreča samo, da je bilo malo smodnika ler 
mu je strel pognal šibre le pod kožo. Pa je vseeno 
poškodba hudu. Dečka so spravili v mariborsko bol-
nišnico. 

• Orožje ni igrača. Na nepojasnjen način so 
dobili v Selnici ob Dravi mladi dečki v roke nabit 
samokres. 14 letni Maks Štamfer je junaško razka-
zoval okoli stoječim mladim korenjakom orožje. 
Naenkrat pa se je samokres sprožil in strel je od-
nesel Štamferju sredinec leve roke in mu povrhu 
še razmesaril dlan. Zdravi se v mariborski bol-
nišnici. 

• Huda kazen. Leto dni in šest mesecev je 
prisodilo včeraj mariborsko okrožno sodišče Josipu 
Sturmu, svoječasnemu nastavljencu tvrdke »Tatra« 
v Mariboru, radi tatvin, katere je zagrešil na škodo 
svojega poslodavca. Šturm je bil zaposlen pri »Ta-
tri« meseca decembra lanskega leta. Radi manjših 
tatvin pa je bil odpuščen iu sodišče mu je priso-
dilo šesttedenski strogi zupor. Komaj na svobodi 
je začel znova krasti raznovrstne predmete iz ga-
raže, skladišča in pisarne imenovane tvrdke, ker 
je še vedno imel ključ od garaže. Oškodoval je tako 
tekom dveh mesecev tvrdko za skupno 4590 Din. 
Končno se je pa ujel sam, ker je ob priliki takega 
nočnega obiska zadremal v garaži na mellkem li-
muzinskem sedežu ter ga je presenetil zjutraj vra-
tar, ki je našel garažna vrata odprta. 

Celje 

& Na dekanijski konferenci 30. junija I. 1981 
je bilo sklenjenu, naj bi se letos na praznik sv. 
apostolov Petra in Pavla vršil v Celju evharističnl 
kongres za celjsko dekanijo, da se tako izvrši pro-
gram ordinariata, ki želi, da bi se vršili taki shodi 
po celi škofiji. Temu sklepu so se pridružile lan-
ske dekanijske konference sosednih dekanij. Vsled 
sklepov teh dekanijskih konferenc se bo vršil dna 
29. junija t. 1. evharistični kongres v Celju po 
sledečem sporedu. Ob 9 bo sv. maša na Glavnem 
trgu, katero daruje prevzv. knezoškof lavantinski 
dr. Andrej Karlin. Po sv. maši bo versko zboro-
vanje. Popoldne ob 2 pa bo procesija z Najsvetej-
šim iz opatijske cerkve po ulicah mesta, kakor na 
praznik presv. Rešnjega Telesa. V procesiji bosta 
prva braslovška dekanija, za njo celjska, potem 
škof z Najsvetejšim potem pa laška in novocerkov-
ška dekanija. Braslovška dekanija se zbere ob tri 
četrt na 2 popoldne na Dečkovem trgu, celjska v 
Gosposki ulici, laška in novocerkovška pa na Glav-
nem trgu. Natančen spored bo objavljen v nedeljo. 

•0" Maturirali so na državni realni gimnaziji: 
Artnak Franjo, Bolka Franc, Cernigoj Vladimir, 
Fajs Rudolf, Frece Franjo, Gornikova Karolina, 
Jelenova Ivana, Kodričeva Marija, Koren Štefan, 
Koželj Ladislav, Kralj Drago, Kunej Egon, Langus 
Milan, Levčeva Kristina, Obdržati Justin, Okornova 
Terezija, Pavšič Vladimir, Prekoršek Tugomer, 
Rednak Josip, Rožmanova Vanda, Sav^Jli Jjt|ij, 
Šinigovčeva Olga, Tauschninnn Josip, Turnšek Av-
gust, Vatovec Bruno, Vrenjakova Milica in 2vab 
Vladimir ter privatistka Kerševanova Marija. — 
Podčrtani so bili oproščeni ustmene^i" izpita. 

& Razstava ženskih ročnih del. V zavodu šol. 
sester v Vodnikovi ulici se bo vršila v dneh od 
26. do 28. t. m. razstava ženskih ročnih del učenk 
osnovne šole. Razstava bo odprta vsak dan od 8 
do 12 in od 1 do 7. Vstop na razstavo je prost 
vsakomur. 

-Gr Smrtna kosa. V javni bolnišnici je umiri v 
četrtek 23. t. m. v starosti 25 let Vinko Novak, 
Brezposelni delavec od Sv. Ambroža pri Novem 
mestu. — Isti dan je umrl v javni lx>lnišnici v 
starosti 47 let Krivec Martin, brezposelni delaveo 
iz Nove cerkve. — Naj v miru počivata I 

& Na mesto venca na grob pokojnega dr. Er-
hartiča sta darovala gg. Alfred Čeban in Albinu 
Filipičeva iz Maribora 200 Din celjskemu Gasil-
nemu in reševalnemu društvu. — Iskrena hvala 1 

Ptuj 
Odpis davčnih zaostankov. Mestni magistrat 

opozarja prizadete davkoplačevalce, da poteče dne 
26. t. m. rok za vložitev prošenj za odpis davčnih 
zaostankov. 

Napadalni vlomilci. Na dvorišču posestnika 
Jožefa Habjaniča v Vareji so se pojavili ponoči 
sumljivi moški, ki so hoteli vlomiti v stanovanje. 
Posestnik je postal pozoren na ropot ter šel gledat, 
kaj se zunaj godi. Ci>m je odprl vežna vrata, je 
dobil tako močan udarec po glavi, da je omedlel. 
Prepeljali so ga v bolnišnico. Za storilci je uve-
dena preiskava. 

Zasačena sta bila pri kraji perutnine, pri ne-
kem posestniku na Ptujski gori, 28-letni brezpo-
selni graverski pomočnik M. P. iz Kranja in 22-
letni brezposelni delavec A. Z. iz Ljubljane. Sedaj 
se nahajata v zaporih ptujskega okrajnega sodišča. 

Zanimivo razstavo priredi v dneh od 26. do 
29. t. m. »Zajčjerejsko društvo v Ptuju«, na dvori-
šču hotela Koser. 

Slovenjgradec 
Zaključek gospodinjskega tečaja. V nedeljo se 

je zaključil trimesečni gospodinjski tečaj, ki se je 
vršil v župnišou v Paniečah pod vodstvom gospe 
Keler in gdč. Milavec. Od 8 zjutraj do 3 popoldne 
je bila v šolskih prostorih odprta razstava izdel-
kov, ki so pokazali, s koliko ljubeznijo iu sposob-
nostjo 60 bile pridne roke na delu. Popoldne ob 
3 so bili praktični izpiti iu slavnostni nagovori, 
ki jih je otvorila voditeljica tečaja ga. Kelerjeva. 
Po končanih izpitih je govoril in pozdravil navzoče 
številne goste in ostalo občinstvo, načelnik okraj, 
kmetijskega odboru Inž. V. Vrhnjak, ki ima največ 
zaslug, da se je ta tečaj vršil. Nato je spregovoril 
tudi ok. podnačelnik Eileiz ter so sledili hvalež-
nostni govori tečajnic prirediteljem. 

Jesenice 
Razstava šolsko mladine. Jeseniška osnovno-

šolska niladež bo razstavila svoja dela v nedeljo, 
26 .t. m. da pokaže svoj trud in svoje uspehe. Raz-
stava bo trajala od 7 zjutraj do 18 zvečer. Vstop 
prost. Vsi stariši in prijatelji mladine iskreno vab-
ljeni. 

Športna senzacija. V nedeljo ob 1<1 dopoldne 
se bo vršila pokalna tekma med SK Ilirijo Ljub-
ljana in S. O. Borec Jesenice. Tekma utegne biti 
zanimiva, ker bo Ilirija pokazala vso lepoto in teh-
niko, dočim bo moral Borec vse to nadomestiti 
s požrtvovalnostjo i n vztrajnostjo, da lie bo preve* 
Jikega porazu. 



Dnevna kronika 
Koledar 

Petek, 24. junija: Rojstvo Janeza Krstnika. 
Kres. 

— Na držav. moškem učiteljišču v Ljubljani 
so se vršili učiteljski diplomski izpiti v času od 1. 
do 18. junija pod presedstvom min. odposlanca g. 
vseučlliškega profesorja dr. Ivana Prijatelja. Izpit 
je delalo 39 rednih gojencev ter 2 kontraktualca. 
Uspeh izpita je: uspešno so napravili izpit vsi red-
ni učenci in eden kontraktualec, dočim je dobil 
drugi popravni izpit iz enega predmeta. Imena 
aprobiranih: Agrež Boris, Barle Nikolaj, Bolta Ve-
koslav, Casagrande Julij, Cerkvenik Franc, Cvar 
Miroslav , Droventk Božidar, Fink Stako, Fuchs 
Marijan, Clolar Emanuel, Goršek Rudolf, Havliček 
Josip, Janškovc Leon, Jenko Metod, Kastelie Ivan, 
Keržau Ivo, Ladič Milan, Leder Mirko, Lenščak 
Dušan, Levstik Ivan, Maver Danilo, Mihelčič Aloj-
zij, Miklič Anton, Miiller Antou, Perko Josip, Rihar 
Ivan, škulj Edvard, štairte Jurij, Štrubelj Drago, 
Švegl Štefan, Tolmajner Leon, Vanič Viljem, Vid-
mar Viktor, Volk Rudolf, Žemlja Gabrijel dn Je-
letič Rudolf. 

— Na drž. ženskem učiteljišču v Ljubljani so 
Be vršili učiteljski diplomski izpiti od 1. do 22. 
junija pod predsedstvom g. univ. prof. dr. Franca 
Jesenka kot ministrskega odposlanca. K izpitu so 
bile pr.ipuščene vse absolventke obeh petih raz-
redov (77), 1 kandidatka, ki je po enem letu izpit 
ponovila, in l kontraktualna učiteljica (dopol. izp.). 
Uspefino je napravilo izpit 64 kandidatk, 10 kan-
didatkam se je dovolil popravni izpit iz enega pred-
meta v avgustu, 5 kandidatk je bilo odklonjenih 
na eno leto. — Diplomo o učiteljskem diplomskem 
ozpitu so prejele: Bertoncelj Julijana, Bižal Ljud-
mila, Božič Frančiška, Božič Ljubica, Brezova r Ol-
ga, Budič Stanislava, Čebular Danila, Cuk Matilda, 
Furlan Eleonora, Grilc Ljudmila, Grošelj Vale-
rija, Grudnih Marija, Hafner Alojzija, Hribar He-
lena, Iglič Aida, lic Marija, Ilovar Elizabeta, Jekl 
Justina, Jelšnik Velena, Jugovic Kornelija, Juvanc 
Rada, Knez Julijana, Kobal Viljemina, Kochl Zla-
tica, Kofol Ida, Koinel Olga, Kos Ana, Kosec Ci-
rila, Kozina Zlata, Lavrič Ljudmila, Leskovi« Hed-
vika, Ljubič Barbara, Malahovsky Hildegarda, Mal. 
nerič Milena, Marovšek Zora, Merhar Stanislava, 
Mdšič Daniela, Pengov Marija, Petsche Ernestina, 
Podboj Julijana, Renčelj Zorislava, Kočnik Ange-
la, Seiko Vincencija, Sinkule Štefanija, Sturz Do-
roteja, Suhadolnik Vida, Svetek Daniela, Šetina 
Danica, Šetina Vida, Sorli Elizabeta, Štrukelj Ljud-
mila, Švalj Josipina, švigelj Angela, švigelj Bo-
gomira, Torkar Marija, Trobovšek Magdalena, Trost 
Milena, Uranič Justina, Urbančič Terezija, Vales 
Nada, Zakrajšek Nada, Zemljak Stanislava, Zickero 
Helena in Žigon Ljudmila. 

— Zaključni izpit na držami trgovski akade-
miji v Ljubljani se je vršil pod predsedstvom min. 
odposlanca M. Prešla, inšpektorja za strokovno 
šolstvo, od 7. junija do 23. junija. Od 29 prijav-
ljenih kandidatov (-in j) je izdelalo 21, na 3 mesece 
je bilo odklonjenih 8. Izpit so položili: Erker He-
lena, Gagel Oton, Guštin Anica, Jug Franc, Karba 
Drago, Klemenčič Franc, Kranjc Avgusta, Krašo-
vec Albina, Lampič Ida, Metelko Alojzija, Mihelak 
Vincencij, Ogrinc Milan, Osterman Draga, Peter-
nel Bogumila, PetriS Dora, Piki Zoran, Pogačnik 

'•'•'Leopold, Primožič Maks, Repovš Franc, Setnikar 
Štefanija, Zemljak Milena. 

— Slovenska Matica naznanja, da se bo v 
nedeljo,: dne 3. julija odkrila slov. pisatelju Jos. 
Marnu ob stoletnici njegovega rojstva spominska 
plošča v štangl, njegovem rojstnem kraju. Vabijo 
se njegovi učenci, slovenski književniki in drugo 
občinstvo, da se udeleže slavnosti. Odhod iz Ljub-
ljane z jutranjim vlakom ob 7.18 v Litijo, od tu 
pa peš. 

— Na praznik, 28. t m. (Vidov dan) denarni 
zavodi v Dravski banovini ne poslujejo. — Društvo 
bančnih zavodov v dravski banovini. 

— »Akademski poklici«. Ker občinstvo povpra-
šuje po knjigarnah po tej knjigi, opozarjamo po-
novno, da se knjiga začasno dobiva samo pri za-
ložniku (Slov. kat. akad. starešinstvo v Ljubljani, 
Miklošičeva cesta 7) vsak delavnik od 9-11 in 14 
do 16, in sicer po Din 28.— (po pošti 33 Din). Ta 
subskripcijska cena bo veljala do 15. julija t. 1. 
Od 16. julija dalje se bo pa knjiga dobivala samo po 
knjigarnah, in sicer po Din 40.—. Komisijsko za. 
ložbo bo takrat prevzela Jugoslovanska knjigarna. 
— Knjiga je vzbudila zasluženo pozornost po iz-
redno tehtni vsebini, plodom dolgoletnega študija, 
po krasni opremi in po nizki ceni brez primere. 

— Pri Sv. Miklavžu na Boeu bo v nedeljo, 26. 
junija sv. maša ob 10. 

— Avstrijski bankovci po 20 in 100 šilingov 
z datumom 2. januarja 1925 izgubijo svojo vrednost 
30. junija 1932. Do tega datuma jih še zamenjava 
avstrijska Narodna banka (ki ima podružnico tudi 
v Celovcu), potem pa izgube vsako veljavo. 

— Opozorilo. Vedno češče se dogaja, da so vo-
aijo izletniki v Kamniško Bistrico s kolesi po tu. 
ristovski poli. Ker je ta pot izpeljana v mnogih 
in precej velikih ovinkih, je kolesarjenje po pešpoti 
nevarno za pešco kakor tudi za kolesarje same in le 
čuditi se je, da so ni še dogodila kaka večja ne-
sreča, zlasti ob nedeljah in praznikih, ko je pro-
met na tej poti izredno živahen. Meščanska korpo-
racija je sicer že postavila desko s svarilnim napi-
som, da je kolesarjenje po turistovski poti prepo-
vedano. Vendar se nihče ne brigia za to prepoved 
dn kolesarski izletniki se množe od nedelje do ne-
delje. 

De se obvarujejo vsaj izletniki — pešci nadle-
govanja po mnogoštevilnih kolesarjih bode Me-
ščanska korporacija v Kamniku odločno zabranila 
vožnjo s kolesi v Kamniško Bistrico. Za sedaj je 
dovoljena vožnja s kolesi v Kamniško Bistrico sa-
mo do Konjske; tam bodo (morali kolesarji pustiti 
svoja kolesa, ako hočejo naprej v Bistrico. Ta pre-
poved velja od nedelje 26. junija 1932, na kar opo-
zarjamo turiste-kolesarje. 

_ Razglasi. Uprava občine ljubljanske razpi-
suje drugo javno pismeno ofertalno licitacijo za 
prevzem in izvršitev električne instalacije v novih 
carinskih objektih v Ljubljani. Proračunska vsota 
je 184.112 Din. Licitacija se bo vršila v pondeljek 
27. junija ob enajstih v mestnem gradbenem ura-
du v Ljubljani, soba št. 16. — Kraljevska banska 
uprava dravske banovine razpisuje javno pismeno 
jionudbeno licitacijo za prevzem del pri gradnji 
stanovanjih hiš Carinarnic® v Mariboru. Licitacija 
bo 11. julija ob enajstih v prostorih tehničnega 
oddelka v Ljubljani. Proračunski znesek znaša za 
vsa tri poslopja 3.3G5.862 Din. 

— Tefelouske zveze. Prometno ministrstvo je 
dovolilo, da se otvori telefonski promet na progah 
Dolnja Lendava—Trst (za tri minutni pogovor 
2.25 zl. fr.); Dolnja Lendava—Reka (2.55 zl. fr.) in 
Dolnja Lendava—MIlan (3.60 zl. fr.). 

— Nepošten uradnik. To dni je nenadoma iz-
ginil iz Kotor Varoša v Bosni 26-letni Abdulah 
Dlzdarevlč, gozdarski referent pri okrajnem gla-
varstvu. Pregledali so blagajno in odkrili, da 

manjka 100.000 Ddm. Ddzdareviča eo aretirali v 
Sarajevu in ga bodo prepeljali v Kotor Varoi 

— Dva Zagrebčana izginila. Zidarjeva žena 
Ana Lončarič v Zagrebu je naznanila policiji, da 
je pred par dnevi izginil njen mož Tomaž. Preden 
je šel od doma, je rekel, da gre v smrt. Žena se 
boji, da je mož res izvršil samoumor. Pravtako je 
izginil brezposelni Štefan Pavlič, star 24 let Poli-
cija je v obeh slučajih uvedla preiskavo, ki pa jo 
bila doslej brezaspesna. 

D A J ledeno kavo D A M 

— Noseče matere se morajo skrbno 
varovati vsakega zaprtja z uporabo na-
ravne »Franz-Josef« grenčice. Predstojniki 
vseučiliškib klinik za ženske hvalijo so-
glasno pristno »Franz-Josef« vodo, ker se 
lahko zauživa in se gotovo pojavi v krat-
kem času odvajajoči učinek brez neprijet-
nih stranskih pojavov. »Franz-Josef- gren-
čica se dobiva v lekarnah, drogerijah in 
špecerijskih trgovinah. 

— Avtobusni vozni red za vse avtobusne vožnje 
v dravski banovini je izšel. Prodaja se po 6 Din 
po trafikah in knjigarnah ter pri avtobusnih pod. 
jetjih. Glavno razprodajo ima potovalna pisarna 
»Putnik« v Ljubljani, Dunajska cesta 10. Vozni 
red je tiskala in založila tiskarna Merkur v Ljub-
ljani. 

— »Zamorček«, misijonski mesečnik s slikami 
za mladino. Letnik 20. — Prinaša lepe poveetice, 
slike in popise iz zamorskih dežel. Za mladino ja-
ko vzgojen in poučen, zato ga čč. gg. katehetom in 
cenj. starišem toplo priporočamo. (Cena na leto 7 
dinarjev. — Naroča se tam kot »Odmev iz Afrike«, 
Metelkova 1. — Vsebina št. 7 (julij): Zumorčkova 
zahvala svoji nebeški dobrotnici. — Štefan, čudež-
no ozdravljen. — Iz navihanke — Solnčlka. — Re-
šen dvojne sužnosti. — Kako se naši otroci ke-
sajo. — Za vse naročnike »Zainorčka« in »Odmevat 
berejo afriški misijonarji letno 500 sv. maš. 

— »Odmev iz Afrike«, misijonski mesečnik s 
slikami. Letnik 29. Blagoslovljen po papežih Piju 
X., Benediktu XV. in Piju XI. Stane za celo leto 
10 Din. Naroča so pri Družbi sv. Petra Klaverja, 
Ljubljana, Metelkova 1. — Vsebina štev. 7. (julij): 
Vsem afriškim misijonarjem — Ob 10-letnici smrti 
božje služabnice Mar. Ter. Ledochowske — Delo 
in trpljenje — Še nikdar zastonj! — Pomočniki 
misijonarjev! — Povejte vsem dobrotnikom . . . — 
Apostolski vikarijat Dahomey — Kratka misijon-
ska poročila — Nedeljski doživljaji misijonarja — 
Odloki s v. Kongregacie propagande — Sveto umi-
ranje — Zahvala za mašno knjižico v afriškem na-
rečju — Mariji Tereziji smo izročili zadevi — 
Uslišane prošnje na priprošnio Marije Terezije 
Ledochovvske. — Za vse naročnike »Odmevat in 
»Zamorčka« berejo afriški misijonarji letno 500 
sv. maš. 

— »Franz-Josef« grenčica čisti želodec, črevo 
in kri. 

JUGOSLOVANSKA KNJIGARNA V LJUBLJANI 

priporoča: 

Buudrand, B.: Die innerlicho Seele. Wegweiser 
zum wahren Leben in Christo. 189 strani, vezano 
Din 45.—. — Knoll, A. M.: Der soziale Gedanke 
ini modernen Katholizismus. Von der Romantik 
bis Rerum novarum. 317 strani, vezano Din 58.— 
— Licnert, P. P.: Der moderne Redner. Eine Ein-
filhrung in die Redekunst, nehst einer kurzen Ge-
schichte der Beredsamkeit und einer Sammlung 
vollstflndiger Reden aus neuester Zeit. 405 strani, 
vezano Din 92— — Lippert, P.: Von Festen und 
Freiulen. 269 strani, vezano Din 87 . — Lippert, 
P.: Vom Gesetz und von der Liebe. 347 strani, ve-
zano Din 87.—. — Muckermann, Fr.: Der Miinch 
tritt ilber die Schwelle. Betrachtungen ilber die 
Zeit. 857 strani, vezano Din 43 — Oberhammer, 
Dr. KI.: Bcispicle aus dem Leben. Ftir Kanzel und 
Schule. 410 strani, vezano Din 135— — Ober-
hammer, Dr. KI.: Vertrauet aul die Gottesmutterl 
Wahre Begebenheiten aus unseren T a gen. 178 str., 
nevezano Din 38—. — Richstatter, K.: Das Herz 
des Welterlosers in seiner dogmatisehen, liturgl-
schen, historisehen und aszetischen Bedeutung. 128 
strani, vezano Din 39.—. — Tillinger, J.: Mehr 
Mut und Znvcrsicht! Wider die Trubsale der Zeit. 

281 strani, nevezano Din 54 . 

Nasnanlla 

Liubliana 
Seja Stolne prosvete je drevi ob pol 9 v Jugo-

slovanski tiskarni. 

Maribor 
Izobraževalno društvo v Melju ima v nedeljo, 

dne 26. t m. ob običajni uri svoj redni mesečni 
sestanek. 

Katoliška omladina obhaja v nedeljo ob pol 8 
zjutraj Alojzijevo pobožnost. Po sveti maši zboro-
vanje. 

Slovensko žensko društvo priredi dne 18. sep-
tembra v slučaju slabega vremena pa dne 25. sep-
tembra oz. 2. oktobra dobrodelno tombolo v prid 
»Počitniškega doma kraljice Marije«. Društva se 
naprošajo za upoštevanje pri morebitnem dolo-
čanju svojih prireditev. 

NARODNO GLEDALIŠČE V LJUBLJANI 

OPERA 
Začetek oib 20 

Petek 24. junija: Zaprto. 
Sobota 25. junija: TURANDOT. Red B. 
Nedelja, 26. junija: V slučaju ugodnega vremena 

ob 15 »PRODANA NEVESTA« v Tivolskem 
parku. /Jnižane cene. 

Poslednja abonentska operna predstava v le-
tošnji sezoni bo v soboto, dne 25. t. m. Vprizori se 
za red B opera »Turandot« z gospo Vilfan-Kunčevo 
v naslovni vlogi. 

Nedeljskn predstava pod milim nebom. Vsled 
trajnega deževnega vremena se niso mogle vršiti 
skušnje za vprizoritev opereto »La Mascota«, zato 
se poje v nedeljo popoldne ob 15 poslednjič v le-
tošnji sezoni v Tivolskem parku Smetanova »Pro-
dana nevesta« po znižanih cenah. Predprodaja 
vstopnic pri dnevni blagajni v operi. 

Pridobivajte novih 
naročnikovi 

SHELLTOJC čuva pred okuževanjem 
ubija hitro okuževalce Ti 

Ljubljanska splošna bolnišnica 
Oddelek za infekcijske bolezni - Vodja primarij dr. Valentin Merio 1 

V skupino infekcijskih bolezni spadajo vse ono 
bolezni, katerim jo izvor infekcija ali okuženje. 
Njihovi povzročitelji so najmanjši pripadniki rast-
linskega in živalskega carstva, imenovani s skup-
nim imenom mikrobi. V slovenskem jeziiku se in-
fekcijske bolezni navadno imenujejo kužno ali na-
lezljive bolezni. 

Infekcijske bolezni delimo v dve glavni sku-
pini: akutne, s hitrim potekom, in kronične ali dol-
gotrajne. Med akutne spadajo: skrlatlnka, davica, 
ošpice, norice, tifus, griža, pljučnica, akutni rev-
matizem sklepov, malarija, šen, razne angine, in-
fluenca ali hrlpu, oslovski kašelj, vraalčnl prisad, 
tetanus, inumps, zastrupljanje krvi (sepsa) in še 
mnogo drugih. Glavna zastopnika kroničnih infek-
cijskih boleznih sta pa tuberkuloza in sifilis. 

Bolniki z infekcijskimi boleznimi se pošiljajo 
•v bolnišnico iz dveh namenov: a) radi zdravljenja; 
b) radii tega, da se s sprejemom v bolnišnico od-
dele ald izolirajo od drugih ljudi, ki bi lahko od 
njih dobili ali nalezli bolezen, ter da se na ta 
način prepreči Širjenje nalezljivih bolezni. 

V ljubljansko bolnišnico se požiljajo bolniki 
z infekcijskimi boleznimi ne samo iz Ljubljane, 
ampak tudi iz okrajev: Ljubljana-okolica (rolatlv-
no zelo veliko bolnikov), dalje Kranj, Radovljica, 
Kamnik, Logatec, Novo mesto in Litija. 

Oddelek za infekcijske bolezni je primeroma 
zelo majhen in more sprejeti samo okrog 60 bol-
nikov. Radi pomanjkanja mesta se sem sprejemajo 
samo bolniki z davico in škrlatinko. Ker je šte-
vilo bolnikov teh dveh bolezni posebno v jesen-
skih iu zimskih mesecih precej veliko, zato jo od-
delek večinoma prenapoljnjen ter bl samo za da-
vico in škrlatinko potrebovali 80—100 postelj. 

V dravski banovini jo kljub raznim optimistič-
nim izjavam številčno stanje nalezljivih bolezni 
letos izredno veliko. Razen nekaj mesecev traja-
joče, liripe ali influence je vladala in vlada letos 
v Ljubljani in okolici epidemija ošpic, mumpsa, 
oslovskega kašlja in angin polefj več ali manj po-
gostili slučajev drugih nalezljivih bolezni, od ka-
terih je posebno potrebno omeniti davico. Davica 
je v naših krajih v zadnjih letih sploh češča in 
težja kot v drugih krajih države. To je še posebno 
izrazuto letos, saj je sedaj v letnem času, v kate-
rem je bil navadno pododdelek za davico v prejš-
njih lotili skoro prazen, primeroma zelo veliko 
bolnikov. Kaj bo šele jeseni, ko je sezona za 
davico? 

„ Jezik očistite peg!" 
Zadnje čase se je začelo v slovenskem novinar-

stvu nekaj gibati. Izza vojske do teh dni je kazalo, 
da se je začel nek nov beg za rekordom, kdo bo 
jezik bolj grdil in uničil. Sedaj pa vidimo, da se 
je jezikovna vest vendarle vzdramila. Glasovi, ki 
se javljajo v časnikih, so dokaz, da nam je tega 
rokovnjaštva že preveč. 

Vsekakor bo treba ukreniti kaj temeljitega. Z 
drobci iu ivermi, kakor jih vidimo včasi v stolbcih 
kakega časnika, stvari ni popolnoma ustreženo. 
Treba bo zastaviti nož na korenino in odrezati to, 
kar ne poganja prav; pa bo tudi kaj že izkoreni-
njenega treba na novo vsadltl tn utrditi. 

Na vse strani ustrezajočo, popolno, odločilno 
in spore preprečujočo kujigo bi mogel sestaviti le 
odbor slavistov od vseh vetrov Slovenije. Bili bi 
nai člani nekake akademije, ki bi imela brezpo-
gojno veljavo in njih beseda bi morala vezati vse, 
ki hočejo prav govoriti in pisati. Na žalost Slovenci 
Se nismo prišli do tega mejnika v svojem jeziku. 

Naša slovnica z izrazoslovjem, ki bo delo teh 
akademikov, bo morala tudi za stalno ugotoviti po-
udarek, se s slovanskega vidika baviti z glagolom, 
ki bi moral biti lepota in moč našega jezika ter 
pregledati in presoditi besedišče. Ravno z beseda-
mi in izrazi zelo grešimo. Ta hoče na primer na-
vleči od vseh strani prt nas neznanih besed, oni pa 
preganja kdo ve kje vse po Sloveniji znan izraz 
edino zato, ker ga doma ni čul. 

Posebno bo paziti, da iztrebimo vsn rekla, ki 
jih imamo iz francoskega, nemSkega ali italijan-
skega jezika. Presadili so jih k nam ljudje, ki jim 
je skvarilo okus slabo poznanje tujega in domačega 
jezika. 

Zgodilo se je tudi, da so nam naši olimpovei 
sami postregli s kako novostjo, ki ne drži. 

Zmedn v našem jeziku je danes popolna. Kdor 
je grudi zvest in jo ljubi, želi da bi naS narod zo-
pet začul tisto lepo staro, nepokvarjeno besedo, ki 
se je umaknila v gore in grape k — neukim ljudem. 

Gaberski. 

Trbovlie 
Jetiki boj. Na pobudo tukajšnje Protituberku-

lozne lige se je vršilo že več posvetovanj, da se 
napravi kaj odločnega proti bolezni, ki ima ravno 
v delavskih krajih obilo žetev. Predsedstvo pri tej 
koristni akciji je prevzel g. ravnatelj ing. Loskot. 
Na razpolago bo posebna ordinacfjska soba v tuk. 
bolnišnici in vsak teden bo prihajal zdravnik spe-
cijalist za pljučne bolezni, ki bo vsem na jetiki 
bolnim brezplačno na razpolago. Tudi gmotna 
sredstva so zagotovljena. Človekoljubno napravo 
od srca pozdravljamo. 

Odlikovan je bil orožnik g. Franc Tratenšek 
in ne PratenSek, kakor smo pomotoma poročali. 

Kolesarji morajo prijaviti potom občine svoja 
kolesa okrajnemu glavarstvu do 10. julija t. 1. Pri-
java mora biti kolekovana z 10 Din. Če pa kdo 
proda kolo, morata napraviti kupec in prodajalec 
drugo skupno prijavo, ki pa je koleka prosta. 
Kdor bl opustil prijavo, mu grozi kazen do 1000 
dinarjev. 

Vidovdansko proslavo priredi meščanska Sola 
po šolski maši v telovadnici za učence in njih sta-
riše. Pri tej priliki bo najboljši učenec vsakega 
razreda nagrajen. 

Poleg nedos tajanja mesta je oddelek tudi sicer 
zelo pomanjkljiv (razen enosobnega prizidka, ki 
je bil zgrajen po inicijativi Higienskega zavoda) 
in potrebuje temeljite obnovitve in modernizacije. 
V tem pogledu je Bedanja uprava bolnišnice po-
kazala mnogo umevanjn in poizkuša nekatero lie-
dostatke odpraviti, žalibog nima zadostnih sred-
stev. 

Velik nedostatek v ljubljanski bolnišnici jo 
v tem, da nima posebnih sprejemnih prostorov za 
bolnike t infekcijskimi boleznimi, ki se za sedaj 
sprejemajo ali na dvorišču ali pa v istih prostorih 
kot nelnfekciozni bolniki. Daljo so skrajno težko 
pogreša poseben pododdelek za izolacijo in opa-
zovanje sumljivih slučajev, pri katerih infekcijska 
bolezen še ni ugotovljena. Posebne preglavice de-
lajo bolniki, ki imajo dve infekcijski bolezni hkrati, 
ker ni na razpolago malih sobic ali boksov za 
njihovo izolacijo. 

Število bolnikov, ki prihajajo ali so poslani 
v ljubljansko bolnišnico radi zdravljenja goni na-
štetih akutnih nalezljivih bolezni, znaša v zadnjih 
letih povprečno okrog 1600 letno. Od teh se jih 
komaj ena tretjina more sprejeti na infekcijski 
oddelek. Ostale infekcijsko bolezni se sprejemajo 
na drugih oddelkih, tako na internem; tifus, griža, 
pljučnica, akutni revmatizem sklepov, malarija, in-
fluenca, angine in dr.; v otroški bolnici: vse in-
fekcijske bolezni otrok razen škrlatinke in davice; 
na kožnem: šen in razne druge kožno infekcije; 
na otološkem: razno angine. Manjšo število infek-
cioznih bolnikov se sprejema tudi na druge od-
delke. Radi pomanjkanja prostora morajo na raz-
nih oddelkih infekc-iozni bolniki biti mnogokrat 
v isti sobi poleg bolnikov z nenalezljivdmi bolez-
nimi, kar predstavlja seveda veliko priložnost sa 
širjenjo infekcijo in je nedopustno. 

Iz navednili razlogov je neobhodno potrebno, 
da ne čimprej zgradi moderen infekcijski oddelek 
z okrog 150—180 posteljami, kjer se bodo na raz-
nih pododdelkih mogli primerno zdraviti in izo-
lirati bolniki z raznovrstnimi infekcijskimi bolez-
nimi. Ako ima Celje večji in lepši infekcijski od-
delek kakor Ljubljana, ako je bil v Mariboru po 
uvidevnosti bivše oblastne samouprave v zadnjih 
letih zgrajen edeu najlepših in najmodernejših in-
fekcijskih oddelkov v Jugoslaviji, zakaj bi to bilo 
nemogoče v Ljubljani, kjer jo velik moderno ure-
jen infekcijski oddelek še veliko bolj potrebeul 

v Mariboru in Ljubljani, upravičen in zaslužen. 
Vse priznanje učiteljstvu soštanjske meščanska 
šole. 

V tovarni gre zopet navzdol. Par tednov sem 
je šlo dobro; brez redukcij. Sedaj pa zopet grozijo. 
Beda v šaleški dolini z nevidno, vendar pa z močno 
silo narašča. V Velenju mizerno, da je strah; praz-
novanje, neredno plačevanje. Zadnjič so delavci po 
dveh mesecih prejeli prvo plačo.. . In z delavcem 
pada eksistenčni minimum obrtnika, kmeta. 

Brusnice 
Izlet. Naša šolska mladina višjih razredov ja 

napravila v ponedeljek, 20. junija izlet na Gor-
jance. Mi bivamo sicer prav pod Gorjanci — saj je 
najvišji vrh Gorjancev sv. Jera ali Trdinov vrh v 
naši občini, — vendar se je okrog 50 otrok udele-
žilo tega izleta. Vsi so bili prav veseli in zado-
voljni. Razgled od studenca »Gospodična« jih je kar 
očaral. Ta šolski izlet jo v dvojnem oziru koristen. 
Prvič niso otroci za ta izlet porabili nobenega de-
narja. Okrepčali so s o na vrhu pri sv. Miklavžu 
s tem, kar so od doma s seboj prinesli. Voda se je 
pa gori dobila. Drugič so tu otroci najbolj nazorno 
spoznali bližnjo in daljno okolico svojega domn-
čega kraja. Šli so pod vodstvom celokupnega uči-
tcljstva iz Brusnic čez Dol. Subadol in»Deklicot na 
ono pot, ki drži od Orehovice in Cerovega loga k 
sv. Miklavžu. Nazaj pa k studencu »Gospodična« 
in dalje čez Gabrsko goro (vinogradi) in Gabrjo v 
Rrusnice. Pot je bila dolga za otroke, 0 do 7 ur 
hoje, kakor je pač bilo bližje ali bolj daleč od 
Brusnic iti domov. 

Radio 

Šoštani 
Razstava meščanske gole. Zvesta svoji tradiciji 

je šoštanjska meščanska šola tudi letos priredila 
'ob zaključku šolskega leta razstavo Izdelkov risanja 
in ročnih del. Razstava, ki jo je okusno uredila 
strokovna učiteljica ga. Kirarjeva, se je vršila pre-
teklo nedeljo v šolski risalnlci, kamor je privabila 
obilo občinstva. Reči moramo, da so razstavni iz-
delki, delo mladih rok dn glav, nudili velik užitek, 
in da so mnogi kazali že umetniško višino. Opazili 
smo, da so učenci posebno vešči v izbiranju barv 
in motivov. Vse neprisiljeno, harmonično zlito. In 
So to: risalnica je nudila res vpogled v risanje in 
ročna dela. Nepotrebne in odbijajoče navlake ni 
bilo. Meščanska šola je z nedeljsko prireditvijo po-
novno pokazala, da je sloves, ki si ga je pred leti 
oridobila na razstavi slovenskih meščanskih šol 

frogrami Radio-LfubUana t 
Petek, 24. junija: 11.30 Šolska ura: V livarni m 

ieklarni (V. Žabkar). — 12.15 Plošče. — 12.45 
Dnevne vesti. — 13 Čas, plošče, borza. — 18 Sa-
lonski kvintet. — 19 Dr. L. Sušnik: Francoščina. 
— 19.30 Gospodinjska ura, vodi gdč. Krekova. — 
20 Organizacija IX. vsesokolskega zleta (iz Beo-
grada). — 20.15 »Leteči Holandec« — prenos z Du-
naja. — 22.30 Čas, poročila, plošče. 

Sobota, 25. junija: 12. Plošče — 12.45 Dnevne 
vesti — 13.00 Čas, ploščo — 17.30 Salonski kvintet 
18.30 Gimnastika (Ulaga) — 19.00 Dr. Fr. Veber: 
Umljtvi dokazi za evang. istinitost Boga — 20.00 
Prenos opere iz Zagreba — 22.80' Čas, poročila, 
plošče. 

DrugI programi i 
Sobota, 25. junija: 

Budapest: 19.30 Pesmi — 20.00 Operetni pre-
nos iz študija — Ciganska glasba. — Dunaj: 20.10 
Igra. — Praga: 1,9.00 Večerni konoert — 20.<>0 
Instrmentalni koncert — Langenberg: 20.00 Pe-
ster večer — 22.45 Koncert — 24.00 Jazz. — Bero-
milnster: 20.00 Poljudni koncert — Rim: 20.45 
Komedija. — Belgrad: 19.00 Koncert radio-godal-
nega kvarteta — 20.00 Operni prenos iz Zagreba. — 
Berlin: 20.00 Pihala — 21.10 Pestra glasba. — 
Tonlouse: 21.00 Večerni koncert — 22.45 Harmo-
nike. — Stuttgart: 20.00 Pester večer. — Barce-
lona: 21.10 Radio orkester — 22.00 Operni prenos, 

— Milano: 20.20 Pester koncert — 21.00 Vari.-
tejski večer. — Zagreb: 20.00 Prenos iz zagreb-
škega narodnega gledališča. 

Tudi v naši podružnici 
Ljnbljana, Miklošičeva cesta št. 5 (paviljon) 

lahko plačate naročnino za »Slovenca«, »Domo-

ljuba« In »Bogoljuba«, naročate inserate in dobite 

razne Informacije. — Poslovne ure od pol 8 zju-

traj do pol I popoldne in od 2 do 6 popoldne 

Telefonska Stev. 3030. 



Odkrili so amfiteater v gorah južne Amerike: Ti amfiteatri so že iz dobe, preden so Španci zavoje-
vali južno Ameriko in njeno indijansko prebivalstvo. Znanost doslej o teh stavbah niti slutila ni. 

Odkrila so jih letala. Amfiteatri so zgrajeni v zrelih ugaslih ognjenikov v Andah. 

Slepčeva promocija pred 440 leti 
Pred neka j tedni smo poročali na tem mestu, 

da so na vseučilišču v Stockholmu promovirali za 
| doktorja slepega matematika, kar je brez dvoma 

silna redkost. Manj znano pa je, kar poroča koln-
ska kronika, da so na ondotnem vseučilišču tudi 
promovirali slepca za doktorja. K61nska kronika 
poroča o tem tako-le: 

»L. 1489 je prišel v K61n mož, ki je izgubil 
oči in vid, ko je bil star 3 leta. To se je zgodilo 
zaradi koz. Ta slepi mož je bil rojen v Mechelnu. 
Ko je bil še otrok, je začel hoditi v šolo z drugimi 
otroki; Bog pa mu je dal milost, da je ves nauk 

i hitro razumel in si ga zapomnil, tako da je pozne-
je sam postal učitelj. Pozneje je potoval v Lfiwen, 
kjer je bil promoviran za magistra svobodnih 
umetnosti in potem za licenciata bogoslovja. Zgo-

. raj omenjenega leta je prišel v Koln, kjer so ga 
na kOlnski univerzi slovesno sprejeli in obdarovali. 
Na tej univerzi je študiral duhovsko pravo in po-
stal doktor. Tudi je bil posvečen za evangelijarija 
ter je pel evangelij na 6veto noč v cerkvi sv. Ko-
lumbe. Bil je tudi pridigar v kolnski stolnici in je 
imel marsikatero lepo pridigo tamkaj in v drugih 
cerkvah. Tudi spovedoval je ter je spovedance do-
bro poučil. Ko je postal doktor, je predaval o in-
stitucijah (rimsko pravo). Kako mojstrsko in dobro 
je predaval, to mu izpričuje vsa kolnska univerza. 
Sestavil je tudi lepo predavanje o institucijah, ka-
tera so tudi tiskana.' 

Slepi učenjak se je imenoval Nicasius von Me-
cheln. Kronist je sam poslušal njegova predava-
nja ter ga še pozneje večkrat omenja z velikim 
spoštovanjem, nakar nadaljuje: 

»L. 1491 14. dneva junija je poprej imenovani 
slepec postal doktor v duhovskem pravu in pri tem 
doktoratu je univerza odločila, da nihče od ma-
gistrov ne sme priti k doktorski pojedini, razen 
če bi bil povabljen, kar poprej nikdar ni bila na-
vada. Vsi, ki so na univerzi v Kolnu promoviranl 
za magistre, so prišli prosto in nepovabljeni in 
so se veselili z novim doktorjem, sedaj pa marsi-
kdo žalostno gleda, cže prihodnjega leta, 1492, kro-
nika sporoča smrt slepega vseučiliškega učitelja t 
ganljivimi besedami: » . . . i n e slepcem kolnske 
univerze je ugasnila velika luč, ker je od njega 
bilo pričakovati še veliko koristi za študente, ki 
so ga radi poslušali, ko jim je predaval in ker 
je noč in dan skrbel, da bi med študenti dosegel 
dober sad.« 

To je torej zgodba slepega magistra Nicasija 
von Mecheln. Zanimiva je tudi zgodba njegov« 
kolnske promocije pred skoro 40 leti in ž njo zdru-
žena dobrodelna odredba o doktorskih pojedinah. 
Današnji doktorand bi kajpada z mešanimi čuvstvi 
gledal, ko bi vsi promoviranci nepovabljeni prišli 
na njegovo pojedino in se z novim doktorjem smeli 
veseliti. 

OTOK SVETNIKOV 

Nemške vojaške parade. Včeraj smo prinesli sliko o paradi bivših cesarskih konjenikov v predvojnih 
uniformah in s starimi zastavami. Na današnji sliki vidimo parado društva »Stahlhelm«, v katerem 
so organizirani bivši cesarski vojaki In catuniki. Na levi: Zastavonoše pred sprevodom. — Na desni: 
Sin bivšega cesarja bivši nemški prestolonaslednik v uniformi sprejema šopke cvetic. — Slavnost se 

je vršila v Perlebergu na Brandenburškem. 

Skozi telefon bomo gledali 

Z evharističnega kongresa v Dublinu: Papežev delegat kardinal Lauri v spremstvu irskega držav-
nega predsednika de Valere (X ) blagoslavlja častno četo irskih vojakov, ki izkazujejo vojaško čast 

zastopniku «v. očeta. 

Svetovni evharistični kongres, ki se vrši v 
glavnem mestu irske države v Dublinu, se vrši 
prav ob 1500 letnem jubileju irske cerkve. L. 432 
je na irska tla stopil sv. Patrik, apostol Irske, ko 
je poprej v Rimu od papeža Celestina I. dobil na-
ročilo, Ircem oznanjati evangelij. V Patriku je go-
rela junaška apostolska duša, njegovo pokristjanje-
vanje Ircev je bilo junaško delo. Ustanovil je 700 
cerkva, posvetil 250 škofov in 5000 duhovnikov. 
Umrl je kot metropolit okrog 1. 445. Kar je usta-
novil, to so nadaljevali številni samostani, Iti jih 
je tudi on ustanovil. Ti prvi apostoli so Ircem po-
leg svetega evangelija prinesli tudi plemenito 
nrav, znanost in kulturo. Iz irskih menihov je izšla 
ena največjih postav, sveti Kolumban, kateri je 
pozneje deloval ob Bodenskem jezeru. Pod njego-
vim vplivom so irsko-škotski samostani cveteli do 
7. stoletja. Znana so Kolumbanova stroga življen-
ska navodila, ki so postala podlaga meništvu, ka-
tero je ustanovil, šole v irskih samostanih so bile 
najboljše v vsej Evropi. Božja previdnost je Irsko 
krstila in posvetila še ob času, ko je preseljevanje 
narodov iz Evrope napravilo puščavo. Med tem, 
ko je v Evropi zaradi strašnih vojn propadala zna-
nost in umetnost, so irski menihi pridno študirali 
stare pisatelje in nam zapustili najdragocenejše in 
najstarejše rokopise. Semkaj v mirno in svobodno 
Irsko so se zatekali prijatelji znanosti in svetega 
žfVljenja. Iz vse Evrope so hiteli mladeniči in možje 
'študirat na irske šole. Irski sinovi so nesli irsko 
kulturo in krščanski blagoslov po vseh deželah 
Evrope. 

Irci so učenost vedno smatrali za deklo sve-
tosti. Irska je otok svetnikov. Svojih številnih svet-
nikov se irsko ljudstvo še danes oklepa z brez-
mejno ljubeznijo in spoštovanjem. Dežela, ki je ta-
ko resno in resnično doživljala krščanstvo kakor 
Irska, ki je dala take množice svetnikov, je morala 
tudi svojemu ljudstvu utisniti pečat svetega, božje-
ga. Irski pregovor pravi: »Vsak Irec je v svojem 
srcu menih.« Nadškof Do\vney je pred kratkim re-
kel, da v vsakem irskem značaju živi še drugi smi-
sel za svet. smisel za spoštovanje, smisel, ki je raz-
ličen od smisla tega sveta in ki stremi le po po-
svetnem. Iz tega svetega smisla je do zadnjega 
nesrečno irsko ljudstvo črpalo svojo junaško silo 
v sedemstoletnih krvavih bojih. Po pravici je re-
kel omenjeni nadškof Downey: »Ko bi nebo bilo 
papir in morje črnilo, bi smel upati, da bi napisal 
egodovino irskega trpljenja in preganjanja!« Skoro 
ni v svetovni zgodovini dežele, ki bi jo bili njeni 
sinovi tako ljubili, kakor so ljubili Irci Irsko. To 
pa zato, ker sta pri njih vera in domovina tako 
nerazdružno spojena in je pri njih veliko krščan-
sko izročilo obenem tudi veliko narodno izročilo. 

Nekaj skrivnostnega je v irskem človeku pri 
vseh njegovih napakah, ki ni brez njih: skrivnost 
dreke čistosti. To je telesna in duhovna čistost ob-
enem. Njene korenine so v globoko svetem spošto-
vanju duše, ki čuva sveto nedotakljivost duha in 

Pred kakim mesecem so na pariški razstavi 
razstavili model telefona, s pomočjo katerega je 
mogoče videti tistega, s katerim govorimo. S tem 
se je uresničil stari sen fantastov, ki so sanjali o 
tem, odkar so iznašli telefon. Telefon, s katerim je 
mogoče videti sliko osebe, s katero govorimo, ima 
poleg priprave za govorjenje tudi ploščico, na ka-
teri se prikaže slika govorečega. Ta telefon so 
praktično že uvedli v Parizu med uredništvom pa-
riškega lista »Matin« in par. tvrdko >La Fayette«. 

Uspeh teh poskušenj je nepričakovano dober. 
Pomen tega novega telefona pa bo predvsem v tem, 
da poslej nihče več ne bo mogel po telefonu zlo-
rabljati imen svojih znancev, vsled česar bo s tem 
preprečena vsaka goljufija, pa tudi vsaka potegav-
ščina. Doslej je po dosedanjem »slepem« telefonu 
lahko govoril vsakdo in se izdajal za kogar si bodi. 

Poslej bo to nemogoče. Govorili bomo le ^ tistim, 
ki ga bomo videli. 

Slike govorečih oseb, ki jih kaže aparat, so 
zelo ostre in jasne. Pravijo, da noben kino ne more 
nuditi jasnejših slik. Aparat za telefonske slike 
je mogoče priključiti kar na dosedanje stare žice, 
vsled česar bo stvar precej enostavna. Seveda pa 
je težava zaenkrat v tem, ker so ti aparati zelo 
dragi in dostopni le najbogatejšim. Pričakovati pa 
je, da se bo ta iznajdba razvila tako, kakor se je 
v teku 10 let razvil radio. Še pTed 10 leti Je bik) 
nemogoče, da bi si kdo mogel omisliti in privo-
ščiti radio aparat, če ni imel polne blagajne de-
narja. Danes je to mogoče že razmeroma manj 
premožnim ljudem. Tako je pričakovati, da se bo 
ta nova telefonska iznajdba še prej pocenila in raz-
širila. 

Smešni ce 

»Vaša prodajalka se pa vedno drži tako, kakot 

bi se hotela človeku, ki kupuje, v obraz smejati.« 

»Saj se lahko, ko prodajamo po tako smešnih 

cenah.« 

Na meji: »V vašem potnem listu stoji, da ima-
te temnorjave lase, v resnici pa so svetlo plavi. 
Kako to?« 

Gospa: »Zato, ker je potni list že od lanskega 
leta.« 

»Zakaj pa imate vedno zamašena ušesa, go-
spod profesor?« 

»Vam lahko povem. Imam to grdo navado, da 
s prsti bobnam po mizi. Tega bobnanja pa ne mo-
rem poslušati, zato sem zamašil ušesa.« 

Prof. dr. Werner Sombart, znani nemški narodni 
ekonom, je naprošen od nove čilenske vlade, da 

izdela za Cdle bodoči gospodarski program. 

telesa. S tem pa postaja neizmeren blagoslov za 
ljudstvo in narod. Z žalostjo v srcu bi morali dan-
danes evropski narodi — pa tudi mi Slovenci — 
gledati na to irsko svetništvo. Iz te nedotakljivosti 
in neoskrunjenosti duha in telesa izvira dar, o ka-
terem svetniki trdijo, da je plačilo čistosti: prav 
posebna bistrost duhal In po svoji bistrosti se da-
nes odlikujejo Irci v vseh poklicih. Tej trdi, skoro 
plemiški, irski nravi pa je cerkev utisnila še pečat 
druge čednosti: krotkosti in ljubezni do bližnjega. 
K temu prihaja še irska ljubeznivost in veselost. 

Ta otok svetnikov, mučenikov in učenjakov je 
žarišče ognja in svetlobe, ki naj v evharistični 
skrivnosti razsvetli ves svet in vse narode. Ko te 
dni v Dublinu zastopnik sv. Očeta pri slovesnem 
svetem opravilu sredi parka dviga sveto hostijo, 
proseč za vse narode sveta, v tem slovesno tihem 
trenotku se mora vse evropsko krščanstvo in vsi 
deli sveta klanjati pred skrivnostjo vere v zavesti 
velikih nalog, ki jih je opravila Irska za ohranitev 
vere. Chesterton imenuje Irsko p l amen pred ol-
tarjem sv. Petra«. Ves svet bo še priča, kako je 
vera mučenih irskih prednikov živa tudi v dana-
šnji Irski. Kake naloge pa ima irska duša izpol-
niti še v bodočnosti, to leži zakopano v globinah 
božje previdnosti. 

Dve mladi antilopi sta te dni prišli na svet v ber-
linskem zoološkem vrtu. 

Grad rimskih cesarjev 
Iz Rima poročajo: Na znanem italijanskem 

otoku Capri blizu Neaplja so sedaj začeli odkopa-
vati razvaline Jupitrove vile, ki je stala na griču, 
v starem veku posvečenem boginji Junoni. To grič 
dandanes imenujejo po cesarju Tiberiju »Mons Ti-
berius«. Jupitrovo vilo je začel graditi in jo do-
gradil že cesar Avgust, cesar Tiberij pa jo je po-
večal in olepšal. Vila je stala na zemljišču, ki je 
bilo veliko 70.000 m5, in je bila ena najponosnej-
ših in najveličastnejših stavb za časa rimskega ce-
sarstva. Model te cesarske vile je prav dobro re-
konstruiral arhitekt Weichard. 

Izkopavanje starega cesarskega gradu osebno 
nadzoruje višji inlendant starinskih spomenikov za 
provinco Campanijo profesor Maiuri, ki si je pri-
dobil svoj sloves že pri odlcopavanju pompejskih 
in herkulanskih razvalin. Z razvalin tega starega 
gradu rimskih cesarjev so v teku stoletij odnesli 
skoro vse zgodovinsko znano mramornato okrasje. 
Vendar bo izkopavanje odkrilo še marsikaj drago-
cenih starin. Neapeljska »Banca di Napoli« je dala 
na razpolago za odkopavanje velik znesek. 

Finec Lchtincn, ki je tekel 5000 m v 14 miuutah 
16.9 sek. in s tem potolkel Nttrmijev rekord za 

11.3 sekunden 



Konzum premoga v Jugoslaviji * Kulturni obzornik 
Jugoslovanska statistika zunanje trgovine za 1. 

1931 navaja o izvozu premoga iz naše države te-le 
podatke (v tonah, v oklepajih podatki za leto 1930): 
črni premog 941 (535), rjavi premog 32.667 (48.703), 
lignit 52.725 (62.351). Poleg tega smo izvozili še 
193 (230) ton koksa. Tem številkam pa stoje na-
sproti znatno višje številke uvoza. Uvozili smo 
leta 1931 (v tonah, v oklepajih podatki za leto 
1930): antracit 42.149 (50.230), črni premog, uvožen 
po morju 135.359 (135.752), ostali črni premog 
100.034 (149.726), rjavi premog 1396 (14.900), lignit 
80 (90) in koks, uvožen po morju 133.942 (102.192), 
ostali koks 87.051 (91.867). Najbolj je padel uvoz 
briketa, katerih smo lani uvozili le še 208 ton v 
primeri z 38.918 tonami v letu 1930. 

Če še upoštevamo podatke o produkciji, dobi-
mo o konsumu naslednje podatke za leto 1931 (v 
tisočih ton, v oklepaju podatki za leto 1930): an-
tracit 476 (416), črni in rjavi premog 3725 (4U60), 

Mednarodni kredit 
Te dni smo čitali v pariški »Information« sle-

deča francoska izvajanja o mednarodnem kreditu. 
Tam pravijo, da je vsaka država uredila za svoje 
državljane izredno precizno zakonodajo za slučaj 
konkurza. Toda za državne konkurze ni pravnih 
norm in vendar danes živimo v dobi epidemije 
državnih bankrotov. Ta bolezenski pojav ni nov, 
svojčas je najbolj cvetel v južni Ameriki. Sedaj pa 
se ta bolezen širi po vsem svetu. Kaj bo z Avstrijo, 
ki je v začetku preteklega stoletja trikrat prišla v 
konkurz, enkrat pa je že bila sanirana po svetovni 
vojni? V sedanjih razmerah je treba razločevati 
med konkurzom, kar pomeni nemožnost plačevanja, 
in bankrotom, kjer je bila vodilna tudi volja dolž-
nika. Upniki danes vedno težje prihajajo do de-
narja, dolžniki so spretni iu najdejo na stotine raz-
logov za opravičilo, med njimi klasične razloge: za-
ščite za valute, vzdrževanje življenjskega standarda 
naroda, posebno pa to, da upniki sami ne smejo 
uničiti dolžnika. Tudi načela mednarodnega javne-
ga prava streme za zaščito samo dolžnikov, ki ne 
izpolnjujejo svojih obveznosti. Razumljivo je, da 
upniki ne morejo zahtevati, da dolžniške države 
porabijo ves svoj proračun za plačilo dolgov. Treba 
Je namreč, da uprava funkcionira dalje, ampak 
kako! Pravijo, da je na pravui fakulteti v Buka-
rešti 67 profesorjev, torej več kot ua pariški uni-
verzi z desettisoč slušatelji. Nemčija pravi, da ne 
more plačati, gradi pa križarko. Se delikatnejša 
pa je ugotovitev plačilne zmožnosti prebivalstva 
dolžniške države. Neki grški list je napisal: Za-
radi plačil svojih dolgov ne moremo živeti od medu 
in kobilic. V državah vzhodne Evrope so vkore-
ninjena nekatera napačna mnenja: prvič mislijo, 
da imajo pravico tako za posameznike kot javno 
upravo ua najvišji življenjski standard. Seveda 
jemljejo drugič za vzor Pariz, ne mislijo pa na 
francoskega kmeta. Tretjič pa mislijo absurdno, da 
se v Franciji že štiri stoletja kopičijo kapitali, ki 
samo čakajo na koga, ki bo prišel in jih vzel. Do-
bra naloga Društva narodov bi bila v tem, da na-
pravi kodeks za državne konkurze. 

Bilanca DHB 
Pravkar objavljena bilanca Državne hipotekar-

ne banke za ultimo maja kaže tele najvažnejše po-
stavke v oklepajih podatki za konec marca 1932, 
vse v milj. Din: 

Aktiva: blagajna 38. 8 (19.9), Narodna banka 
JU Poštna'hranilnica 54.8 (50.5), posojila: hipote-
kama 2.291 (2.300.8), komunalna 538.7 (533.5), vo-
dnim zadrugam 76,85 (77.1), ineničnohipotekarna 
50.64 (51), lombardna 125 (112), domače menice 
124.65 (122.9), nepremičnine 125.14 (121), tek. rač. 
fin. min. za začasno posojilo 247 (150.2), tek. rač. 
fin. min. za drž. pos. iz 1. 1929 in 1930 73.9 (142.2), 
aktivni tekoči računi 73.9 (72.5), efekti 100.3 (99.15), 
elekti rez. fondov 76.8 (75.)4, razno 166.8 (150.1), 
pasiva: samostojni fondi 161.35 (143.4), fondi in 
glavnice javnih ustanov 1.374.8 (1.381.3), hranilne 
vloge 699.2 (693.5), fondi 92.15 (92.15), založnice 
iu obveznice 837.55 (847.1), predujem pri Švicar. 
Bankvereinu v Bazlu 21.9 (21.9), iz 1. 1931 87.6 
(87.6), posojilo pri Mednarodni hipotekami banki 
v Bazlu 27.5 (27.5), lombard pri Narodni banki 
255 (150), redni tek. rač. fin. min. 1.3 (1.3), posebni 
31.1 (31.1), predujem 1. 1913 5 (5), za sekvestracijo 
imovine sovražntških podanikov 25.9 (26.2), Ba-
tignolles 70.55 (71.9), posebna vloga po pogodbi 
iz 1. 1929 71.1 (71.1), tekoči računi 242.9 (238.7), 
razna pasiva 178 (148.4), bilančna vsota 4.182.9 
(4.076.3). 

Iz te bilance je razvidno, da so se bančna tuja 
sredstva iz fondov in kapitalov zmanjšala, narasle 
pa so hranilne vloge. Tudi inozemska tuja sredstva 
so se radi amortizacije zmanjšala. Odtok, je banka 
nadoknadila z velikim povečanjem lombarda pri 
Narodni banki. 

Med aktivi so se nekatera posojila zmanjšala, 
narasla je likvidnost; končno je iz biiance razvidno, 
da postaja banka v vedno večji meri finansier 
države. 

Bilance. Jugočeška v Kranju, eno največjih 
tekstilnih podjetij v naši državi je zaključila pret. 
posl. leto z izgubo 0.7 milj. Din, dočim je čisti do-
biček za 1. 1930 znašal 1.5 milj. Jurijn grofa Thurn-
skega jeklarna na Ravnah je izkazala pret. leto 
izgube samo 0.015 milj. Din, dočim je bilo 1. 1930 
čistega dobička 0.01 milj. Din. Upniki podjetja so 
se povečali od 17.9 na 20.8 milj., nadalje so bile 
izvršene lani novo investicije. — Jadranska plo-
vidba na Sušaku ima za lansko leto izgube 0.7 milj. 
zl. Din izgube, dočim je bilo leta 1930 čistega do-
bička 0.3 milj. Din. — Pri Našički tvornica tanina 
in parna žaga je čisti dobiček za 1931 zmanjšan od 
3.96 milj. 1. 1930 na 3.4 milj. Din. 

Italijanska zunanja trgovina. Iz Rima poro-
čajo, da je Italija v mesecu maju t. 1. izvozila blaga 
za 544 milj. lir, dočim je istočasno znašal uvoz 
755 milj. Skupno je v prvih 5 mesecih t. 1. znašal 
Izvoz 2.764 (4.020), uvoz pa 3.747 (5.235) milj. lir. 
Pasivnost italijanske zunanje trgovine se jo zmanj. 
šala od 1.215 na 983 milj. lir. 

Borza 
Dne 23. junija 1932. 

Denar 
V današnjem deviznem prometu sta bila radi 

kllringa Curih in Praga neizpremenjena. Ostali de-
vizni tečaji so bili slabejši z izjemo Amesterdnma 
in Berlina, ki stu narasla. 

Ljubljana. Amsterdam 2276.20—2287.56, Berlin 
1337.27-1318.07, Bruselj 784.0rw787.9t), Curili 
1097.35-1102.85, London 203.87-205.47. Pariz 
221.66-222.78, Praga 166.78-167.64, Tist 286.80 
do 289.20. 

Na zagrebški in belgrajski borzi so bili zabe-
leženi isti tečaji kot nn ljubljanski borzi. V Za-
grebu je notiral še Nevv.vork kabel 60.8488—56.6825. 

Promet na zagrebški borzi je znašal brez kom-
penzacij Din 45.117. 

Curih. Belgrad 9, Pariz 20.1975, London 18.605, 
Ne\vyork 513.25, Bruselj 71.475, Milau 26.18, Madrid 

lignit 1000 (1085). 
Iz podatkov o uvozu je razvidno, da se poslu-

žuje trgovina vedno bolj vodne poti. Še leta 1930 je 
pri uvozu črnega premoga po morju bila najvaž-
nejša Anglija, sedaj pa prihaja po tej poli tudi 
nemški premog in vedno več italijanskega. Nemški 
izvoz koksa je doslej prihajal skoraj v enakih koli-
činah po morju kakor po suhem, sedaj pa prevla-
duje skoraj izključno dovoz po morju. 

V naši tranzitni trgovini ludi igra premog s 
koksom važno vlogo. V primeri z letom 1930 je 
tranzit premoga in koksa narastel od 101.198 na 
124.432 ton. Največ premoga je prišlo iz Avstrije, 
Madjarske in Češkoslovaške, namenjen pa je bil v 
Avstrijo, Italijo in Romunijo. 

Vrednost vsega uvoza premoga in Koksa se je 
zmanjšala od leta 1030 na lelo 1931 od 198.1 na 
136.9 milj. Din. Obenem je vrednost izvoženega 
premoga padla ud 21.4 ua 17.1 milj. Din. 

42.40, Amsterdam 207.425, Berlin 122.025, Stock-
holin 95.50, Oslo 91.50, Kopenhageu 101.50, Sofija 
3.73, Praga 15.20, Varšava 57.50, Atene 3.34, Cari-
grad 2.48, Bukarešta 3.05, Helsingfors 8.60. 

Vrednostni papirji 
Tudi danes je bila tendenca za vojno škodo 

čvrstejša, dočim so bili dolarski papirji in 7% inv. 
pos. nekoliko slabejši. Promet je bil na zagrebški 
borzi znatnejši kot včeraj iu je znašal: vojna škoda 
500 kom., 7% investicijsko posojilo 100.000, 7% 
bler. pos. 1.000 dol. in 7% pos. Drž. hip. banke 
3.000 dol. 

Ljubljana. 8% Bler. pos. 42 bi., 7% Bler. pos. 
39 bi., Stavbna 40 den., Ruše 125 den. 

Zagreb. Narod ua banka 3800— 4000, Priv agr. 
banka 205-207.50, 7% inv. pos. 49-51 (48, 49), 
agrarji 23-24, vojna škoda 181-183 (178, 180, 182, 
184), 6. 182-183, 7. 179-181, 8. 178 den., 12. 176 
do 180, 6% begi. obv. 32—32.75, 8% Bler. pos. 41 
do 42 (42), 7% Bler. pos. 37.50—38.50, 7% pos. 
DI1B. 42-42.75 (43). 

Belgrad. Priv. agr. banka 204 —206 (205), 7% 
iuv. pos. 50—52, agrarji 23.50—24 (23.50), vojna 
škoda 182—184 (180), vel. kom. 183.50 bi., 6% begi. 
obv. 32.25—32.50 (32.50, 32.25), 8% Bler. pos. 44 bi., 
7% pos. DHB 41.50-42 (42.50, 41.50) 

Dunaj. Don. sav. jadr. 52.60, liscompteges. 100, 
Živno 53.30, Aussiger Chemische 102.20, Alpine 
8.55, Trboveljska 20. 

Žitni trg 
Položaj na žitnem Irgu je ostal danes neizpre-

menjen, ravnotako tudi cene. Vendar pa je za ko-
ruzo tendenca slabejša, dovozi so se v njej zmanj-
šali. 

Novi Sad. Pšenica: bč. okol. Novi Sad 79 kg 
122—124, bč. okol. Sombor 78 kg 122—124, srbč. 
78 kg 122—124, bč. 79 kg 122-124, bč. poliška 
79 kg 124—126, bč. ladja Tisa 79 kg 124—126, bč. 
Bege] 79 kg 123—125, gbn. 79 kg 120—122, ban. 
par. Vršac 78 kg 120—122. Moka: bč., ban. Og Ogg 
200-210, šl. 2 190-195, št. 5 180-185, št. 170-175, 
št. 7 140-145, št. 8 92.50-97.50. Ostalo nespre-
menjeno. Tendenca slaba. Promet 48 vagonov. 

Chicago. Pšenica: jul. 48.125, sept. 50.75, dec. 
53.75. Koruza: jul. 29.875, sept. 32, dec, 32.25. — 
Oves: jul. 20.125, sept. 20.625, dec. 22.625. Rž: jul. 
29.75, sept. 32.50. 

Winnipcg. Pšenica: jul. 54.375, okt. 56.875, 
dec. 57.875. 

Les 
V zadnjem času je zaznamovati mnogo slučajev, 

da kupujejo pri nas italijanski kupci blago narav-
nost pri posameznih trgovcih in jim tudi takoj pla-
čajo zlasti ono blago, ki so ga v Jugoslaviji sami 
prevzeli. Dogodili pa so se tudi slučaji, da so ita-
lijanski trgovci pri prestopu jugoslovanske meje 
prijavili pri obmejnih oblastih vsoto, ki so jo na-
meravali vporabiti za nakup blaga. Ko pa je naš 
producent izvozil blago, jo naletel pri kritju po-
trdita na težkoče. V gornjih slučajih je zelo težko 
zadostiti deviznim predpisom, še lažje pa je v teli 
časih odkloniti kupčijo baš vsled omenjenih tež-
koč. Naš izvoz lesa zelo otežkoča tudi dejstvo, da 
ni moči najti kritja za že izvoženo blago bodisi v 
naši valuti ali pa v inozemski. Prav ta slučaj je 
Se najbolj prizadel naše izvozničarje v dravski do-
lini, ki so izvozili samo na Madžarsko za preko 
21 milijonov dinarjev. Nujno potrebno je, da se 
tozadevno kaj pokrene in da se našemu že itak 
zelo ogroženemu izvozu lesa ne stavi — v tej smeri 
— ovir. 

Slovo odličnega športnika 
Simpatični polkovnik Ožegovič sc je v 

sredo zvečer poslavljal od svojih športnih so-
delavcev, s katerimi je v skupnem delu za ra-
zvoj s|K>rtu prebil lepo dobo 10 let. Kot gene« 
ralstabni podpolkovnik je prišel v Ljubl jano 
in kmalu zašel meti sitorinike. SK. Ilirija ga je 
sprejela med svoje članstvo in kmalu i/volilu 
kot svojega podpredsedniku. Svojo vlogo v 
športu je pravilno razumel. Funkcije v športnih 
organizacijah ni smatral samo za častne, temveč 
je tudi resno in z uspehom delovni. Kot koman-
dant obmejnih čet jc kmalu spoznal važnost 
smučanja. Neumorno je propagiral smučanje v 
vojski in pod njegovim kotnandovanjeni je 
zraslo precejSnje število izbornih smučarjev vo-
jakov, ki so tudi uspešno tekmovuli. S propagi-
ranjem sinučarstvu je zašel tudi v zimsko 
športno Zvezo, ki je dobila z njim marljivega 
in pozitivnega delaven. Ilirija in zimsko športna 
zveza sta imele v Ožegoviču dragoceno moč. 

Vojaška u.soda je odločila, da inoru Ože-
govič j)o desetih letih iž Slovenije, katero jc 
vzljubil kot svojo domovino. Ne bo mu lahko 
slovo. Vrhov in naših planin, katere je tolikrat 
oblezel bodisi v službi uli v svojo zabavo, ni 
lahko pozabiti. Kogar prepihljn sapa naših pla-
nili. tn jih ne pozabi več in ncznnua sila ga 
vabi in kliče nazaj, nazaj v planinski raji Ože-
goviču naj tolaži zavest, du je poklican nu me-
sto i55 katerega mu ne bo težko doseči to, kar 
mu kot general štabnemu častniku tudi gre. V 
slovo Ožegoviču so pn ljubljanski športniki 
včeraj napolnili sobe restavracije Zvezde. Pre-
malo je bilo prostoru zu vse, ki so se hoteli 
poslovili od simpatičnega možu. Vsi govorniki 
od zastopnikov zimske športno zveze ožjili 
klubskih sodelavcev in drugih športnih organi-
zacij vsi so povdnrjnli zasluge Ožegoviču za 
naš šport. Slovo it i bilo običajna formalna za-
deva, pač pn res tovuriško in prisrčno. Od 
ljudi, ki jili mi Slovenci vzljubimo se težko in 
res prisrčno ločimo, lako kot nii ne bomo po-
zabili Ožegoviču tnko upamo bo tudi Očegovič 
imel bivanje med nami v prijetnem spominu. 
Simpatičnemu oficirju, ki jo našel poleg svoje 
teške in odgovorne službe vedno dovolj časa 
tudi zn nus športnike. Želimo, dn bi našel tudi 
v cnr.skeni Skopi ju take prijatelje, kot jili je 
imel med Slovenci. Polkovniku Ožegoviču vso 
srečo iu nu svidenje I L K., 

PRVA JAVNA PRODUKCIJA GOJENCEV DRŽ. 

KONSERVATORIJA. 

To smo videli, da na našem konservatoriju 
resno delajo. Zato so tudi uspehi kar lepi. Večji 
so se nam še zdeli v instrumentalnih nastopih, 
kakor v pevskih. Saj je to tudi razumljivo, ker grla 
človek nikdar nima tako v oblasti kakor ima prste. 
Na klavirju so vsi igralci pokazali deloma kar za-
vidanja vredno sprenost. Kot spremljevalci so bili 
kakor treba vedno obzirni (Hrašovec, Menardi, Gal-
latiu); če so pa imeli kaj važnega povedati, so nam 
povedali jasno, pn prav nič vsiljivo. Še bolj so bili 
pažnje vredni samostojni nastopi, dasi so se vse 
Iri igralke med seboj zelo ločile. Muha Boženn n. 
pr. nima tako velikega glasu, pa zato zelo lepega, 
mehkega; in v oblasti se ima. šaplja B. nasprotno 
ima nepričakovano velik, širok, poln glas, Menardi 
Pija pa sočnega in jasnega. Spretnost je tu; tudi 
prvi brsti umetniške svojstvenosti odganjajo. Ali 
se ta obetajoča pomlad razvije v visoki umetniški 
poletni žar, bosta odločili naravna darovitost in 
privzgojena vztrajnost. — Flavta V. Čanipa je po-
slušavcem nudila precej veselja; zlasti v srednjem 
delu, v tistem igrivem begu je pokazal veliko zna-
nja; v počasnejšem delu je v pojemanju (decresc.) 
že kakšen ton tudi v intonaciji hotel pojemati; bilo 
je gladkih, voljnih mest, pa tudi kaltšen nekoliko 
kosmat ton se je še mednje prikradel. Seveda, saj 

| je narava flavte taka, da ton ob začetku rad malo 
j zahripi. Rucha Branka igra na klarinet je doka-

zala, da je igravec v celoti zelo gibčen; veliko reči 
je bilo mehicih, voljnih, vendar pa se je nastavek 
tudi zdel težak, izsiljen, kak ton ue popolnoma 
uglajen. 

Pevci so nastopili trije: Laharnar Marija, ki 
dolgo nismo vedeli, ali glas zato tako mračno na-
stavlja, ker je pesem talio mračna, ali morda, ka-
kor se nam je pozneje zazdelo, zuto, da se izogne 
plehkim tonom. Vsekakor bo treba poiskati zlate, 
jasne, polije sredine iz tega nekoliko prezastrtega, 
prezakrilega glasu, ki sicer daje čutiti prav dobre 
naravne zmožnosti, ki se dajo razviti do odprte, 
jasne polnosti. 

Sok Dragica nam je v visoki legi pokazala le-
pih, polnih tonov; najboljša je v koloraturali. V 
srednji legi pa, ne vem, ali glas še ni dozorel, ali 
kaj. Saj si je pomagala s »pokrivanjem«, pa je glas 
vendar le večkrat ali zaprto ali preodprto, plehko 
zvenel. Ko se zelo gibki, v višini zvonki glas iz-
enači in dozori, utegne dati dobro pevko. Seveda 
naj bi pa obe pevki nekoliko preobčuteno potre-
sovanje (vibriranje) z glasom zavrnili na umetni-
ško še dopustno mero; sicer si utegneta privzgojiti 
in si utrditi čisto nepotrebne pevske razvade, ki so 
sicer pogostne, pa umetnosti nič ne koristijo, zlasti 
še, če bi se jima zazdelo, da je malo hvalevredna 
spogledljivost za umetniški uspeh potrebna. — 
švigolj, Cv. ima očividno zelo dobro glasovno na-
ravo; glas je izdalen, v srednji legi se zdi dokaj 
zenačen, pojn, morda le brez prave |K)trebe rahlo 
zastrt. V višji legi se čuti, da si pomaga z izdatno 
nosno resonanco. Čuvstveni dramatični hipi niso 
bili napačni. — Med petjem se nam je dvakrat 
zazdelo, kakor da smo slišali nebni (palatalni) h. 
O tem smo že pisali v nekem drugem poročilu, ki 
ga pa »Slovenec^ ni objavil — menda zato ne, ker 
je bilo v njem kar več razpravic — nam so se celo 
kar važne in potrebne zdele — o raznih glasbenih 
zadevah, med njimi tudi o nebnem h, ki gn slo-
venščina ne pozna. Vtihotapil se je iz nemščine, 
pa nam njegove tenko pihajoče ostrine prav gotovo 
ni treba. , 

Občinst';o je vse mlade umetnike sprejelo z 
velikim zadovoljstvom in jih za njih brez dvoma 
veliki trud in lepe uspehe nagradilo z obilnim pri-
znanjem, ki so ga tudi resnično zaslužili. K. 

DRUGA 

JAVNA PRODUKCIJA DR2. KONSERVATORIJA 

Preteklo sredo so priredili gojenci drž. kon-
servatorija v Ljubljani drugo javno produkcijo. 
Prireditev se je vršila v Filharmonični dvorani in 
je bila prav častno obiskana, kar dokazuje, da se 
tudi naša širša javnost zanima za razvoj in procvit 
te ustanove. Pavla K a n e iz šole prof. Antona 
Ravnika je zaigrala Smetanovo Polko v A-molu 
in Dvorakov Furiant; tega še s prav posebnim za-
nosom. Ima dobro tehniko, se zna v skladbo vži-
veti in ne hlepi za zunanjimi efekti v svojem na-
stopu. — Beethovnovo tretjo sonato v A-duru za 
čelo je zaigral Oton B a j d o iz šole prof. Berana. 
Na klavirju ga je spremljal Marjan L i p o v š e k . 
Bajde, ki je tudi član konservat. godalnega kvar-
teta, ima visoko razvito tehniko. Kot pri mnloka-
terein instrumentu je ravno pri čelu najtežji pro-
blem to, kako potisniti materijo v ozadje in ton 
poduhoviti. Ta ideal ludi najboljši mojstri komaj 
po dolgih letih dosežejo. Zato se ni čuditi, če nas 
sonata s te strani ni docela zadovoljila. Čutili smo 
pa, da se Bajde z gotovimi koraki bliža temu ide-
alu. — Reinhold U a 11 a 11 a iz šole prof. Janka 
Ravnika se nam je predstavil z zamišljeno Sukovo 
Legendo in Chopinovini Scherzo v H-moIii. Pozna-
mo ga že od prejšnjih nastopov kot izbornega 
sprendjevalca. Kaže globoko razumevanje za sklad-
be, ki jih igra, gre z lahkoto preko vseh tehničnih 
težkoo (Chopin!), šolskega podajanja se je že sko-
raj čisto otresel. — Gospa Franja G o l o b - B e r -
n o tov-a je zapela naslednje pesmi: Bersa: Črni 
dan, Mahler: O polnoči, Pavčič: Ženjica. Pozna se 
ji izvrstna šola ravnatelja Mateja Ilubada. Glasov-
no je nadarjena kot malokatera naša pevka. Ka-
rakteristika njenega glasu bi se pa še boljo poka-
zula, če bi stale pesmi, vsaj prva, nekoliko niže. 

j Spremljal jo je Reinhold G a 11 a t i a. — Nato je 
I nastopil 1. violinist konservat. godalnega kvarteta 
j Leon P f e i f e r iz šole prof. Šlaisa. Odigral je na 
I pamet II. in III. stavek koncerta v D-molu od 

Wienia\vskega. Pfeiferja poznamo že od prej in 
i mu jo kritika zlasti ob festivalu izrazila priznanje 
I kot tudi drugim članom kvarteta. Pri klavirju isti 
j kol prej. — Joslpina S i vec iz šolo prof. \Visting-

hausnove je zapela Smetanovo Arijo iz III. dejanja 
opere »Prodana nevesta - in Marxovo: In včeraj rož 
mi prinesel gredoč. Ima močan dramatičen sopran, 
pa še ne popolnoma izenačen. Resen študij ho pu 
ludi ta nedostatek odpravil. — Za konec Je zaigral 
Marijan L i p o v š e k Weinbergerjevo Sonato op. 4 
za klavir. Bolje ne bi mogli zaključili prireditve 
kot s to točko. Ta skladba je bila še najbolj sodob-
no občutena Izmed vsega, kar smo ta večer čuli. če 
smo pri večini nastopajočih vprašali, kako igrajo, 
nas je pri Lipovšku zanimalo predvsem, kaj igra. 
Kakor hitro pa poslušalec pozabi na »kako* In 
obrne iio/.ornost na »kaj«, jo to za nastopajočega 
najboljše znamenje, da je svoj namen, namreč nu-
diti poslušalcu res umetniški užitek, dosegel. T. 

Ali ste že 
poravnali naročnino? 

»Domače vaje" v 1.1931-32 
(List dijakov klasične gimnazije v Št. Vidu nad 

Ljubljano. ) 

Skoro vsaka večja gimnuzija ima kak dijaški 
list. Niso ti listi bogve kako literarno pomembni, 
a zanimivi so vendarle. Iz njih spoznavamo mi-
šljenje mladine, iz njih razbiramo, kako si v raznih 
dobah osvaja mladiua tokovo vladajoče miselnosti, 
v njih gledamo, pod kakimi vplivi so rasli in kakšni 
problemi so razvnemali mlade rodove v posamez-
nih dobah. Prav s tega razgleda so lolniki dijaš-
kega lista Domače vaje , ki gn izdajajo višješolci 
knezoškofijske gimnazije v St. Vidu nad Ljub-
ljano, zelo zanimivi in to toliko bolj, ker so nam 
ohranjeni vse od leta 1868/9. Zanimivo bi bilo pre-
gledati vso to dobo, u omejimo se samo na letošnji 
letnik. (Kogar pa bi zanimali prejšnji letniki, naj 
si omisli knjigo Ob srebrnem jubileju zavoda sv. 
Stanislava v SI. Vidu nad Ljubljano , kjer je po-
dal g. prof. Jakob Šolar izčrpno razpravo o vsem 
delu.) 

Brez dvoma so v »Vajah,• literarno najvišje 
stoječi osmošolci. Oni so namreč najbolj razviti, 
imajo širše obzorje in zrelejši pogled v življenje 
kakor ostali. Poznanje življenja pa je za zuvodo-
vega dijaka težka stvar. On živi čisto svojevrstno 
življenje, ločen od sveta. Zunanje življenje vidi sa-
mo ob počitnicah. Zato je v zavodu težko pisati, 
ker je tako malo doživetja. Tako pridejo v poštev 
dijaški dogodki, kaki spomini nu mlada leta. 

Najboljši sedanji zavodov lirik je osmošolec 
Udovč Jože. Njegove pesmi so močne, globoke in 
polne občutja. Po izrazu iu obliki razodeva veliko 
nadarjenost in težnjo za lastno primero in podobo. 
Izraz ima izklesan in lepo izglajeno obliko. Nje-
gova »Večerna molitev« je mogočna harmonija 
občutkov, ki hi delala čast vsakemu listu. V njej 
je prekosil vse znvodove pesnike zadnjih lel in 
to prvenstvo bo obdržal š» zanaprej, kakor kaže. 
Kazen tega je prevajal It. M. Rilkeja Pesem o lju-
bezni in smrti kometa Krištofa ltilkeja., kjer se 
je pokazal pravega mojstra. Od Udovča sme slo-
venski narod največ pričakovati. — Tudi Ciril Ja-
nežič je kot pesnik častno zastopan. Besede mu 
teko kakor lahni valčki. Ni pa tako globok kakor 
prvi. — Janez Erjavec omahuje med poezijo in 
prozo. Zdi se, da se bo v pesmi bolje razvil. Zlasti 
so omembe vredne njegovo pesniške primere. — 
Svet Franjo je mojster sonetov. Njegov način iz-
ražanja je lep in sočen. Skoro iz vsake pesmi kipi 
boječina, ki ga mori zaradi njegove domovine — 
tožne Primorske. Sedanji dom opisuje kot jeco, 
odkoder gleda skozi mrežo in hrepeni po domo-
vini, ki je tako daleč, daleč. Njegova proza je pi-
sana na način, ki je težko razumljiv. Kdor ne 
pozna njegovih domačih razmer, ne more doumeti, 
kaj hoče povedati. Podoben mu je Vičič Bogomil. 
Njegova proza je prav za prav pesem. Je skrajno 
lirično občuteno iu prehaja v izraz razdraženega 
človeka. Je tudi Primorec, Ne vom, kako je to, da 
se čutijo Primorci v zuvodu tako nesrečne. Vtepli 
so si v glavo, da jih preziramo, in ne morejo priti 
preko tega. — Sedmošolec Kopač Janez zaostaja 
za prejšnjimi. V izražanju je še težak, vendar stal-
no napreduje. Poleg v lirskih pesmih so poskuša 
tudi v epskih, kjer kaže še največ nadarjenosti od 
vseh. — Moder Janko je posebno bogat v manjših 
domislicah in mnogobarvnosti jeziku. Nagnjen je 
bolj k podrobnemu opisovanju, ki včasih tudi pre-
seneča. Beseda mu teče gladko in je izrazno bogat, 
pogreša pa globljih misli in poglobitve v proble-
me. — O problemih v »Vajah skoraj ni mogoče 
govoriti. Dogodke opisujejo, kakor se gode, in zu-
nanjo mehaniko življenja, brez vseh notranjih do-
gajanj. Včasih poskuša kdo podati občutje, a je 
ves neroden in omahljiv kakor otrok, ki naredi 
prve korake iz materinegn naročja. So šo premladi, 
da bi poznali življenje. — Moder ima večjo moč 
v posameznosti kot v celoti. Prvi sestavki, ki jih 
ie dalje nosil v duši in jih bolj zgladil, so res 
lepi, a proti koncu peša. Naravnost pogubno je 
bilo zanj, du je postal po veliki noči urednik. Ko 
so mu tedaj osmošolci zaradi prihajajoče mature 
odpovedali, je pričel sam pisati in polnili »Vaje.', 
s svojimi proizvodi. Še celo nad pesmi se Jo spra-
vil, ki pa niso nič drugega kot golo igračkanje z 
besedami. — šestošolcu Potočniku Tonetu mo-
derna ni neznana, morda jo še preveč posnema. 
Zlasti Župančič dehti iz njega. Sprva polaga vso 

rSnjo nn besedno ugajanje in jo težak in nejasen. 

pesmi »Dahnil Je veter« pa se je otresel neuni-
ljivih simbolov in je takoj bolj zaživel. Je Se sicer 
nekoliko neokreten, a vendar je dvignil s to pe-
smijo svojo poezijo najvišje in me navdal z veliko 
vero, da se bo morda vendarle razvil. — Zupane 
Aleksander je simbolist, a so mu skoro vse po-
nesreči, kot jc pri simbolu sploh nevarnost. Treba 
je res pravega simbola, drugače postane stvar 
smešna. Simbolika jo najslabša od vseh stvari v 
»Vajah«. — Kruni Genov je od začetka pokazal 
silno moč, da je vzbudil obče zanimanje. Zlasti za-
služi pohvalo njegov »Obup«, kjer opisuje dijaka, 
ki pride ves navdušen iz bolnišnice v šolo, a mu 
projesor s trdo besedo ubije veselje iu ga požene 
iz šole. Zaradi tega se hoče vreči v reko. Zadnji 
hip ga reši mati. Konec nekoliko preseneti, dru-
gače je pa stvar polna občutja in krasnih opisov. 
Petošolec Cukale Jože se je oglasil šele proti koncu 
leta, zato ni tako viden njegov razvoj. Nastopil Je 
v vezani in nevezani besedi. Zdi se, da bo boljše 
uspel v prozi. V »Izpovedi« je za začetek dobro 
povedal, kar 11111 je težilo srce. V Izgubljeni mla-
dosti : mu delajo težavo verzi. V Izgubljeni sreči" 
tudi ni prav posebno napredoval. Se vidi, da 11111 
še ni treba tožiti za izgubljeno srečo. — Kunitelj 
Franc se je prav tako oglasil šele v drugi polovici 
leta s »Hlapcem Lovretonu kot strog realist. Je 
dober opazovalen, nobena stvar mu ne uide izpred 
oči. V spisu Poslednjikrat: opisuje fanta, ki gre 
poslodnjikrat k svoji dragi. S tem sestavkom je 
pokvari! vse, kar jo prej zgradil. Kajti fant je tako 
opisan, da nima nič fantovskega na sebi. Od Kun-
»tlja, ki Jo s kmetov doma in je bil že gotovo kdaj 
ponoči na vasi, sem več pričakoval. — Pečenik 
Franc je pesnik. Prvim pesmim so pozna, da so 
še začetniške. Ima lepe misli, n jih pove nerodno, 
da vse pokvari. Vidi se mu, da se premalo bavi 7. 
moderno. Neverjetno |n napredoval tekom leta. 
Sprva je še ves trd in okoren, v predzadnji številki, 
pa je pokazal, da ne zna samo vzdihovati, ampak 
se lia j več. Višek je dosegel v ViSnjegorskem 
daljnogledu«, ki bo objavljen v Mentorju , kakor 
Jo obljubljeno. 

Razen lega je objavil v Vajah Milan Jure« 
kompozicijo »Lauda Sion«. Štiri Levičnikove slike 
poživljajo 400 struni dolgi rokopis. Pestre so .Do-
maČe vaje«, u včasih so bile še više stoječe. Ven-
dar pn se da slutiti, da raslo nov rod, ki bo morda 
dal kaj svojega, da ne bo samo prevajal tuje stvari, 
kakor se godi sedaj. Domače vaje« so bile usta-
novljene, da bi bile vaje, kjer naj hi si? dijaki 
vadili v samostojnem izražanju misli in v samo-
stojnem delu. častno vrše svojo nalogo in marsi-
kateri slovenski pisatelj Jim je zaupal prve cvetke 
svoje Muze. Pisatelj Finžgar pravi v Obiskih«, 
da visoko ceni Domače vaje zaradi izrednih za-
slug, ki se jim Ima zanje zahvaliti naSe slovstvo. 

J. M. 



Vsaka beseda 50par ali prostor drobne vrstice 1'50Din. Najmanjši 
znesek 5 Din.Oglasi nad 9 vrstic se računajo višje.Za oglase 
strogo litovskega in reklamnega značaja vsaka vrstica 2Di'n. 

Na|manjs*i zneseklODin.Pristojbina za "šifro EDin.Vsakoglaj 
treba plačati pri naročilu.Na pismena vprašanja odgovarjamo 
le, čejepriložena snamka.ček. račun IjubljanalO^.-

Bescda samo 50 par 

Katera oseba 

plemenitega srca bi za-
poslila poštenega mlade-
niča? Ima voljo se vsik-
dar po možnosti izkazati 
hvaležnega. — Naslov v 
upravi »Slovenca« pod 
št. 9309. (a) 

Kuharica 

pridna in poštena, z le-
pimi spričevali, išče služ-
bo v boljši hiši. Marija 
Jerebičnik, Studence — 
Hrastnik. (a) 

Kuharica 

samostojna, poštena, išče 
mesto k boljši družini. 
Ponudbe na upravo »Slo-
venca« pod »Zvesta ku-
harica« št. 9521. (a) 

Beseda samo 50 par 

Brivskega vajenca 

s primemo šolsko izo-
brazbo sprejme salon Na-
vinšek, Selenburgova uli-
ca 1. (v) 

Čevljar, vajenca 

in pomočnika s p r e j m e 
takoj Ivan Tome, Ljub-
ljana, Sv. Petia c. 42. (v) 

Kavarniški vajenec 

se sprejme s hrano in 
stanovanjem v Narodni 
kavarni. (v) 

Beseda samo 50 par 

Prikrojevalni 
tečaj 

za damska in moška 
oblačila 

se prične vsakega 

1. v mesecu. 

Poučuje se najmodernejša 
metoda. — Priglasitve se 
sprejemajo vsak dan. Na-
tančnejša pojasnila daje 
lastnik konc. strok, šole 

Teodor Kune, 
Ljubljana, Sv. Petra cesta 

št. 4, II. nad. 

Krojni vzorci se izvršujejo 
po meri. 

Beseda samo 50 par 

Frizerko 

prvovrstno, ki je zmožna 
železne, trajne in vodene 
ondulaciie, iščem. Stalno 
mesto. Nastop 29. junija. 
Ponudbe na naslov: Ter-
zič, irizer, Čakovec. (b) 

Beseda samo 50 par 

Ford in Essex 

limuzini, skoraj novi, pod 
ceno p r o d a Florjančič, 
Nunska ulica 3. (f) 

Štirisedežni auto 

vsled preselitve takoj po-
ceni naprodaj. Naslov v 
upravi »Slovenca« pod 

Beseda samo 50 par 

IŠČEJO: 

Revna družina 

s šestimi otroci, išče sta-
novanje — sobo in ku-
hinjo — za takoj. Naslov 
v upravi »Slovenca« pod 
št. 9499. (c) 

O D D A J O : 

Stanovanje 

tri sobe, kuhinja, kopal-
nica, vse pritikiine, odda 
takoj A. Lombar, Zgor. 
Šiška 200. (č) 

Dve opremljeni sobi 

lepi, z dvema posteljama, 
elektrika, strogo separi-
ran vhod, oddam na Sv. 
Petra cesti 44. (č) 

Beseda samo 50 par 

Enonadstropna hiša 

novo zgrajena, z lepim 
vrtom in dobro vpeljano 
trgovino z mešanim bla-
gem — ugodno naprodaj. 
Plača se lahko s hranilno 
knjižico. Naslov v upravi 
»Slovenca« št. 8819. (p) 

Več parcel 

po ugodni ceni naprodaj. 
Foizve se pri Oražmu v 
Mostah pri Ljubljani. Ipj 

Najsigurneje naložite 

denar, ako kupite hišo, 
ki je primerna za vsa-
kega penzionista, kakor 
obrtnika na križišču cest. 
Najlepša lega trga Kozje. 
Slikovit planinski kraj. 
Hipoteka se lahko plača 
s hranilno knjigo. Auto-
busna zveza na Rajhen-
burg in Celje. Leskovšek, 
Kozje. (p) 

Gospodično 

sprejmem na stanovanje 
za 120 Din mesečno. Na-
slov v upravi »Slovenca« 
pod št. 9498. (č) 

Lepa prilika 

za upokojenca, slikovita 
gorska okolica, svež pla-
ninski zrak za letoviščar-
ja, tudi za vsake vrste 
obrtnika. Pritlična hiša s 

13 podstr. sobami in bal-
konom, v pritličju kuhi-
nja in soba ter velik lo-
kal, primeren za vsako 
obrt (delavnico) in ske-
denj. Električna napelja-
va do hiše, gradi se ob-
činski vodovod, ob križi-
šču cest, na nailepši soln-
čni legi trga Kozje. Cena 
72.000 Din. Autobusna 
zveza na Raihenburg za 
Zagreb, na Št. Jurii ob 
j. žel. za Maribor—Celje 
—Ljubljano. Proda se tu-
di 1 ha 75 arov travni-
kov. Prevzame se lahko 
hipoteka, če založi hra-
nilno knjigo. Torej vse 
ugodnosti. - Informacije 
ustno v Kozjem h. št. 32. 

Beseda samo 50 par 

Pension Zanier 

Sv. Pavel pri Preboldu, 
Dravska banovina. Zračne 
sobe, izvrstna hrana, soln-
čno zračenje in vodne ko-
peli v Savinji, tenis, smre-
kov gozd, izleti v Savinj-
ske planine. Cena penziji 
od 40 Din do 55 Din. Na 
željo prospekti. (r) 

Razmnoževanja, 

prepisovanja in druga pi-
sarniška dela prevzame 
The Rex Co., Gradišče 

Beseda samo 50 par 

Čebelni vosek 

pristen in čist kupujemo 
po najvišji ceni v vsaki 
množini. — Golob & Ko„ 
tovarna kemič. izdelkov, 
Vič pri Ljubljani. (k) 

Ia bukova drva 
popolnoma suha, zdrava, 
kupim vsako količino — 
proti takojšnjemu plačilu. 
Na ponudbe brez cene se 
ne oziram. »Viktorija« — 
Zagreb, Kraljice Jelene 
br. 4. (k) 

Duhova drva 

i n o g l g e 
k u p u j e s t a l no 

Uran franc 
L j u b i a na 

Sv. Petra cesta 24. 

Suhe hrastovine 

18 mm debl., od 0.20 do 
2 m dolž., rabim večjo 
količino. Ponudbe s ceno 
poslati Ant. Žmavcu, trg., 
Vel. Gradište, Dunav. ba-
novina. (k) 

Beseda samo 50 par 

Nogavice, rokavice 

in pletenine Vam nudi v 
veliki izberi najugodneje 
in najceneje tvrdka Kari 
Prelcg. Ljubljana, Židov-
ska ulica in Stari trg. (1) 

Puhasto perje 

čisto, čohano po 48 Din 
kg, druga vrsta po 38 Din 
kg čisto, belo, gosje po 
130 Din kg in čisti puh 
po 250 Din kg. Razpoši-
ljam po poštnem povzetju. 
L. BROZOVIC - Zagreb, 
Ilica 82. Kemična čistil-

nica peria. 

Sveže češnje 

debele, trde, črne, bele, 
rdeče, kg 4.50 Din, sveže 
hruške, mlad fižol in grah 
kg 5 Din — razpošilja 
franko naročnik po 25 kg 
brzovozno G. Drechsler, 
Tuzla. (1) 

Konfekcija — moda! 
Najcenejši nakup. Anton 
Presker, Sv. Petra cesta 
št. 14. Ljubljana. (1) 

Novi obrtni zakon 

se naroča pri Komandit-
ni družbi M. Jankole — 
Se|enburgova 6/11. (1) 

Kravjo krmo 
oddam v košnjo ali pa 
tudi prodam travnik. Po-
izve se v upravi »Slo-
venca« št. 9522. (1) 

Pozor, gospodinje! 

Večjo množino kruhovih 
drobtin prodam od 4 do 
5 Din kg. Albin Učakar, 
pekarna, Kolezijska 4 — 
Trnovo. (1) 

Beseda samo 50 par 

Debele 

luskinasteotrobe 
kupite oaicenele pri trrdk 

A. VOLK, LJUBLJANA 
Reslieva cesta 24. 

Telefon St. 

2 9 5 1 
T r r d k a 

IV. SCHUMI 
Dolenjska cesta, nudi 

l epa , s u h a d r v a i n 

p rvov rs t en p r e m o g . 

Pri pereča j te pevsed 

dnevnik 

SLOVENEC 

Vrednostne papirje 

kupuje Komanditna druž-
ba M Jankole. Selenbur-
gova 6/II. (k) 

Čitn.jte in širite 
»Slovenca«! 

št. 9314. (f) lšt. 10, telefon 22-68. (r) • • . » • • • ^» • »» • • • » • • • • • » • t ' . 

7031 

Od Din 122-— naprej! 
S to reklamo smo pridobili»Slovenčevo« 
nagrado, najlepša nagrada pa nam je, 

vedno večji odjem naših izdelkov. 

Zašči t i svoj dom in svojo hrano pred 

mrav l j am i . Ta umazana i n nadležna 

golazen se zaganja v ro j ih t ja , k jer j im 

jav l ja jo predstraže ,, izvrstna hrana-

Fl i ta n i ! " N i t i obrni l sc nisi , že j i h je 

po lna hiša in hrana okužena ! 

Škropi F l i t in ugonab l j a j h i t ro in eno-

stavno muhe , komar je in ves drug i 

mrčes. F l i t je na glasu po celem svetu 

kot nenadkr i l j i vo tovrstno sredstvo. 

Paz i na vojaka na rumen i konv i z 

črnini robom. 

A k o ni v takšni plombirani konvi, ni Flit. 

ZASTOPSTVO 
za mesto Zagreb in okolico i š C e i n . Sem v po-
sesti lastne poslovalnice in manjšega lokala za 
skladišče. — Cenjene ponudbe na PUBLICITAS, 
Zagreb, Ilica 9, pod štev. 30.749. 

: -j'v>. v v' ; 
••'t Jjfcfk.-T* ,'. K SJSV ••.<•" t. 

Umrli so naš dobri oče 

MATIDA SELAN 
v 92. letu starosti. 

Pogreb bo v petek 24. junija ob 9 dopoldne v 

Dobrunjah. 

D o b r u n j e , dne 23. junija 1932. 
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Čim bolj se oddaljujemo od bojne črte, tembolj 
se zbirajo ostanki vodov, stotnije zavzemajo zopet vo-
jaško lice. Spogledujemo se med seboj in bojimo se 
drug drugega. 

Nekje so v grintavi travi ležali vojaki, vstali so in 
prišli k nam. Še tisti večer so morali v linijo. 

: Ali je hudo, tovariši?« 
»Smr t . . . « 
Breval je z gibom svoje brade pokazal na našo 

uborno čredo in dejal samo: 
Ena stotnija. 

S povešeno glavo smo šli po žalostnih krajih: 
okna brez šip, strehe brez opeke; potem smo se usta-
vili na polju ob cesti, kjer so čakali na nas tovorniki. 
Tu smo dobili menažo: vroč riž, s katerim smo si pol-
nili trebuh in katerega se kar nismo mogli nagoltati; 
zraven smo pohlepno srkali vročo kavo v celih ko-
zarcih, ne toliko iz prave lakote, kakor da bi nado-
mestiti pomanjkanje zadnjih dni; trpali smo in trpali, 
samo da bi se čutili do vrha nabasane. 

Stari, sivolasi Furir je razdeljeval žganje kakor 
vino v celih kvartinih. 

Udušiti ga moramo,« nam je dobrodušno za-
klical. 

Vino nam je bilo treba samo zajemati iz sodov. 
Tovariši so se nalivali, vmes pa sovražno pogledovali 
starega. 

»Ta-le je kriv, da je dolgi Lambert padel.« 
»Ubogi f a n t i . . . Po Berry-ju ni bil več v jarkih.« 

Molče sem mislil na njegov križ, na njegov usodni 
senčen križ. 

»Trikrat se je bil menda znova dvignil,« je zelo 
naglas pripovedoval Gilbert, da bi ga furir slišal, in 
Irikrat ga je zadela strojnica. Potem se je še kriče 
vlekel da l je . . . Obljubil sem mu, da pišem njegovi 
materi.« 

Nekateri so od prevelike utrujenosti zaspali. 
Drugi so se v skupkih zbrali okrog šoferjev in pri-
povedovali: govorili so vsi hkrati, vročično, bro-
dili po svojih še drhtečih spominih in jih razmetavali 
vsevprek, kakor da bi se hoteli rešiti vseh teh ne-
znosnih vtisov. Avtomobil isti so poslušali in bili bolj 
razburjeni kakor mi; ker so čitali liste, so nam pri-
povedovali o bitki, o kateri mi sami nismo ničesar 
vedeli. 

Tovariši se bahali s sovražnim plenom, s če-
ladami, ki so jih nosili za pasom kakor skalpe. 

»Prodaj mi jo,« je predlagal neki šofer enemu 
izmed tovarišev. 

Cena je bila vabljiva, še drug vojak je ponudil 
v nakup svoj plen in kmalu se je ob vsej cesti razvil 
sejem. Prodajali so vse vrste spominkov, vse, kar 
more napad naplaviti na prod: naramne našive, sive 
čapke, granatne toke — »to vam bodo črnilniki, 
fantje!« — nemške nabojne trakove, ki so bili po 
dvajset sousov, trebušne grelce iz rdeče volne, majhne 
aluminijaste kozarce, ki so zelo spravni, a si z njimi 
opečeš jirste, če vliješ vanje vročo pijačo, čutare v 
sivi prevleki, razglednice z nežnimi pozdravi, ki jih 
pa nismo mogli raztolmačiti. Posebno radovedno smo 
se sklanjali nad čeladami z orli razpetih kreljuti in 
ogledovali smrtne vrzeli, skozi katere je odletelo živ-

ljenje. Sulphart je vihtel svoj par rumenih škornjev 
kakor posebno redek plen. 

»Švabski čevlji, ljudje božji!« je kričal. »Gospo-
ske, častniške šlabedrice, kdo jih kupi? . . . Lepo da-
rilce za kako putko . . . Kdo se hoče v teh švabskih ho-
duljah postavljati po Paname?« 

Nenadoma je umolknil in pospravil svojo robo 
kakor zasačen krošnjar: 

»Hudiča, Morache gre . . . « 
Deset dni ga že nismo bili videli, od jutra, ko se 

je bil začel napad. Niti za minuto ni bil zapustil smrd-
ljive kleti, na katero je bil najprej naletel in jo izbral 
za stanišče stotnijskega poveljstva; prilezel je iz nje 
s plesnivo barvo na licu, z osivelimi ustnicami in ne-
mirno begajočimi očmi. Kriče je ukazal stotniji nastop 
— svoji stotniji, odkar je padel Cruchet — in surovo 
zbudil speče, drezajoč jih s koncem s*oje palice. 

»Halo, lenuh, ukazal sem telečjake na hrbet,« 
je kričal pod nos malemu Broucke-u, ki je ves zaspan 
omahovaje vstal. 

Godrnjaje smo se okomotali. 
»Menda nam vendar ne bodo tega-le obesili za 

komandanta, po vsem, kar ima na rovašu . . . Vse je 
storil samo Berthier. . .« 

Že, ampak ta ima samo en priž na rokavu.« 
»Sreča za Vieuble-ja, da se je ranjen lahko zma-

zal; ta bi ga bil drugače vražje sukal.« 
»Pa res, lej, ta ti je imel hudičevo srečo, če bi 

ga bil videl, kako ti jo je bil odkuril s svojim ra-
njenim parkljem! Prirrtojdunaj, da je utegnil biti ve-
sel, meni verjemi.« 

Vkrcali smo se na tovornike. V trenutku so nas 
naložili; lornistre so natrpali v ozadju in mogli smo 
celo sesti, sc razšopiriti, vse zložno, iDrez stiske. 

Za Jugoslovansko tiskarno t Ljubljani: Kare) Cefe. Izdajatel j . Ivan Uakovec. Uvidnik: Franc Kremzar. 


